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１．調査の概要 

 

（１）調査の目的 

市民の皆様の今の暮らしの現状や、これからのまちづくりに向けたご意見をお伺いするため、「恵

那市 市民意識調査」を実施しました。 

（２）調査地域   

恵那市全域 

（３）調査対象者 

平成 30 年 10 月  1 日時点における住民基本台帳から、満 18 歳以上の住民 2,500 人を抽出しま

した。抽出に当たっては、調査・集計の際に「性別・年代・地域」の構成が実態と大きく偏らないよ

う、各属性別のサンプル数を設定して、無作為抽出しました。 

（４）調査方法 

調査票を郵送にて配布・回収しました。 

（５）調査期間 

平成30年 11 月 16 日（金）～  11 月 29日（木） 

（６）回収結果 

抽出数（a） 有効回答数（b） 有効回答率（b/a） 

2,500 件 1,280 件 51.2% 

※1つでも回答があったものを有効回答としています。 

（７）留意点 

○計算方法について 

・結果は百分率で表示しました。なお、小数点第2位を四捨五入したため、比率の合計が100％と

ならない場合があります。 

・複数回答の質問の百分率の合計は、100％を超えることがあります。 

○集計対象（n）について 

・各質問で集計に用いたサンプル数は「n」で表します。 

・集計対象は、以下を除いた回答となります。 

【集計対象から除く回答】 

①無回答 

②設定する選択数を超えて選択した回答や判読不能の回答 

※ただし、「３．第 2 次恵那市総合計画の目標指標について」の一部の集計では、①・②に加え

て、「わからない」を選択した回答も除いています。  
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２．回答者について 

 

問１-①性別 

 全体 男性 女性 

n 1,232 523 709 

％ 100.0 42.5 57.5 

 

問１-②年代 

 全体 30 歳未満 30 歳代 40 歳代 50 歳代 60 歳代 70 歳代 80 歳以上 

n 1,183  120  124  254  166  182  210  127  

％ 100.0  10.1  10.5  21.5  14.0  15.4  17.8  10.7  

 

問１-③居住地 

 全 体 

大井町 

長島町 

東野 

三郷町 

武並町 

笠置町 

中野方町 

飯地町 

岩村町 

山岡町 

明智町 

串原 

上矢作町 

n 1,273  597  121  105  354  96  

％ 100.0  46.9  9.5  8.2  27.8  7.5  

 

問１-④居住年数 

 全 体 1 年未満 
1 年以上 

5 年未満 

5 年以上

10 年未満 

10 年以上

20 年未満 
20 年以上 

n 1,265  30  95  106  211  823  

％ 100.0  2.4  7.5  8.4  16.7  65.1  

 

問 1-⑤-1 職業 

 

 
全 体 

農林 

畜産業 
自営業 会社員 公務員 

教員・ 

研究員 

パート・

アルバイ

ト・派遣 

専業主婦 

（主夫） 
学生 無職 その他 

n 1,263  29  73  338  59  12  235  137  39  297  44  

％ 100.0  2.3  5.8  26.8  4.7  1.0  18.6  10.8  3.1  23.5  3.5  

 

問 1-⑤-2 世帯の就業形態 

 

 
全 体 

単身世帯で 

正規雇用 

単身世帯で 

非正規雇用 

専業主婦 

（主夫）世帯 

共働き世帯 

（夫婦共に 

正規雇用） 

共働き世帯

（夫婦どち

らかが非正

規雇用） 

共働き世帯

（夫婦共に

非正規雇用 

誰も働いて 

いない 

n 1,130  153  44  133  214  306  51  229  

％ 100.0  13.5  3.9  11.8  18.9  27.1  4.5  20.3  
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問１-⑥通勤・通学先 

 全 体 恵那市内 恵那市外 
通勤・通学 

していない 

n 1,102 504 290 308 

％ 100.0 45.7 26.3 27.9 

 

問１-⑦同居家族の人数 

 全 体 1 人 2 人 3 人 4 人 5 人 6 人 7 人 8 人 9 人 
10 人 

以上 

n 1,253  119  304  261  258  162  99  37  12  0  1  

％ 100.0  9.5  24.3  20.8  20.6  12.9  7.9  3.0  1.0  0.0  0.1  

 

問１-⑧養育中の子どもの有無 

 

全 体 

養育中の 

子どもは 

いない 

養育中の 

子どもがい

る 

n 1,116  701  415  

％ 100.0  62.8  37.2  

 

○養育中の子どもの内訳（複数回答） 

 複数回答計 小学生未満 小学生 中学生 高校生 
大学・短大・専

門学校生 
その他 

n 608  121  170  96  111  82  28  

％ 100.0  19.9  28.0  15.8  18.3  13.5  4.6  

 

○養育中の子どもの人数内訳 

 全 体 1 人 2 人 3 人 4 人 5 人 6 人 7 人 8 人 無回答 

n 415  145  189  69  9  2  1  0  0  0  

％ 100.0  34.9  45.5  16.6  2.2  0.5  0.2  0.0  0.0  0.0  

 

 ○小学生未満の人数 

 全 体 1 人 2 人 3 人 4 人 5 人 

n 121  84  28  9  0  0  

％ 100.0  69.4  23.1  7.4  0.0  0.0  

 

○小学生の人数 

 全 体 1 人 2 人 3 人 4 人 5 人 

n 170  116  49  5  0  0  

％ 100.0  68.2  28.8  2.9  0.0  0.0  
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○中学生の人数 

 全 体 1 人 2 人 3 人 4 人 5 人 

n 96  87  9  0  0  0  

％ 100.0  90.6  9.4  0.0  0.0  0.0  

 

○高校生の人数 

 全 体 1 人 2 人 3 人 4 人 5 人 

n 111  94  16  1  0  0  

％ 100.0  84.7  14.4  0.9  0.0  0.0  

 

○大学・短大・専門学生の人数 

 全 体 1 人 2 人 3 人 4 人 5 人 

n 82  59  23  0  0  0  

％ 100.0  72.0  28.0  0.0  0.0  0.0  

 

○その他の人数 

 全 体 1 人 2 人 3 人 4 人 5 人 

n 28  19  4  1  3  1  

％ 100.0  67.9  14.3  3.6  10.7  3.6  

 

問１-⑨同居家族における高齢者の有無 

 全 体 いる いない 

n 1,250  712  538  

％ 100.0  57.0  43.0  

 

問１-⑩同居家族の病気や障がいの有無 

 全 体 いる いない 

n 1,249  288  961  

％ 100.0  23.1  76.9  

 

問１-⑪自身の病気や障がいの有無 

 全 体 抱えている 抱えていない 

n 1,244  305  939  

％ 100.0  24.5  75.5  

 

問１-⑫住宅の形態 

 全 体 
持家 

（一戸建て） 

持家 

（マンション

等共同住宅） 

借家 

（民営） 

借家 

（公営住宅） 
社宅 その他 

n 1,263  1,148  14  55  20  11  15  

％ 100.0  90.9  1.1  4.4  1.6  0.9  1.2  
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当初 H28 H29 H30 H31 H32

目標 37.0 39.0 41.0 43.0 45.0

実績 33.4 24.6 25.8 - -

36.2

当初 H28 H29 H30 H31 H32

目標 49.0 49.5 50.0 50.5 51.0

実績 48.4 42.9 47.0 - -

48.6

36.2 37.0 39.0 41.0 43.0 45.0 

36.2 33.4 
24.6 25.8 

0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

100.0

当初 H28 H29 H30 H31 H32

（％）

目標 実績

48.6 49.0 49.5 50.0 50.5 51.0 

48.6 48.4 
42.9 47.0 

0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

100.0

当初 H28 H29 H30 H31 H32

（％）

目標 実績

３．第 2次恵那市総合計画の目標指標について 

 

第 2 次恵那市総合計画（平成 28 年度～平成 37 年度）では、「子育て」や「雇用」、「まちづくり」

など、それぞれの分野が目指す姿の指針として、目標指標を定めています。 

ここでは、総合計画前期計画（平成 28 年度～平成 32 年度）を対象とした、市民意識調査に関連

する目標指標の結果をまとめました。 

 

①  子育て環境が良いと感じている子育て中の市民（n=271） 

 

基本施策 ［１］ 安心して子どもを育てる 

説    明 
「高校生未満を養育」（問１-⑧）かつ、子育て環境が「良い・やや良い」（問 4-①）と回

答した割合 

 

今年度の結果は、前年度実績比：+1.2 ポイント、今年度目標比：△15.2 ポイントとなりました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

②  働く環境が良いと感じている市民（n=1,061） 

 

基本施策 [2] 安心して働ける 

説    明 働く環境が「良い・やや良い・普通」（問 4-③）と回答した割合 

 

今年度の結果は、前年度実績比：+4.1 ポイント、今年度目標比：△3.0 ポイントとなりました。 
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当初 H28 H29 H30 H31 H32

目標 57.0 57.0 57.0 57.0 57.0

実績 66.8 66.5 60.8 - -

57.3

当初 H28 H29 H30 H31 H32

目標 87.5 88.0 88.5 89.0 90.0

実績 94.5 95.3 95.1 - -

87.3

57.3 57.0 57.0 57.0 57.0 57.0 

57.3 
66.8 66.5 

60.8 

0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

100.0

当初 H28 H29 H30 H31 H32

（％）

目標 実績

87.3 87.5 88.0 88.5 89.0 90.0 

87.3 
94.5 95.3 95.1 

0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

100.0

当初 H28 H29 H30 H31 H32

（％）

目標 実績

③  生活に不安を感じている市民（n=1,280） 

 

基本施策 [4] 日々の暮らしを守る 

説    明 日常生活・福祉・介護分野のいずれかに「将来的に不安」（問 13⑬～⑱）と回答した割合 

 

今年度の結果は、前年度実績比：△5.7 ポイント、今年度目標比：＋3.8 ポイントとなりました。 

 

 

 

 

 

④  日常生活で困った時に相談先がある市民（n=1,215） 

 

基本施策 [4] 日々の暮らしを守る 

説    明 日常生活で困った時に「相談先がある」（問 14）を回答した割合 

 

今年度の結果は、前年度実績比：△0.2 ポイント、今年度目標比：＋6.6 ポイントとなりました。 
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当初 H28 H29 H30 H31 H32

目標 72.0 73.0 74.0 75.0 76.0

実績 61.4 65.2 67.2 - -

71.6

当初 H28 H29 H30 H31 H32

目標 86.8 87.0 87.5 88.0 88.5

実績 78.6 76.2 78.0 - -

86.6

71.6 72.0 73.0 74.0 75.0 76.0 

71.6 
61.4 65.2 67.2 

0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

100.0

当初 H28 H29 H30 H31 H32

（％）

目標 実績

86.6 86.8 87.0 87.5 88.0 88.5 

86.6 
78.6 76.2 78.0 

0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

100.0

当初 H28 H29 H30 H31 H32

（％）

目標 実績

⑤  近所の人と話す機会がある高齢者（n=409） 

 

基本施策 [4] 日々の暮らしを守る 

説    明 
60 歳以上（問 1-②）かつ、「週に数回以上、近所の人と話す機会があった」（問 16）と回

答した割合 

 

今年度の結果は、前年度実績比：＋2.0 ポイント、今年度目標比：△6.8 ポイントとなりました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑥  障がいがある人への理解度（n=1,039） 

 

基本施策 [4] 日々の暮らしを守る 

説    明 
障がいのある方が困っていたら手助けすることが「できる・多分できる」（問 15）と回答

した割合 

 

今年度の結果は、前年度実績比：+1.8 ポイント、今年度目標比：△9.5 ポイントとなりました。 
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当初 H28 H29 H30 H31 H32

目標 55.0 56.0 57.0 58.0 59.0

実績 59.8 60.1 59.0 - -

54.1

当初 H28 H29 H30 H31 H32

目標 55.0 55.5 56.0 56.5 57.0

実績 61.1 60.1 61.2 - -

55.0

54.1 55.0 56.0 57.0 58.0 59.0 

54.1 
59.8 60.1 59.0 

0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

100.0

当初 H28 H29 H30 H31 H32

（％）

目標 実績

55.0 55.0 55.5 56.0 56.5 57.0 

55.0 
61.1 60.1 61.2 

0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

100.0

当初 H28 H29 H30 H31 H32

（％）

目標 実績

⑦  かかりつけ医のいる市民（n=1,228） 

 

基本施策 [5] 医療と救急を充実する 

説    明 かかりつけ医が「いる」（問 17）と回答した割合 

 

今年度の結果は、前年度実績比：△1.1 ポイント、今年度目標比：＋2.0 ポイントとなりました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑧  医療環境が良いと感じている市民（n=1,161） 

 

基本施策 [5] 医療と救急を充実する 

説    明 恵那市の医療環境に「良い・やや良い・普通」（問 4-⑤）と回答した割合 

 

今年度の結果は、前年度実績比：+1.1 ポイント、今年度目標比：＋5.2 ポイントとなりました。 
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当初 H28 H29 H30 H31 H32

目標 16.0 16.0 16.0 16.0 16.0

実績 18.2 18.9 17.2 - -

16.1

当初 H28 H29 H30 H31 H32

目標 78.0 79.0 80.0 81.0 82.0

実績 83.1 79.0 83.7 - -

77.7

16.1 16.0 16.0 16.0 16.0 16.0 

16.1 18.2 18.9 17.2 

0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

100.0

当初 H28 H29 H30 H31 H32

（％）

目標 実績

77.7 78.0 79.0 80.0 81.0 82.0 

77.7 
83.1 79.0 

83.7 

0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

100.0

当初 H28 H29 H30 H31 H32

（％）

目標 実績

⑨  治安が悪いと感じている市民（n=1,280） 

 

基本施策 [6]犯罪や事故を防ぐ 

説    明 治安が「将来的に不安」（問 13-⑳）と回答した割合 

 

今年度の結果は、前年度実績比：△1.7 ポイント、今年度目標比：＋1.2 ポイントとなりました。 

 

 

 

 

 

 

⑩  緊急避難場所を知っている市民（n=1,205） 

 

基本施策 [7]災害から身を守る 

説    明 自宅での緊急避難場所を「知っている」（問 18-①）と回答した割合 

 

今年度の結果は、前年度実績比：+4.7 ポイント、今年度目標比：+3.7 ポイントとなりました。 
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当初 H28 H29 H30 H31 H32

目標 70.0 70.0 70.0 70.0 70.0

実績 70.1 55.4 51.3 - -

67.6

当初 H28 H29 H30 H31 H32

目標 49.0 48.0 47.0 46.0 45.0

実績 62.7 58.0 57.9 - -

50.0

50.0 49.0 48.0 47.0 46.0 45.0 

50.0 

62.7 
58.0 57.9 

0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

100.0

当初 H28 H29 H30 H31 H32

（％）

目標 実績

67.6 

70.0 

70.0 70.0 70.0 70.0 

67.6 

70.1 

55.4 51.3 

0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

100.0

当初 H28 H29 H30 H31 H32

（％）

目標 実績

⑪  防災に対しての備えに不安がある市民（n=1,280） 

 

基本施策 [7]災害から身を守る 

説    明 
地震、風水害・土砂災害、火災のいずれかの備えに「将来的に不安」（問 13-㉔㉕㉖）と回

答した割合 

 

今年度の結果は、前年度実績比：△0.1 ポイント、今年度目標比：＋10.9 ポイントとなりました。 

 

 

 

 

 

⑫  恵那市の自然に愛着を持っている市民（n=1,172） 

 

基本施策 [8]自然を守り、活かす 

説    明 自然環境が「良い・やや良い」（問 4-⑥）と回答した割合 

 

今年度の結果は、前年度実績比：△4.1 ポイント、今年度目標比：△18.7 ポイントとなりました。 
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当初 H28 H29 H30 H31 H32

目標 33.0 34.0 36.0 38.0 40.0

実績 31.4 24.7 25.2 - -

32.4

当初 H28 H29 H30 H31 H32

目標 65.0 68.0 71.0 74.0 77.0

実績 67.1 65.2 70.3 - -

62.2

32.4 33.0 34.0 36.0 38.0 40.0 

32.4 31.4 
24.7 25.2 

0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

100.0

当初 H28 H29 H30 H31 H32

（％）

目標 実績

62.2 65.0 

68.0 71.0 

74.0 77.0 
62.2 

67.1 

65.2 
70.3 

0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

100.0

当初 H28 H29 H30 H31 H32

（％）

目標 実績

⑬  恵那市のまち並み景観が良いと感じている市民（n=1,145） 

 

基本施策 [9]魅力あるまち並みを創る 

説    明 まち並み景観が「良い・やや良い」（問 4-⑦）と回答した割合 

 

今年度の結果は、前年度実績比：+0.5 ポイント、今年度目標比：△10.8 ポイントとなりました。 

 

 

 

 

 

⑭  居住地域の文化や風習を、生活の中で感じている市民（n=1,207） 

 

基本施策 [10]歴史・文化を活かす 

説    明 普段の生活で地域の文化・風習を「よく感じる・たまに感じる」（問 9）と回答した割合 

 

今年度の結果は、前年度実績比：+5.1 ポイント、今年度目標比：△0.7 ポイントとなりました。 
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当初 H28 H29 H30 H31 H32

目標 68.0 70.0 70.0 70.0 70.0

実績 68.6 67.6 66.8 - -

66.3

当初 H28 H29 H30 H31 H32

目標 13.0 13.0 13.0 13.0 13.0

実績 9.0 11.3 9.2 - -

13.5

66.3 68.0 70.0 70.0 70.0 70.0 

66.3 68.6 67.6 66.8 

0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

100.0

当初 H28 H29 H30 H31 H32

（％）

目標 実績

13.5 13.0 13.0 13.0 13.0 13.0 

13.5 9.0 11.3 9.2 
0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

100.0

当初 H28 H29 H30 H31 H32

（％）

目標 実績

⑮  地域の祭りなどに参加した市民（n=1,167） 

 

基本施策 [10]歴史・文化を活かす 

説    明 
地域の祭り等に、見物客・神具の担ぎ手等、運営等で「参加した」（問 10-①）と回答した

割合 

 

今年度の結果は、前年度実績比：△0.8 ポイント、今年度目標比：△3.2 ポイントとなりました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑯  日用品の買い物に不便を感じた市民（n=1,280） 

 

基本施策 [13]便利な消費生活を送る 

説    明 日用品の買い物について「困った・不安があった」（問 13-⑰）と回答した割合 

 

今年度の結果は、前年度実績比：△2.1 ポイント、今年度目標比：△3.8 ポイントとなりました。 
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当初 H28 H29 H30 H31 H32

目標 84.0 84.0 84.0 84.0 84.0

実績 80.8 79.4 79.4 - -

83.3

当初 H28 H29 H30 H31 H32

目標 80.0 80.0 80.0 80.0 80.0

実績 71.9 71.2 71.2 - -

78.5

83.3 84.0 84.0 84.0 84.0 84.0 

83.3 80.8 79.4 79.4 

0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

100.0

当初 H28 H29 H30 H31 H32

（％）

目標 実績

78.5 80.0 80.0 80.0 80.0 80.0 

78.5 
71.9 71.2 71.2 

0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

100.0

当初 H28 H29 H30 H31 H32

（％）

目標 実績

⑰  上下水道サービスに満足している市民（n=1,095） 

 

基本施策 [14]暮らしやすさを保つ 

説    明 上下水道サービスに「満足・やや満足・普通」（問 6-⑧）と回答した割合 

 

今年度の結果は、前年度実績比：±0ポイント、今年度目標比：△4.6 ポイントとなりました。 

 

 

 

 

 

⑱  生活道路に満足している市民（n=1,147） 

 

基本施策 [14]暮らしやすさを保つ 

説    明 生活道路に「満足・やや満足・普通」（問 6-⑥）と回答した割合 

 

今年度の結果は、前年度実績比：±0ポイント、今年度目標比：△8.8 ポイントとなりました。 
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当初 H28 H29 H30 H31 H32

目標 91.0 91.0 91.0 91.0 91.0

実績 92.6 88.9 91.0 - -

90.9

79.8 80.0 80.0 80.0 80.0 80.0 

79.8 82.6 82.5 81.7 

0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

100.0

当初 H28 H29 H30 H31 H32

（％）

目標 実績

90.9 91.0 

91.0 

91.0 91.0 91.0 

90.9 92.6 

88.9 

91.0 

0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

100.0

当初 H28 H29 H30 H31 H32

（％）

目標 実績

⑲  通信環境に満足している市民（n=988） 

 

基本施策 [14]暮らしやすさを保つ 

説    明 通信環境に「満足・やや満足・普通」（問 6-⑨）と回答した割合 

 

今年度の結果は、前年度実績比：△0.8 ポイント、今年度目標比：＋1.7 ポイントとなりました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑳  ごみ収集サービスに満足している市民（n=1,169） 

 

基本施策 [14]暮らしやすさを保つ 

説    明 ごみ収集サービスに「満足・やや満足・普通」（問 6-⑩）と回答した割合 

 

今年度の結果は、前年度実績比：+2.1 ポイント、今年度目標比：±０ポイントとなりました。 

 

 

 

  

当初 H28 H29 H30 H31 H32

目標 80.0 80.0 80.0 80.0 80.0

実績 82.6 82.5 81.7 - -

79.8
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当初 H28 H29 H30 H31 H32

目標 31.0 34.0 37.0 40.0 43.0

実績 34.5 32.9 31.3 - -

27.6

61.2 62.0 64.0 66.0 68.0 70.0 

61.2 59.2 58.9 58.7 

0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

100.0

当初 H28 H29 H30 H31 H32

（％）

目標 実績

27.6 

31.0 

34.0 37.0 40.0 43.0 

27.6 

34.5 

32.9 31.3 

0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

100.0

当初 H28 H29 H30 H31 H32

（％）

目標 実績

㉑ 自主的な学習をしている市民（n=1,224） 

 

基本施策 [15]学ぶ力をつける 

説    明 読書・講座受講・自主学習のいずれかを行った（問 27）と回答した割合 

 

今年度の結果は、前年度実績比：△0.2 ポイント、今年度目標比：△7.3 ポイントとなりました。 

 

 

 

 

 

㉒ まちづくり活動やボランティア活動に参加した若者（n=240） 

 

基本施策 [16]共に生きる力をつける 

説    明 まちづくり等の活動に「参加した」（問31）と回答した若者（40歳未満）（問1-②）の割合 

 

今年度の結果は、前年度実績比：△1.6 ポイント、今年度目標比：△5.7 ポイントとなりました。 

 

 

 

 

 

 

  

当初 H28 H29 H30 H31 H32

目標 62.0 64.0 66.0 68.0 70.0

実績 59.2 58.9 58.7 - -

61.2
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当初 H28 H29 H30 H31 H32

目標 55.0 55.0 55.0 55.0 55.0

実績 56.7 56.4 56.4 - -

54.4

当初 H28 H29 H30 H31 H32

目標 66.0 67.0 68.0 69.0 70.0

実績 64.9 63.7 65.3 - -

65.7

54.4 55.0 55.0 55.0 55.0 55.0 

54.4 56.7 56.4 56.4 

0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

100.0

当初 H28 H29 H30 H31 H32

（％）

目標 実績

65.7 66.0 67.0 68.0 69.0 70.0 

65.7 64.9 63.7 65.3 

0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

100.0

当初 H28 H29 H30 H31 H32

（％）

目標 実績

㉓ まちづくり活動やボランティア活動に参加した市民（n=1,229） 

 

基本施策 [16]共に生きる力をつける 

説    明 まちづくり等の活動に「参加した」（問 31）と回答した割合 

 

今年度の結果は、前年度実績比：±０ポイント、今年度目標比：＋1.4 ポイントとなりました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

㉔ 各種活動（文化・スポーツ・生涯学習・まちづくり・ボランティア）に参加した市民（n=1,264） 

 

基本施策 [16]共に生きる力をつける 

説    明 問 25、問 26、問 31 のうち、いずれかに参加したと回答した割合 

 

今年度の結果は、前年度実績比：+1.4 ポイント、今年度目標比：△2.9 ポイントとなりました。 
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当初 H28 H29 H30 H31 H32

目標 45.0 45.0 45.0 45.0 45.0

実績 42.7 40.1 46.5 - -

45.0

当初 H28 H29 H30 H31 H32

目標 91.0 92.0 93.0 94.0 95.0

実績 88.5 87.4 87.8 - -

88.9

45.0 45.0 45.0 

45.0 

45.0 45.0 

45.0 42.7 40.1 

46.5 

0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

100.0

当初 H28 H29 H30 H31 H32

（％）

目標 実績

88.9 91.0 92.0 93.0 94.0 95.0 

88.9 88.5 87.4 87.8 

0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

100.0

当初 H28 H29 H30 H31 H32

（％）

目標 実績

㉕ 商業の活力に満足している市民（n=950） 

 

基本施策 [21]産業を育成・支援する 

説    明 商業の活力が「良い・やや良い・普通」（問 4-⑭）と回答した割合 

 

今年度の結果は、前年度実績比：+6.4 ポイント、今年度目標比：+1.5 ポイントとなりました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

㉖ 行政の窓口や電話対応などに満足している市民（n=793） 

 

基本施策 [24]市民サービスが向上する 

説    明 市の関係機関を利用した市民のうち、対応が「普通」以上（問 38-①）と回答した割合 

 

今年度の結果は、前年度実績比：+0.4 ポイント、今年度目標比：△5.2 ポイントとなりました。 
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４．個別の設問について 

個別の設問に対する回答結果は、次のとおりです。 

 

（１）恵那市の魅力や、将来について 

 

○今後の居住意向 / 引っ越したい理由 

問２ あなたは、これからも今の場所に住み続けたいですか？［単数回答］（n=1,237） 

「住み続けたい」が 67.８％と最も高くなっています。 

 

 

 

 

問２-① 引っ越したい理由はなんですか？［単数回答］（n=172） 

問２で、「2市内へ引っ越したい」「3市外へ引っ越したい」と回答した方に理由を聞いたところ、

主な理由は「今の生活環境が不便だから」が 45.9％と最も高くなっています。 

 

  

住み続けたい

67.8％

市内へ

引っ越したい

5.3％

市外へ

引っ越したい

9.0％

わからない

17.9％

n=1237

住んでみたい

ところがあるから

14.5％

今の生活環境が

不便だから

45.9％
今の人間関係が

わずらわしいから

11.6％

通勤・通学の都合

11.6％

親族の都合

3.5％
その他

12.8％

n=172
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問３ 市外から恵那市への移住や定住を推進するための施策［単数回答］（n=1,167） 

 「働く場の確保、起業支援」が 36.７％と最も高くなっています。 

 

 

 

  

住宅地の確保

4.5％

土地、住宅購入の

支援策の充実

9.5％

商業、

娯楽施設の充実

10.3％

働く場の確保、

起業支援

36.7％
出産、

子育て環境の充実

10.9％

教育環境の充実

2.6％

医療、

福祉環境の充実

14.1％

自然環境の維持

2.8％

特に移住を促進する

必要はない

5.1％

その他

3.6％

n=1167
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○恵那市の現状 

問４ あなたは、今の恵那市の現状を、どのように感じていますか？［それぞれに単数回答］ 

「良い・やや良い」が 3 割を超えたのは、「⑥自然環境」でした。一方、「悪い・やや悪い」が 3 

割を超えたのは、「③働く環境」「⑤医療環境」「⑧憩いの場所（公園等）」「⑨アミューズメント施

設（娯楽施設）」「⑭商業の活力」「⑮⼯業の活力」でした。 

 

  

7.3 

5.6 

1.9 

2.5 

5.9 

22.8 

8.8 

2.9 

0.5 

4.0 

5.5 

3.9 

1.9 

0.9 

0.8 

2.5 

10.8 

8.7 

4.2 

8.6 

9.8 

27.2 

15.3 

8.4 

1.6 

14.3 

20.4 

15.2 

6.0 

2.7 

3.5 

13.1 

43.3 

49.1 

36.2 

44.6 

43.3 

39.7 

49.8 

41.4 

23.1 

48.2 

58.3 

56.3 

36.8 

33.7 

36.1 

40.3 

13.5 

13.9 

32.1 

11.4 

26.1 

4.8 

15.1 

26.2 

29.9 

14.3 

6.9 

10.0 

17.8 

29.7 

22.8 

17.9 

4.9 

4.5 

15.5 

5.9 

11.4 

3.0 

6.6 

13.9 

33.5 

5.3 

4.1 

4.8 

10.2 

13.3 

10.6 

7.1 

20.2 

18.3 

10.1 

27.0 

3.6 

2.4 

4.4 

7.2 

11.4 

13.9 

4.7 

9.9 

27.2 

19.7 

26.2 

19.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①子育て環境(n=1186)

②教育環境(n=1182)

③働く環境(n=1180)

④住居の取得しやすさ(n=1177)

⑤医療環境(n=1204)

⑥自然環境(n=1201)

⑦まち並み景観(n=1198)

⑧憩いの場所（公園等）(n=1193)

⑨アミューズメント施設（娯楽施設）(n=1194)

⑩歴史・文化の活用(n=1188)

⑪人柄・思いやり・マナー(n=1210)

⑫まちづくり・地域活動(n=1192)

⑬農林業の活力(n=1192)

⑭商業の活力(n=1183)

⑮工業の活力(n=1182)

⑯観光交流(n=1189)

良い やや良い 普通 やや悪い 悪い わからない
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○恵那市が伸ばすべき魅力 

問５ あなたは、今後、恵那市に住み続けるために、何を伸ばしていくべきだと思いますか。     

[複数回答（３つまで）]（n=1,025） 

「働く環境」が 55.0％と最も高く、次いで「医療環境」（46.6%）、「子育て環境」（32.2%）の順と 

なっています。 

 

  

 

32.2 

16.3 

55.0 

11.3 

46.6 

9.4 

6.9 

12.8 

19.1 

4.8 

14.1 

13.6 

10.9 

11.5 

6.5 

6.0 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

子育て環境

教育環境

働く環境

住宅の取得しやすさ

医療環境

自然環境

まち並み景観

憩いの場所（公園等）

アミューズメント施設（娯楽施設）

歴史・文化の活用

人柄・思いやり・マナー

まちづくり・地域活動

農林業の活力

商業の活力

工業の活力

観光交流
n=1025
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○恵那市の生活環境 

問６ あなたは、恵那市での今の生活を、どのように感じていますか？[それぞれに単数回答]  

「満足・やや満足」が3割を超えたのは、「①住宅の広さ」「②日用品や食料品の買い物」「⑩ごみ

収集サービス」でした。一方、「不満・やや不満」が 3割を超えたのは、「③日用品以外の買い物」

「④市内の移動手段（公共交通・移送サービスなど）」「⑤市外への移動手段（JRなど）」でした。 

 

  

 

30.3 

13.1 

6.7 

4.0 

5.7 

5.2 

4.9 

10.6 

7.0 

15.7 

16.5 

18.8 

10.6 

5.0 

5.8 

10.0 

9.7 

12.2 

10.1 

16.9 

41.3 

39.0 

37.7 

30.7 

43.3 

54.2 

55.3 

50.6 

52.8 

56.0 

6.3 

18.7 

27.9 

28.1 

22.3 

18.1 

16.8 

11.1 

9.3 

5.0 

2.8 

9.2 

15.0 

22.9 

17.2 

9.9 

8.3 

7.9 

6.4 

3.7 

2.9 

1.2 

2.0 

9.3 

5.7 

2.5 

5.0 

7.5 

14.4 

2.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①住宅の広さ(n=1183)

②日用品や食料品の買い物(n=1202)

③日用品以外の買い物(n=1179)

④市内の移動手段（公共交通・移送サービスなど）

(n=1187)

⑤市外への移動手段（JRなど）(n=1175)

⑥市内の生活道路(n=1177)

⑦市外へのアクセス道路(n=1159)

⑧上下水道サービス(n=1184)

⑨通信環境（インターネットサービスなど）(n=1154)

⑩ごみ収集サービス(n=1201)

満足 やや満足 普通 やや不満 不満 わからない
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結婚している

75.1％

結婚していない

（未婚）

16.2％

結婚していない

（結婚歴有）

8.6％

n=1146

（２）結婚、少子化について 

○結婚の状況 / 結婚していない理由 

問７ あなたは、現在結婚していますか？1つ選んで○をつけてください。[単数回答] （n=1,146） 

「結婚している」が 75.1％と最も高く、次いで「結婚していない（未婚）」（16.2％）、「結婚していな

い（結婚歴有）」（8.6％）の順となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問７-① 結婚していない理由はなんですか？（n=267） 

「結婚したいと思える相手がいない」が 30.3％と最も高く、次いで、「異性との出会いの場がない」 

（25.８％）、「独身の方が、精神的な自由がある」（21.7%）の順となっています。 

 

 

 

13.1 

30.3 

25.8 

8.6 

13.9 

21.7 

17.6 

8.6 

20.2 

18.0 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

結婚そのものをしたいと思わない

結婚したいと思える相手がいない

異性との出会いの場がない

異性とうまくつきあえない

独身の方が、経済的な自由がある

独身の方が、精神的な自由がある

家族を養うほどの収入がない

仕事（学業）に専念したい

年齢、健康上の理由等

その他 n=267
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○少子化の理由 

問８ 近年、出生数や出生率が下がっており、「少子化」と言われていますが、その理由は何だと思いま

すか？[複数回答（３つまで）]（n=1,190） 

「結婚年齢が高くなってきている」が 54.0％と最も高く、次いで「子育てや教育への経済的負担」

（52.9％）、「若い人が働く場を求めて、市外に転出」（51.1％）の順となっています。 

 

 

  

 

54.0 

18.7 

20.7 

52.9 

17.0 

8.4 

2.2 

21.9 

10.1 

51.1 

7.9 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

結婚年齢が高くなってきている

自分、夫婦の生活を大切にしたい人が増えている

子育てに対する漠然とした不安がある

子育てや教育への経済的負担

育児に対する、親の心理的・肉体的な負担

子どもがのびのび育つ社会環境でない

住居が狭い

子育てを手助けする人が身近にいない

不妊治療の経済的・身体的負担

若い人が働く場を求めて、市外に転出

その他 n=1190

56.2 

17.0 

20.5 

54.9 

16.8 

9.2 

3.0 

20.9 

10.0 

50.9 

7.5 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

N=1347

結婚年齢が高くなってきている

自分、夫婦の生活を大切にしたい人が増えている

子育てに対する漠然とした不安がある

子育てや教育への経済負担

育児に対する、親の心理的・肉体的な負担

子供がのびのび育つ社会環境でない

住居が狭い

子育てを手助けする人が身近にいない

不妊治療の経済的・身体的負担

若い人が働く場を求めて、市外に転出

その他



25 

（３）地域らしさ（文化や風習）について 

○暮らしの中での文化・風習 

問９ あなたは、普段の暮らしの中で、住んでいる地域ならではの文化や風習を感じますか？    

[単数回答]（n=1,207） 

「たまに感じる」が 55.6％と最も高く、次いで「ほとんど感じない」（24.9％）、「よく感じる」 

（14.７％）の順となっています。 

 

 

 

 

○地域のお祭り等への参加状況 / 参加意向 

問 10-① あなたは過去 1年間に、地域のお祭り等に参加していますか？[単数回答]（n=1,167） 

「見物客として行った」が 35.７％と最も高く、次いで「行かなかった」（33.2％）、「運営やスタッフで

関わった」（18.8％）の順となっています。 

 

 

  

よく感じる

14.7％

たまに感じる

55.6％

ほとんど感じない

24.9％

まったく感じない

4.8％

n=1207

運営やスタッフで

関わった

18.8％

神輿の担ぎ手

等、参加者として

関わった

12.3％

見物客として

行った

35.7％

行かなかった

33.2％

n=1167
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問 10-② あなたは地域のお祭りに今後は参加したいと思いますか？[単数回答]（n=1,142） 

「見物客として行きたい」が 46.2％と最も高く、次いで「高齢や健康上の理由等で、参加できない」

（18.8％）、「行きたくない」（18.1％）の順となっています。 

 

 

 

 

（４）憩いの場（公園など）について 

○身近な公園の利用状況 / 利用目的 

問 11 あなたは過去 1年間に、身近にある公園をどの程度利用しましたか？[単数回答]（n=1,215） 

「利用しなかった」が 63.9％と最も高く、次いで「年に数回程度」（23.5％）、「月に数回程度」（9.3％）

の順となっています。 

 

 

  

運営やスタッフで

関わりたい

8.6％

神輿の担ぎ手

等、参加者として

関わりたい

8.2％

見物客として

行きたい

46.2％

行きたくない

18.1％

高齢や健康上の

理由等で、

参加できない

18.8％

n=1142

ほとんど毎日

0.5％
週に数回程度

2.8％

月に数回程度

9.3％

年に数回程度

23.5％

利用しなかった

63.9％

n=1215
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38.6 

16.7 

8.8 

24.9 

14.4 

30.0 

9.5 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

家族との団らん

知人との交流

ペットの散歩

自然・季節とのふれあい

のんびり過ごすため

健康づくり（ウォーキング等）

その他 n=430

問 11-① その公園に行った目的はなんですか？[複数回答]（n=430） 

「家族との団らん」が 38.6％と最も高く、次いで「健康づくり（ウォーキング等）」（30.0％）、「自然・

季節とのふれあい」（24.9％）の順となっています。 

 

 

 

○憩いの場（公園など）に求めるもの 

問 12 あなたは、憩いの場（公園など）に何を求めますか？[複数回答（３つまで）]（n=1,213） 

「子どもが遊べる場」が 56.6％と最も高く、次いで「のんびりとくつろげる場」（50.5％）、「自然・季

節に親しめる場」（45.8％）の順となっています。 

 

 

 

  

 

56.6 

21.4 

45.8 

50.5 

35.0 

15.9 

9.2 

2.6 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

子どもが遊べる場

親子・知人との憩いの場

自然・季節に親しめる場

のんびりとくつろげる場

健康づくりの場

地域行事が行える場

特にない

その他 n=1213
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（５）身近な暮らしについて 

○過去1年間に困った・不安があったこと 

問13 普段の生活で、「過去1年間で困った・不安を感じたこと」はありますか？[複数回答] （n=1,280） 

 

子育て 

「子どもの移動手段」が 7.3％と最も高く、次いで「子どもの成長・教育」（7.1％）、「子どもの保育・

学童保育の体制」（6.3％）の順となっています。 

 

 

仕事・収入 

「生活を維持できる収入の確保」が 16.3％と最も高く、次いで「仕事の忙しさ（生活とのバランス）」

（14.7％）、「仕事の安定さ」（9.8％）の順となっています。 

 

 

 

  

 

4.7 

6.3 

7.1 

7.3 

5.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①身近な相談相手の有無

②子どもの保育・学童保育の体制

③子どもの成長・教育

④子どもの移動手段

⑤小児医療体制
n=1280

 

16.3 

7.8 

9.8 

14.7 

9.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

⑥生活を維持できる収入の確保

⑦希望する就職先の有無

⑧仕事の安定さ

⑨仕事の忙しさ（生活とのバランス）

⑩仕事のやりがい
n=1280
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5.3 

7.0 

7.3 

4.8 

9.2 

10.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

⑬高齢や障がい等で、独立した生活に支障

⑭高齢や障がい等による、経済的な不安

⑮高齢や障がい等による、移動に対する不安

⑯社会参加の機会の減少

⑰日用品の買い物に不便さを感じた

⑱身近な人への介護 n=1280

医療 

「病院・医療機関の安心感」が 15.8％、「医療機関までの移動手段」は 11.3％となっています。 

 

 

 

日常生活・福祉・介護 

「身近な人への介護」が 10.0％と最も高く、次いで「日用品の買い物に不便さを感じた」（9.2％）、「高

齢や障がい等による、移動に対する不安」（7.3％）の順となっています。 

 

  

 

15.8 

11.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

⑪病院・医療機関の安心感

⑫医療機関までの移動手段
n=1280
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暮らしの安心・安全 

「いざというときの救急体制」が 7.7％と最も高く、次いで「交通事故の被害者になる不安」（6.9％）、

「暮らしの環境（騒音や悪臭等）」（6.9％）の順となっています。 

 

 

防災 

「風水害・土砂災害への備え」が 10.5％と最も高く、次いで「地震への備え」（9.5％）、「火災への備え」

（5.9％）の順となっています。 

 

  

 

7.7 

3.0 

6.4 

6.9 

6.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

⑲いざというときの救急体制

⑳まちの治安

㉑交通事故の加害者になる不安

㉒交通事故の被害者になる不安

㉓暮らしの環境（騒音や悪臭等）
n=1280

 

9.5 

10.5 

5.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

㉔地震への備え

㉕風水害・土砂災害への備え

㉖火災への備え
n=1280



31 

○将来的に不安なこと 

問 13 普段の生活で、「将来的に不安を感じること」はありますか？[複数回答] （n=1,280） 

 

子育て 

「子どもの移動手段」が 22.3％と最も高く、次いで「子どもの成長・教育」（20.2％）、「小児医療体制」

（19.1％）の順となっています。 

 

 

 

仕事・収入 

「生活を維持できる収入の確保」が 41.9％と最も高く、次いで「仕事の安定さ」（24.1％）、「希望する

就職先の有無」（23.8％）の順となっています。 

 

 

  

 

15.0 

18.7 

20.2 

22.3 

19.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①身近な相談相手の有無

②子どもの保育・学童保育の体制

③子どもの成長・教育

④子どもの移動手段

⑤小児医療体制
n=1280

 

41.9 

23.8 

24.1 

20.5 

17.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

⑥生活を維持できる収入の確保

⑦希望する就職先の有無

⑧仕事の安定さ

⑨仕事の忙しさ（生活とのバランス）

⑩仕事のやりがい
n=1280
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医療 

「医療機関までの移動手段」が 42.5％、「病院・医療機関の安心感」は 34.5％となっています。 

 

 

 

 

日常生活・福祉・介護 

「高齢や障がい等による、経済的な不安」が 41.6％と最も高く、次いで「高齢や障がい等による、移動

に対する不安」（39.5％）、「身近な人への介護」（37.0％）の順となっています。 

 

  

 

34.5 

42.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

⑪病院・医療機関の安心感

⑫医療機関までの移動手段
n=1280

 

31.4 

41.6 

39.5 

19.5 

30.8 

37.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

⑬高齢や障がい等で、独立した生活に支障

⑭高齢や障がい等による、経済的な不安

⑮高齢や障がい等による、移動に対する不安

⑯社会参加の機会の減少

⑰日用品の買い物に不便さを感じた

⑱身近な人への介護
n=1280
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暮らしの安心・安全 

「いざというときの救急体制」が 33.6％と最も高く、次いで「交通事故の加害者になる不安」（30.4％）、

「交通事故の被害者になる不安」（26.8％）の順となっています。 

 

 

防災 

「地震への備え」が 51.3％と最も高く、次いで「風水害・土砂災害への備え」（42.1％）、「火災への備

え」（35.5％）の順となっています。 

 

  

 

33.6 

17.2 

30.4 

26.8 

16.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

⑲いざというときの救急体制

⑳まちの治安

㉑交通事故の加害者になる不安

㉒交通事故の被害者になる不安

㉓暮らしの環境（騒音や悪臭等）
n=1280

 

51.3 

42.1 

35.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

㉔地震への備え

㉕風水害・土砂災害への備え

㉖火災への備え
n=1280
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○困った時の相談先 

問 14 あなたは、日常生活で困った時、誰に相談しますか？[複数回答] （n=1,215） 

「親族」が 86.3％と最も高く、次いで「近所の人」（16.2％）の順となっています。 

 

 

○障がい者支援に係る自己認識 

問15 あなたは、障がい者の方が困っていたら、手助けすることができますか？[単数回答] （n=1,210） 

「多分できる」が 48.9％と最も高く、次いで「できる」（18.0％）、「多分できない」（13.8％）の順と

なっています。 

 

 

 

  

 

86.3 

16.2 

3.9 

9.3 

12.8 

5.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

親族

近所の人

民生委員

市役所・振興事務所

その他

相談できる人がいない n=1215

できる

18.0％

多分できる

48.9％

多分できない

13.8％

できない

5.1％

分からない

14.1％

n=1210
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○近所との会話の状況 

問 16 あなたは、過去１年間に、どれくらいの頻度で近所の人と話す機会がありましたか？ 

   [単数回答]（n=1,223） 

「月に数回程度」が 34.0％と最も高く、次いで「週に数回程度」（32.5％）、「ほとんど毎日」（14.６％）

の順となっています。 

 

 

 

○かかりつけ医の有無 

問 17 あなたには、かかりつけ医（日常的な診療をし、相談にのってくれる身近な医者）がいますか？

[単数回答]（n=1,228） 

「いる」が 59.0％、「いない」は 41.0％となっています。 

 

 

 

  

ほとんど毎日

14.6％

週に数回程度

32.5％月に数回程度

34.0％

年に数回程度

13.2％

話す機会が

なかった

5.7％

n=1223

いる

59.0％

いない

41.0％

n=1228
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○災害時の緊急避難場所の認知度 

問 18-① あなたは、災害時の緊急避難場所がどこか知っていますか？【自宅での緊急避難場所】 

       [単数回答]（n=1,205） 

 「知っている」が 83.7％、「知らない」は 16.3％となっています。 

 

 

 

 

 

問 18-② あなたは、災害時の緊急避難場所がどこか知っていますか？【通勤・通学先での緊急避難場

所】[単数回答]（n=1,019） 

「知っている」が 41.9％と最も高く、次いで「知らない」（34.9％）の順となっています。 

 

 

 

  

知っている

83.7％

知らない

16.3％

n=1205

知っている

41.9％

知らない

34.9％

通勤・通学

していない

23.2％

n=1019
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（６）健康意識や取り組み、喫煙に関する意識について 

 

○自身の健康状態 

問 19-① あなたの現在の健康状態はいかがですか？[単数回答]（n=1,228） 

「ふつう」が 45.2％と最も高く、次いで「まあよい」（20.2％）、「あまりよくない」（17.9％）の順と

なっています。 

 

 

 

 

問 19-② あなたの現在のこころの健康状態はいかがですか？[単数回答]（n=1,223） 

「ふつう」が 48.9％と最も高く、次いで「あまりよくない」（18.8％）、「まあよい」（17.5％）の順と

なっています。 

 

 

 

 

よい

12.6％

まあよい

20.2％

ふつう

45.2％

あまりよくない

17.9％

よくない

4.1％

n=1228

よい

10.7％

まあよい

17.5％

ふつう

48.9％

あまりよくない

18.8％

よくない

4.1％

n=1223
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○健康上の理由での日常生活への支障の有無 / 具体的な内容 

問 20 あなたは現在、健康上の問題で日常生活に何か影響がありますか？[単数回答]（n=1,201） 

「ある」が 19.1％、「ない」は 80.9％となっています。 

 

 

 

 

問 20-① それはどのようなことに影響がありますか？[複数回答]（n=225） 

問 20 で「ある」と回答した方にどのような影響があるか聞いたところ、「仕事、家事、学業（時間や

作業量などが制限される）」が 42.7％と最も高く、次いで「日常生活の動作（起床、衣服の着脱、食事、

入浴等）」（36.4％）、「外出（時間や作業量などが制限される）」（33.8％）の順となっています。 

 

 

  

ない

80.9％

ある

19.1％

n=1201

 

36.4 

33.8 

42.7 

27.6 

16.9 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

日常生活の動作

（起床、衣服の着脱、食事、入浴等）

外出

（時間や作業量などが制限される）

仕事、家事、学業

（時間や作業量などが制限される）

運動・スポーツ

その他
n=225
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○自身の喫煙状況 

問 21 あなたは、喫煙をしますか？[単数回答]（n=1,200） 

「喫煙しない」が 84.9％と最も高く、次いで「普通のタバコを吸っている」（11.2％）、「加熱式タバコ

（iQOS など）を吸っている」（3.9％）の順となっています。 

 

 

  

喫煙しない

84.9％

普通のタバコを

吸っている

11.2％

加熱式タバコ

（iQOSなど）を

吸っている

3.9％

n=1200
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○健康維持に向け取り組んだこと 

問 22 あなたは、過去 1 年間に、健康を維持するために何をしましたか？[複数回答]（n=1,210） 

「野菜を積極的に食べた」が 43.1％と最も高く、次いで「身近な運動をした（ラジオ体操やウォーキン

グ等）」（42.5％）、「特に何もしなかった」（29.9％）の順となっています。 

 

 

  

 

29.9 

2.9 

42.5 

19.4 

43.1 

2.6 

6.3 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

特に何もしなかった

何かをしたかったが、

やり方が分からなかった

身近な運動をした

（ラジオ体操やウォーキング等）

食事の減塩に取り組んだ

野菜を積極的に食べた

禁煙を試みた

その他
n=1210
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○「受動喫煙」の認知度 

問 23 あなたは、「受動喫煙」という言葉を知っていますか？[単数回答]（n=1,203） 

「言葉も意味も知っている」が 77.1％と最も高く、次いで「言葉も意味も知らない」（12.7％）、「言葉

は聞いたことがあるが、意味はよく知らない」（10.2％）の順となっています。 

 

 

  

言葉も意味も

知っている

77.1％

言葉は聞いたこと

があるが、意味は

よく知らない

10.2％

言葉も意味も

知らない

12.7％

n=1203
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問 24 あなたは、過去１ヶ月間次の場所で受動喫煙の機会（喫煙で出た煙を、周りにいる人が吸っ

てしまうこと）があった場所はどこですか？[複数回答]（n=919） 

「飲食店」が 57.0％と最も高く、次いで「路上・屋外」（44.8％）、「職場」（28.9％）の順となってい

ます。 

 

  

 

25.2 

28.9 

57.0 

3.7 

1.3 

44.8 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

家庭

職場

飲食店

行政機関

医療機関

路上・屋外

n=919
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（７）文化やスポーツ、生涯学習について 

 

○文化的活動への参加状況 

問 25 あなたは、過去１年間に、文化的活動（趣味の会等）に参加しましたか？また、発表会や展覧会

等の発表の場はありましたか？[単数回答]（n=1,216） 

「活動に参加していない」が 76.6％と最も高く、次いで「活動に参加し、発表の場があった」（12.2％）、

「活動には参加したが、発表の場には参加しなかった」（6.6％）の順となっています。 

 

 

○スポーツ活動への参加状況 

問 2６ あなたは、過去 1 年間に、スポーツ活動（スポーツサークル等）に参加しましたか？また、試合や

大会等の機会はありましたか？[単数回答]（n=1,223） 

「活動に参加していない」が 77.8％と最も高く、次いで「活動に参加し、試合や大会等に出た」（12.6％）、

「活動には参加したが、試合や大会等には参加しなかった」（5.9％）の順となっています。 

 

  

活動に参加して

いない

76.6％

活動に参加し、発

表の場があった

12.2％

活動には参加し

たが、発表の場

には参加しなかっ

た

6.6％

活動には参加し

たが、発表の場そ

のものがなかった

4.6％

n=1216

活動に参加して

いない

77.8％

活動に参加し、

試合や大会等に

出た

12.6％

活動には参加し

たが、試合や大

会等には参加し

なかった

5.9％

活動には参加し

たが、試合や大

会等の機会その

ものがなかった

3.8％

n=1223



44 

○生涯学習への取り組み状況 / しなかった理由 

問 27 あなたは、過去 1 年間に、①～④の内容について、自発的な学習に取り組んだり、学んだりす

る機会はありましたか？[単数回答]（n=1,209） 

 

①日頃の読書 [単数回答]（n=1,209） 

「した」が 44.4％、「していない」は 55.6％となっています。 

 

 

 

 

 

 

①日頃の読書をしていない理由 [単数回答]（n=642） 

問 27-①で、「していない」と回答した方に理由を聞いたところ、「読書に興味がない」が 30.4％と最も

高く、次いで「忙しかった」（27.6％）、「なんとなく」（20.7％）の順となっています。 

 

  

した

44.4％

していない

55.6％

n=1209

読書に興味が

ない

30.4％

忙しかった

27.6％

本を借りにくい

2.0％

なんとなく

20.7％

高齢や健康上の

理由等

14.0％

その他

5.3％

n=642
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②市や地域の講座への参加 [単数回答]（n=1,207） 

「した」が 18.1％、「していない」は 81.9％となっています。 

 

 

 

 

 

 

②市や地域の講座への参加をしていない理由 [単数回答]（n=950） 

問 27-②で、「していない」と回答した方に理由を聞いたところ、「受講に興味がない」が 29.9％と最も

高く、次いで「忙しかった」（25.4％）、「興味のある講座がない」（14.6％）の順となっています。 

 

 

 

  

した

18.1％

していない

81.9％

n=1207

受講に興味が

ない

29.9％

興味のある講座

がない

14.6％

忙しかった

25.4％

託児がなかった

0.8％

なんとなく

11.1％

高齢や健康上の

理由等

14.3％

その他

3.9％

n=950
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③その他の講座への参加（カルチャースクールや大学の講座など）[単数回答]（n=1,190） 

「した」が 10.9％、「していない」は 89.1％となっています。 

 

 
 

 

 

 

③その他の講座への参加（カルチャースクールや大学の講座など）をしていない理由 

 [単数回答]（n=1,018） 

問 27-③で、「していない」と回答した方に理由を聞いたところ、「受講に興味がない」が 35.2％と最も

高く、次いで「忙しかった」（21.6％）、「高齢や健康上の理由等」（14.6％）の順となっています。 

 

 

 

 

  

した

10.9％

していない

89.1％

n=1190

受講に興味が

ない

35.2％

興味のある講座

がない

13.2％

忙しかった

21.6％

なんとなく

12.2％

高齢や健康上の

理由等

14.6％

その他

3.2％

n=1018
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④その他、仕事や生活に向けた、知識・技能の習得 [単数回答]（n=1,188） 

「した」が 29.5％、「していない」は 70.5％となっています。 

 

 

 

 

 

 

④その他、仕事や生活に向けた、知識・技能の習得をしていない理由[単数回答]（n=805） 

問 27-④で、「していない」と回答した方に理由を聞いたところ、「きっかけがなかった」が 23.7％と最

も高く、次いで「必要ない」（23.6％）、「高齢や健康上の理由等」（18.9％）の順となっています。 

 

 

 

  

した

29.5％

していない

70.5％

n=1188

必要ない

23.6％

きっかけが

なかった

23.7％
忙しかった

17.6％

なんとなく

12.7％

高齢や健康上の

理由等

18.9％

その他

3.5％

n=805
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（８）情報化社会について 

 

問 28 あなたが所持する情報機器について、所持状況はいかがですか？[単数回答]（n=1,200） 

①パソコン[単数回答]（n=1,200） 

「持っている」が 59.4％と最も高く、「持っていない」は 40.6％となっています。 

 

 

 

 

①利用状況について[単数回答]（n=707） 

「よく使う」が 39.6％と最も高く、次いで「時々使う」（31.8％）、「あまり使わない」（28.6％）の 

順となっています。 

 

 

 

  

持っている

59.4％

持っていない

40.6％

n=1200

よく使う

39.6％

時々使う

31.8％

あまり使わない

28.6％

n=707
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②タブレット[単数回答]（n=1,191） 

「持っている」が 25.2％、「持っていない」は 74.8％となっています。 

 

 

 

②利用状況について[単数回答]（n=298） 

「よく使う」が 42.3％と最も高く、次いで「時々使う」（29.9％）、「あまり使わない」（27.9％）の順 

となっています。 

 

 

 

 

 

  

持っている

25.2％

持っていない

74.8％

n=1191

よく使う

42.3％

時々使う

29.9％

あまり使わない

27.9％

n=298



50 

③携帯電話（スマートフォン）[単数回答]（n=1,195） 

「持っている」が 72.0％、「持っていない」は 28.0％となっています。 

 

 

 

③利用状況について[単数回答]（n=853） 

「よく使う」が 86.5％と最も高く、次いで「時々使う」（11.7％）、「あまり使わない」（1.8％）の順と 

なっています。 

 

 

 

 

  

持っている

72.0％

持っていない

28.0％

n=1195

よく使う

86.5％

時々使う

11.7％

あまり使わない

1.8％

n=853
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④携帯電話（スマートフォン以外）[単数回答]（n=1,149） 

「持っている」が 28.3％、「持っていない」は 71.7％となっています。 

 

 

 

 

④利用状況について[単数回答]（n=319） 

「よく使う」が 56.4％と最も高く、次いで「時々使う」（32.6％）、「あまり使わない」（11.0％）の 

順となっています。 

 

 

 

 

 

  

持っている

28.3％

持っていない

71.7％

n=1149

よく使う

56.4％

時々使う

32.6％

あまり使わない

11.0％

n=319
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26.0 

16.8 

20.9 

7.2 

55.4 

3.7 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

申請手続きについて知りたいとき

制度や事業について知りたいとき

イベントや行事を探しているとき

組織や業務内容について知りたいとき

ほとんど利用したことが無い

その他 n=1114

問 2９-① あなたは、市のホームページについてどのくらいの頻度で利用していますか？[単数回答]

（n=1,189） 

「ほとんど利用したことが無い」が 66.2％と最も高く、次いで「年に数回」（23.4％）、「月に数回」（7.0％）

の順となっています。 

 

 

 

問 2９-② あなたは、市のホームページをどんなときに利用していますか？[複数回答]（n=1,114） 

「ほとんど利用したことがない」が 55.4％と最も高く、次いで「申請手続きについて知りたいとき」（26.

０％）、「イベントや行事を探しているとき」（20.9％）の順となっています。 

 

 

 

 

  

毎日

0.6％
週に数回

2.9％

月に数回

7.0％

年に数回

23.4％
ほとんど利用した

ことが無い

66.2％

n=1189



53 

 

29.5 

13.4 

13.0 

21.7 

9.4 

27.5 

12.1 

17.2 

13.8 

7.9 

35.7 

3.8 

0% 10% 20% 30% 40%

申請や申し込みの手続き方法

業務や制度の案内

募集情報

催し案内

住民登録、戸籍

医療・保険・介護

子育て情報

防災・防犯

観光

教育

特になし

その他 n=1087

 

24.0 

24.3 

26.4 

21.9 

7.6 

38.8 

2.9 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

オンラインでの申請手続きやクレジット決済

催しものやサービスへの参加申し込み

施設予約

24時間問い合わせ対応

SNSとの連携

特になし

その他 n=1050

問 2９-③ あなたは、市のホームページ上で更に充実して欲しい情報は次のうちどれですか？[複数回

答]（n=1,087） 

「特になし」が 35.7％と最も高く、次いで「申請や申し込みの手続き方法」（29.5％）、「医療・保険・

介護」（27.5％）の順となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 2９-④ あなたは、市のホームページを利用してどんなことができると便利ですか？[複数回答]

（n=1,050） 

「特になし」が 38.8％と最も高く、次いで「施設予約」（26.4％）、「催しものやサービスへの参加申し

込み」（24.3％）の順となっています。 
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（９）地域のつながり、まちづくりについて 

 

○自治会住民の把握状況 

問 3０ あなたは、同じ自治会の人の顔や名前などについて、どのくらい分かりますか？[単数回答]

（n=1,231） 

「ある程度なら分かる」が 39.9％と最も高く、次いで「だいたい分かる」（39.7％）、「ほとんど分から

ない」（12.1％）の順となっています。 

 

 

 

○地域のまちづくり活動等への参加状況 / 参加しなかった理由 

問 31 あなたは、過去１年間に、地域のまちづくり活動やボランティア活動に参加しましたか？   

[単数回答]（n=1,229） 

「参加した」が 56.4％、「参加していない」は 43.6％となっています。 

 

 

  

だいたい分かる

39.7％

ある程度なら

分かる

39.9％

ほとんど

分からない

12.1％

まったく

分からない

3.1％

自治会に

入っていない

5.2％

n=1231

参加した

56.4％

参加していない

43.6％

n=1229
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問 31-① 参加しなかった理由はなんですか？[単数回答]（n=512） 

「高齢や健康上の理由等」が 26.6％と最も高く、次いで「多忙なため、都合が合わなかった」（22.1％）、

「もともと、活動に参加するつもりがない」（21.7％）の順となっています。 

 

 
 

問 31-② あなたは、過去 1年間に、地域のまちづくり活動やボランティア活動の活性化についてどの

ように感じますか？[単数回答]（n=1,169） 

「どちらともいえない」が 72.3％と最も高く、次いで「やや満足」（15.6％）、「やや不満」（6.0％）の

順となっています。 

 

 

 

 

  

もともと、活動に

参加するつもりが

ない

21.7％

参加する機会を

知らなかった

17.4％

多忙なため、都合

が合わなかった

22.1％
育児や介護の

ため

4.5％

高齢や健康上の

理由等

26.6％

その他

7.8％

n=512

満足

4.0％

やや満足

15.6％

どちらともいえな

い

72.3％

やや不満

6.0％

不満

2.1％

n=1169
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○地域のまちづくり活動等への参加意向 / 参加したい内容 / 参加したくない理由 

問 32 あなたは今後、地域活動やボランティア活動に参加したいですか？[単数回答]（n=1,184） 

「参加しても良い」が 40.9％と最も高く、次いで「高齢や健康上の理由等で、参加できない」（21.7％）、

「参加したくないが、仕方なく出る」（17.6％）の順となっています。 

 

 

 

  

積極的に

参加したい

6.0％

参加しても良い

40.9％

参加したくない

が、仕方なく出る

17.6％

参加したくない

ので、出ない

13.9％

高齢や健康上の

理由等で、

参加できない

21.7％

n=1184
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問 32-① どんな活動に参加したいですか？[複数回答（３つまで）]（n=527） 

「自治会など、地域に密着した活動」が 45.5％と最も高く、次いで「祭り、文化的活動」（38.5％）、 

「スポーツ、健康づくり」（29.6％）の順となっています。 

 

 

 

問 32-② 参加したくない理由は何ですか？[単数回答]（n=339） 

「自分や家族の時間が拘束される」が 35.7％と最も高く、次いで「人間関係がわずらわしい」（28.0％）、

「地域活動やボランティアに興味がない」（14.5％）の順となっています。 

 

 
  

 

15.7 

45.5 

17.8 

17.8 

8.7 

18.4 

11.8 

38.5 

29.6 

2.8 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

まちづくりの企画

自治会など、地域に密着した活動

子どもや子育て世帯への支援

高齢者や障がい者などへの支援

交通安全や防犯、防災活動

リサイクルや環境活動

観光案内や物販などの産業振興

祭り、文化的活動

スポーツ、健康づくり

その他 n=527

人間関係が

わずらわしい

28.0％

自分や家族の

時間が拘束され

る

35.7％

自分の考えに合

う活動がない

9.4％

地域活動や

ボランティアに

興味がない

14.5％

その他

12.4％

n=339
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43.0 

50.5 

29.8 

15.3 

18.4 

3.7 

9.6 

17.4 

33.2 

22.4 

5.8 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

報酬、手当の増額等、処遇を改善する

行事や訓練回数を減らし、負担を軽くする

事業所に団活動への理解を求めるなど、

サラリーマンの団員でも活動に参加し易くする

消防団員個人に優遇措置を行う

消防団員を雇用する事業所などに優遇措置を行う

消防団の家族を対象にするイベント

（マスつかみ、プロ野球選手の野球教室等）をする

女性消防団員等を増やし、従来のイメージを変える

地域住民への消防団活動の理解や認知度を高める

恵那市の人口減少及び高齢化が進んでいる

状況なので、消防団員の減少もしかたない

恵那市内の中学生及び高校生に防災教育を

取り入れ、消防団活動の重要性を理解する

その他 n=1136

問 32-③ 現在、消防団員の減少傾向が続いています。加入者が増加するような魅力ある消防団にする

ためにはどのようにしたらよいと思いますか？[複数回答（３つまで）]（n=1,136） 

「行事や訓練回数を減らし、負担を軽くする」が 50.5％と最も高く、次いで「報酬、手当の増額等、 

処遇を改善する」（43.0％）、「恵那市の人口減少及び高齢化が進んでいる状況なので、消防団員の減少 

もしかたない」（33.2％）の順となっています。 
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（10）社会における男女の役割や、仕事・家庭の調和について 

 

○「男女共同参画」の認知度 

問 33 あなたは、「男女共同参画」という言葉を知っていますか？[単数回答]（n=1,185） 

「言葉も意味も知っている」が 50.1％と最も高く、次いで「言葉は聞いたことがあるが、意味はよく 

知らない」（30.0％）、「言葉も意味も知らない」（19.9％）の順となっています。 

 

 

 

 

○仕事や家庭における男女の役割への認識 

問 34 あなたは、仕事と家庭（家事・育児・介護など）における男女の役割についてどのように思いま

すか？[単数回答]（n=1,183） 

「仕事も家庭も、男女で共に行う」が 83.7％と最も高く、次いで「仕事は男が行い、家庭は女が行う」 

（7.4％）、「仕事は男女で行い、家庭は女が行う」（4.2％）の順となっています。 

 

  

言葉も意味も

知っている

50.1％言葉は聞いたこと

があるが、意味は

よく知らない

30.0％

言葉も意味も

知らない

19.9％

n=1185

仕事は男が行

い、家庭は女が

行う

7.4％

仕事は男女で行

い、家庭は女が

行う

4.2％

仕事も家庭も、

男女で共に行う

83.7％

仕事は女が行

い、家庭は男女で

行う

0.3％

仕事は女が行

い、家庭は男が

行う

0.0％

その他

4.4％

n=1183
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○社会の場で性別を理由とした優遇の有無 

問 35 あなたは、過去 1 年間を振り返って、さまざまな社会の場で男女のどちらが優遇されていると

感じますか？[それぞれ単数回答] 

「男性が優遇+男性がやや優遇」、「平等」、「女性が優遇+女性がやや優遇」を比較すると、「男性が

優遇+男性がやや優遇」が最も高くなったのは「家庭生活」「職場での待遇」「社会通念・習慣・し

きたり」「政治の場」「社会全体として」でした。「平等」が最も高くなったのは、「地域活動の場」

「学校教育の場」「法律や制度上」でした。「女性が優遇+女性がやや優遇」が最も高くなった項目

はありませんでした。 

 

 

  

13.4 

14.8 

7.1 

2.5 

6.9 

16.5 

25.5 

16.0 

31.8 

29.8 

24.2 

7.0 

21.8 

40.5 

35.7 

43.9 

36.9 

32.6 

42.6 

56.7 

41.7 

22.9 

20.3 

21.6 

6.2 

5.2 

6.1 

3.5 

3.5 

3.8 

1.2 

3.4 

2.1 

1.3 

1.0 

0.8 

1.5 

0.8 

0.5 

0.9 

9.6 

16.2 

19.0 

29.5 

24.6 

15.6 

16.9 

14.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①家庭生活(n=1135)

②職場での待遇(n=1086)

③地域活動の場(n=1109)

④学校教育の場(n=1071)

⑤法律や制度上(n=1090)

⑥社会通念・習慣・しきたり(n=1105)

⑦政治の場(n=1109)

⑧社会全体として(n=1115)

男性が優遇 男性がやや優遇 平等 女性がやや優遇 女性が優遇 わからない
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○「ワーク・ライフ・バランス」の認知度 

問 36 あなたは、「ワーク・ライフ・バランス（仕事と家庭の調和）」について、どの程度知っており取

り組んでいますか？[単数回答]（n=1,167） 

「意味を知っているが、実践できていない」が 31.7％と最も高く、次いで「言葉を聞いたことがない」

（29.8％）、「言葉は聞いたことがあるが、意味は知らない」（16.8％）の順となっています。 

 

 

 

（11）行政（市役所）について 

○広報媒体の活用状況 / わかりやすさ 

問 37 あなたは、この 1年間、市（行政）の情報を得るために、次のものをどの程度活用しましたか？

また、その際のわかりやすさについて、どのように感じましたか？[それぞれ単数回答] 

①「広報えな」の活用状況 [単数回答] （n=1,154） 

「たまに活用した」が 50.4％と最も高く、次いで「よく活用した」（27.7％）、「活用しなかった」（21.8％）

の順となっています。 

 

 

 

  

意味を知ってい

て、実践している

12.1％

意味を知っている

が、実践できてい

ない

31.7％

意味を知っている

が、自分には必

要がない

9.6％

言葉は聞いたこと

があるが、意味は

知らない

16.8％

言葉を聞いた

ことがない

29.8％

n=1167

27.7 50.4 21.8 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1154)

よく活用した たまに活用した 活用しなかった
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①「広報えな」のわかりやすさ [単数回答] （n=845） 

「わかりやすかった」が 54.8％と最も高く、次いで「どちらともいえない」（43.1％）、「わかりにくか

った」（2.1％）の順となっています。 

 

 

②「自治会で回覧する市からの案内」の活用状況 [単数回答] （n=1,111） 

「たまに活用した」が 43.7％と最も高く、次いで「活用しなかった」（31.8％）、「よく活用した」（24.6％）

の順となっています。 

 

 

②「自治会で回覧する市からの案内」のわかりやすさ [単数回答] （n=710） 

「わかりやすかった」が 50.7％と最も高く、次いで「どちらともいえない」（47.7％）、「わかりにくか

った」（1.5％）の順となっています。 

 

 

  

54.8 43.1 2.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=845)

わかりやすかった どちらともいえない わかりにくかった

24.6 43.7 31.8 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1111)

よく活用した たまに活用した 活用しなかった

50.7 47.7 1.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=710)

わかりやすかった どちらともいえない わかりにくかった
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③「窓口などでのパンフレット」の活用状況 [単数回答] （n=1,063） 

「活用しなかった」が 77.3％と最も高く、次いで「たまに活用した」（20.4％）、「よく活用した」（2.3％）

の順となっています。 

 

 

③「窓口などでのパンフレット」のわかりやすさ [単数回答] （n=227） 

「どちらともいえない」が 59.5％と最も高く、次いで「わかりやすかった」（40.1％）、「わかりにくか

った」（0.4％）の順となっています。 

 

 

④「イベント等のチラシ」の活用状況 [単数回答] （n=1,075） 

「活用しなかった」が 51.0％と最も高く、次いで「たまに活用した」（43.0％）、「よく活用した」（6.0％）

の順となっています。 

 

 

  

2.3 20.4 77.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1063)

よく活用した たまに活用した 活用しなかった

40.1 59.5 0.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=227)

わかりやすかった どちらともいえない わかりにくかった

6.0 43.0 51.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1075)

よく活用した たまに活用した 活用しなかった
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④「イベント等のチラシ」のわかりやすさ [単数回答] （n=493） 

「どちらともいえない」が 49.5％と最も高く、次いで「わかりやすかった」（49.3％）、「わかりにくか

った」（1.2％）の順となっています。 

 

 

⑤「市のホームページ」の活用状況 [単数回答] （n=1,063） 

「活用しなかった」が 62.2％と最も高く、次いで「たまに活用した」（34.1％）、「よく活用した」（3.7％）

の順となっています。 

 

 

⑤「市のホームページ」のわかりやすさ [単数回答] （n=375） 

「どちらともいえない」が 64.8％と最も高く、次いで「わかりやすかった」（26.9％）、「わかりにくか

った」（8.3％）の順となっています。 

 

 

  

49.3 49.5 1.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=493)

わかりやすかった どちらともいえない わかりにくかった

3.7 34.1 62.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1063)

よく活用した たまに活用した 活用しなかった

26.9 64.8 8.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=375)

わかりやすかった どちらともいえない わかりにくかった
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⑥「告知放送」の活用状況 [単数回答] （n=1,075） 

「活用しなかった」が 42.9％と最も高く、次いで「たまに活用した」（41.8％）、「よく活用した」（15.3％）

の順となっています。 

 

 

⑥「告知放送」のわかりやすさ [単数回答] （n=568） 

「わかりやすかった」が 47.0％と最も高く、次いで「どちらともいえない」（46.0％）、「わかりにくか

った」（7.0％）の順となっています。 

 

 

⑦「メール配信サービス」の活用状況 [単数回答] （n=1,060） 

「活用しなかった」が 70.6％と最も高く、次いで「たまに活用した」（17.7％）、「よく活用した」（11.7％）

の順となっています。 

 

 

  

15.3 41.8 42.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1075)

よく活用した たまに活用した 活用しなかった

47.0 46.0 7.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=568)

わかりやすかった どちらともいえない わかりにくかった

11.7 17.7 70.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1060)

よく活用した たまに活用した 活用しなかった
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⑦「メール配信サービス」のわかりやすさ [単数回答] （n=303） 

「わかりやすかった」が 61.1％と最も高く、次いで「どちらともいえない」（36.3％）、「わかりにくか

った」（2.6％）の順となっています。 

 

 

⑧「ケーブルテレビ」の活用状況 [単数回答] （n=1,061） 

「活用しなかった」が 62.5％と最も高く、次いで「たまに活用した」（28.3％）、「よく活用した」（9.2％）

の順となっています。 

 

 

⑧「ケーブルテレビ」のわかりやすさ [単数回答] （n=370） 

「どちらともいえない」が 53.2％と最も高く、次いで「わかりやすかった」（44.3％）、「わかりにくか

った」（2.4％）の順となっています。 

 

 

  

61.1 36.3 2.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=303)

わかりやすかった どちらともいえない わかりにくかった

9.2 28.3 62.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1061)

よく活用した たまに活用した 活用しなかった

44.3 53.2 2.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=370)

わかりやすかった どちらともいえない わかりにくかった
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○市の関係機関（市役所、振興事務所等）の接遇状況 

問 38 あなたは、過去１年間に、市の関係機関（市役所、振興事務所等）を利用されたことや、問い合

わせされたことがありますか？[単数回答]（n=1,149） 

「市の関係機関を利用したり、問い合わせたことがある」が 74.3％、「利用したり問い合わせしたこと

はない」は 25.7％となっています。 

 

 

 

 

問 38 該当する機関はどこですか？[複数回答]（n=838） 

「市役所」が 65.0％と最も高く、次いで「振興事務所」（42.6％）、「文化センター・中央図書館」（31.1％）

の順となっています。 

 

 

  

利用したり問い合

わせしたことはな

い

25.7％

市の関係機関を

利用したり、問い

合わせたことがあ

る

74.3％

n=1149

 

65.0 

42.6 

31.1 

1.8 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

市役所

振興事務所

文化センター・中央図書館

その他

n=838
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問 38-① あなたは、職員の応対やフロアの雰囲気をどのように感じましたか？[単数回答]（n=793） 

「普通」が 36.6％と最も高く、次いで「まあ満足」（30.6％）、「満足」（20.6％）の順となっています。 

 

 

 

  

満足

20.6％

まあ満足

30.6％

普通

36.6％

やや不満

9.6％

不満

2.6％

n=793
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問 38-② 「やや不満・不満」の理由はなんですか？[複数回答]（n=95） 

「職員の言葉使いや、態度が悪かった」が 42.1％と最も高く、次いで「適切な対応・回答が得られなか

った」（37.9％）、「対応が遅くて待たされた」（28.4％）の順となっています。 

 

 

 

問 3９ 現在市役所では、市民の皆さまに便利に窓口を利用していただくために、休日窓口を毎月開設

していますが、利用したことがありますか？[単数回答]（n=1,148） 

「知っているが利用したことは無い」が 59.4％と最も高く、次いで「知らなかった」（30.6％）、「利用

したことがある」（10.0％）の順となっています。 

 

 

  

 

25.3 

6.3 

17.9 

42.1 

28.4 

37.9 

3.2 

26.3 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

職員のあいさつがなかった

職員の身だしなみが悪かった

職員に元気がなかった

職員の言葉使いや、態度が悪かった

対応が遅くて待たされた

適切な対応・回答が得られなかった

フロアが整理整頓されていなかった

その他 n=95

利用したことが

ある

10.0％

知っているが利用

したことは無い

59.4％

知らなかった

30.6％

n=1148
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５．これからのまちづくりについて（自由意見） 

「問 40 これからのまちづくりについて（自由記載）」に、寄せられたご意見の内容と件数は、次のとおりです。 

※「特になし」に類する意見は除いています。また、回答者の特定につながる可能性のある内容や、誤字等について 

は適宜修正しています。 

 

恵那市総合計画に基づく分類 件数 

1 まちづくり全般 44 

2 安心して暮らす（子育て、雇用、健康、福祉関係） 32 

3 生命と財産を守る（医療・救急、防犯・交通安全、防災関係） 14 

4 まちの魅力を高める（自然、まち並み、歴史・文化関係）  8 

5 便利に暮らす（幹線道路、移動、買い物、生活基盤関係） 39 

6 いきいきと暮らす（教育環境、生涯学習関係） 13 

7 みんなでまちをつくる（移住定住、地域自治、まちづくり関係） 24 

8 まちを元気にする（産業振興、観光交流、循環型社会関係） 37 

9 市政の運営（行政サービス関係） 63 

10 市民意識調査に関するご意見 33 

合 計 307 
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1  まちづくり全般 

  意見 年齢 性別 

若者の移住の増化、子育て支援も大切な課題であるが、退職後の生活を楽しめる町にして年

配者（健康で農業をやりたい人なら尚良い）が住みたい町にすることも大切なのではないか

と思われる。子育てばかり（若者の移住も含めて）に注視しても、日本全体の子供の人数が

少ないのだから限界があるのでは。 

70 歳以上 男 

駅前の混雑がひどい。停車で早く駅裏（北側）を開発すべき多治見駅のようにすべき。 50～69 歳 男 

河川の整備が不充分。電線の地中化の推進 50～69 歳 男 

恵那市街は商業施設もできるし、建物もよくなっているが、上矢作には何もない。岩村、山

岡、明智、串原はそれぞれ施設がある。例えば、動物園とか、博物館、遊園地とか作っても

っと活性化してほしい。子供達が遊べる施設がほしい。中野方のグリンピアのあとももった

いない。孫達がきても遊びにいくところがない。室内で遊べるところや、遊具があるといい。 

老人が多いし、住みよいまちづくりなんてできない。もっと、国道とか冬でも運転しやすい

ように考えてほしい。もっと各自治会へきてほしい。（話を聞きに）上矢作病院もつきそい

がいる時、ごはんをたのまないといけないし、恵那病院みたいに売店があるといいと思う。 

もっと恵那市にお金がなくても使うとこを考えてほしい 

  女 

矢作町は８０００町歩の山が有り植林している ６０年たっている全山間伐するとよい。補

助を受け森林組合で行つてもらいたい。本郷地区の空家が多く有り古い家は整理してこわし

てほしい。資金の問題で持主と相談して行ってほしい。林道を作るとよい。１０年～２０年

かけても行ってほしい 

  男 

町の中は、新しいお店が次から次へとできるが中心から離れた場所はあき家がふえ、若い人

が都会へでていっている。わが家も例外ではない。老後は１人ぐらしとなるだろう。 
50～69 歳 女 

以前は岐阜市、各務原市に住んでいました。医療、公園が充実していて、こちらに引っ越し

てからはしばらく岐阜市まで通っていました。飲食店も少なく、もっと増えてほしいな、と

思っています。外に出て遊ぼう！と思える街になってほしいです。ゴミ袋がすぐ破れる。も

っと厚めのものにしてほしい。また、大と小しかないので中サイズもあると助かる。 

30～49 歳 女 

観光資源・リニアを生かした活気あるまちづくりを期待します。子供たちが、一度恵那を離

れても（進学等）、また恵那に戻ってきたくなるまちを望みます。若い人たちにとって魅力

あるまちにしていただきたい。医療・福祉の充実とバランスあるまちをつくることは大変だ

と思いますが、よろしくお願いします。 

30～49 歳 女 

周辺地域に不利益のない様にお願いしたいです 70 歳以上 男 

合併前の旧町村のまちづくりを大切にすると言いながら、市、全体の構想をなかなか明らか

にしない面を感ずる。市として、各地域のまちづくりをどうするという方向性を示していっ

てほしい。今ままでは各町の思惑に互いに牽制し合っている状態で、いつまでも、自分の地

域のエゴからぬけ出せないように感ずる。 

50～69 歳 男 

坂が多いのでゆるやかにしてほしい。もう少し道をひろげてほしい。駅前に選挙の人が広告

くばってくるのがめいわくです。夜歩いているときに電気がほしいです。もう少し店がたく

さんほしい。売り場をひろくしてほしい 

30～49 歳 女 

恵那の方は穏やかな方が多く、とても人当たりが良いと感じます。のんびりした雰囲気その

ままのまちづくりであるとイイかなと。 
30～49 歳 女 

他市に於てまちづくりに成功した例、まちづくりの先進的な取組み等を市より示していただ

き、まち全体でデスカッション、会議などでまちづくりをすすめていきたい。 
70 歳以上 男 
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意見 年齢 性別 

市民のために交通手段の整備などに取り組んでほしいと思うが、金銭的なことはきちんと市

民に負担してもらい、市の負担を増やさないようにしてほしい。教育現場も大変とは思うが

もっと、親や子どもたちの意見に耳をかたむけて、子ども達が伸び伸びとして育つ環境を地

域と一緒に作っていってほしいです。岩村交番の辺で自転車や押し車で国道を渡れるように

検討をお願いします。今は大学生になっている子が自転車で渡ろうとして何度も怖い思いを

しました。 

30～49 歳 女 

旧恵那市内の改善されつつ有りますが、旧五ヶ町村の過疎化が目立ちます。道路の改修、ア

スファルトの補修、災害時に発生した土砂くずれ等の改修とか遅く２次災害の恐れ有り。明

知線の利用が出来る様に価格と駅周辺の駐車場設置を希望します。多くの人が働く事のでき

る事業所等の確保（旧恵那市内でなくて） 

50～69 歳 男 

活動内容が良くはからない。町全体で活動出来る事項を考えて実行して行く上矢作町は山が

９割も有り各家庭で持山の処理、又あと継の不安を持っている。これらの一歩前進の活動を

考案して進めて行く事が重要と思います。山への政策が全くされていないので残念で有り、

又、今后、災害が発生する危険度が増しているのに活動重要で有る。市長はもっと頑張れ頑

張れ。 

  男 

これから若い人達頑張って下さい。期待しております 70 歳以上 女 

お嫁に来て、３０年ぐらいになりますが、イベント、祭り等多くあって、楽しい思いがいっ

ぱいできています。特に日常買い物等もこまる事なく出来ているし、町の人も良い人達ばか

りです。とても住み良い町です。子供の数は昔ほど多くはないですけど若者家族もいる方だ

と思います。いつまでも活気ある町であってほしいです。子供達が生活しやすい環境作りを

して、若者家族が増える町にしていって下さい。 

50～69 歳 女 

安心・安全な公園を作って欲しい。（瑞浪や、中津川のような大きな遊具等）。歩道確保が

されていない所が多い。雨の日でも遊べる施設が欲しい。吉田こども園でサロンがあっても

遊具の点検がされてなくて遊べない！。草・木の手入れがされてない所がちょいちょいある。

明智の森の遊具をキレイにして欲しい。明智川沿いで、町中の柵というのか、茶色の塗装が

してあるやつが、倒れ気味であったり、塗装がはがれていたり、キレイにされてなくて、ク

モの巣やなんやらできたない。市民の声を届けられるようなシステムがほしい。広報なり、

回覧なりでも、スマホでも！年配の方々の意見も大切ですが、子育て世帯の声を聞いて頂か

ないと何も変わらないと思います。 

29 歳以下 女 

インターネットの通信速度がいつも遅い、遅すぎる。（大至急なんとかしてほしい）。信号

が必要な所に信号がなく、逆に不要な所にあったりで道路状況が悪い。道の凸凹が多すぎる。

側口にフタが無かったせいで脱輪し、新品にして６ヶ月目でタイヤ２本が使えなくなった。

更にドライブシャフトアッセンブソー交換にもなった。フタがないせいで。買い物も不便、

店も少なく、恵那市以外の方が便利である。まちづくりに関係ないが、返信用封筒が小さす

ぎる。 

29 歳以下 男 

若い世代が安心して働けて、結婚して、家庭をもち、子育て出来ること。高齢になったら、

やりがいのある事を見付けて、社会の中で安心して暮らせること。子や孫の世代まで、同じ

土地で暮らせたら幸せなので、すべての世代が豊かに暮らせるまちづくりをお願いします。 

30～49 歳 女 

大型遊具がある様な、１日親子ですごせる公園があれば利用したい。市外からの親子も来て

くれると思う。又は大型商業施設があれば良いのになーと思う。山間部でも充実した医療が

受けたい。→将来への不安が大きい。補助金がなくなる事で町のお祭りがなくなるのは残念。 

30～49 歳 女 
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若い方々が少なくて、年寄りがふらふらして居るこの社会では何としても困った事だと思い

ます。あれも、これもと考える事は有るかと思いますが、若い人達の重荷になれば静かにこ

のまま続けて、行かれる事も良いかと思います。 

70 歳以上 女 

時代の流れを考慮したまちづくり活動を意識してほしい。 29 歳以下 男 

まちづくりは大変むつかしいと思いますが、それぞれが努力して見えると思います。当然だ

と思いますが、各地区で積極的に努力され成果があがっている所には応援してほしい。※各

地域に市の職員も見えると思いますが、積極的な参加、応援してほしい。（地域の方もボラ

ンティアが大部分だと思います）※補助金ではなくて、地域の活動成果に合せた応援金とし

て活用していただきたいと思います。※補助金ですと、廻りの方々が不満をつのらせるよう

に見てとれますが、活動成果応援金であれば、活動して行けば応援していただけると思える

様な気持が生まれるのではないでしょうか？ 

70 歳以上 男 

医療環境が一日も早くお願いします。武並駅の北側花の手入れ、北側の広場の清掃を美濃の

自地区と１ヶ月交代で月１回行っています。雨に濡れている学生さんの自転車を大変気にな

っています。設備をお願い致します。 

70 歳以上 女 

若い人が住みやすい環境が必須。特に給料。新卒７年目で基本給２０万です。光熱費、借家、

車社会、物価とバランスがとれていない。市外への転職も考えている。票数確保の為の年寄

り優遇の政治も×。 

29 歳以下 男 

空き家も増え、商店街もすたれ、淋しい町並みになってきてしまいました。人が増えて欲し

いとは思いますが。将来町がなくなるのではと不安です。 
30～49 歳 女 

産まれ育った大好きな恵那がもっともっと暮らしやすくステキな町になりますように。 30～49 歳 女 

まちづくりとは、中心部の事にしか思えません。山間部では、道路脇の木々ば伸び放だいで

後何年かしたら、原生林となり地域崩壊が見えます。その中で我が子が、戻って来れる場所

になっている事を期待します。 

50～69 歳 女 

２人目を産んで訪問にみえた保健師さんから子どもが減ってると聞き、恵那で育てたい、く

らしたい思い、家もたてたのにすごくかなしく思いました。こんないいところなので是非、

子どもがふえる、世帯がふえ、すみやすいまちにしていってほしいです。図書館、とっても

いいですが、ママ向けやもう少し流行の本も入れてほしいです。いついっても貸し出し中か、

リクエストしないとかりれないものばかり・・・たべとるまるしぇや、図書館のイベントお

もしろくてｇｏｏｄ！外の公園もう少し遊具を増やして！ガン検診・・・４０才以上の対象

のものばかり・・・若い人、子育てしてる人だって気軽に行けるよう、また￥５００でやっ

てもらいたい。主婦にこそ補助を！若くても検診行きましょう！の時代ですよ！ 消防・・・

あんなにいつも消防に行かれては困ります。でも町のためと送り出しますが・・・妻にも処

遇すべき。何度もかきましたが 保育時間の見直し希望します。コースがえらべるというも

のの働いていなければ１４：００まで、朝も８：３０からしか受けてもらえず兄弟がいれば

お迎えの時間は、下の子を起こしてつれていきます。この夏の１４：００迎えじごくでした。

１５：００までだったら・・・と。園児もほぼごはんたべて帰宅状態です。もっとあそびた

いと思います。２人目は私立をけんとう中・・・ 時間外、休日の診療で恵那病院は対応悪

かったです。恵那：「手術のため本日は受け入れできません」中津市民とてもていねいでや

さしく対応、アドバイスして下さいました。 

30～49 歳 女 
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道路を整備して受け入れ体制を作る事です。消防車、救急車も入れない道路が多くあります。

幼稚園と保育園の土地を返して、１つにまとめて、保育料を無料にする。その分を町の消費

に使ってもらい、町の活性化に繋がると思います。安心、安全な町づくりにしてほしい。危

機管理が悪すぎる。 

70 歳以上 男 

老人用、恵那市は広いので、老令化がますます増化した場合、小さな単位でのまちづくり活

動をすすめてほしい。ゴミの処分の仕方と、移動の手段は、特に考えていってほしいです。

子育しやすい環境、特に経済的負担の援助、給食費の無償化、義務教育期間は、特にお金が

かからないよう、恵那市全体ですすめていくこと。 

50～69 歳 女 

①地域の住民の声を基に、それぞれの地域の実情にあったまちづくりをすすめるべき。②議

論した結果を、実行する支えが必要。かけ声だけで終ることが多い。③恵那市は小都市とし

て、身のたけに合った街づくりをめざすのが良い。また全国にアピールするものを、持つの

が良い。例えば「エネルギー１００％自給の街」「高令者が住みやすい街」ｅｔｃ。 

50～69 歳 男 

自然環境の確保、動物の住みかを守りたい。医療の充実に力を入れてほしい。時間外の時の

対応など・安全で住みやすい恵那市にしてほしいです。（子供達が安全、安心して登下校で

きるようパトロールを強化してほしいです）。高齢者が増えるにあたり、認知症などの予防

をする為にも、集まって体操などをする機会をもっと増やすとよいと思います。 

30～49 歳 男 

恵那市の良さを生かした発展をして欲しい。都会のまねではなく、訪れた人がほっとする町

を目指して欲しい。 
30～49 歳 女 

無理なくゆっくり発展できればいいかな。 29 歳以下 男 

夜（７～１０時くらい）の恵那の街をもう少し明るく。にぎわいプラザのような学習可能場

所の設置。 
29 歳以下 男 

住み良い町になることを期待しています。 70 歳以上 男 

土地開発をもっと進めてほしい。 29 歳以下 男 

人が少なくなっていくので地域での不担が大きくなってくると思っている。それが悪いとも

思わないが、やりたくないや、やれる環境にない。60 才を過ぎてからは、いなかはきついと

思う。若い人の生活できる環境が無さ過ぎる。遊ぶところも、くつろぐ場所も少なすぎて、

他地域に行っている。 

30～49 歳 男 

老人・子供が事故に遭うことのない交通網の整備、安全施策の構築、リニアが通るに合わせ

た広域連携の都市計画。若い人、殊に企業で活躍しアイデｲア、経験、発想のある人を集めて

企画をさせるような試みがないと市としてどんどんすたれていく。子どもたちは成長し都市

圏に出、企業に就職すると転勤でもない限り地方には帰ってきません。今ある企業の子育て

世代がこの地域に家を建てたくなるような施策をどんどん打ち出していかないと、未来はな

いです。 

30～49 歳 女 

市全体に活気がない（特に大井・長島） 50～69 歳 男 

若者の住み易い町づくりが必要と思います。 70 歳以上 女 
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2  安心して暮らす（子育て、雇用、健康、福祉関係） 
  

意見 年齢 性別 

振興事務所とコミュニティーセンターが集約されて平日、コミュニティーセンターを利用す

ることが減った。コミュニティーセンターに出入りしやすくなると、気軽に話しが出来て、

子育てが安心したものになる。 

30～49 歳 女 

子育てしやすい環境をふやして欲しい。公園を作って下さい。室内でも沢山遊べる場所が欲

しい。（鞍ヶ池の室内施設みたいな場所） 
30～49 歳 女 

今は４人の子育て（未満児含む）に必死なので恵那市がどんなふうにとか考えてるヒマはな

く、日々のごはんやら金策や内職で時間が足りないばかりです。子育ての元気プラザや福祉

センターのコロコロクラブとかあるけど、それに参加しているくらいなら家事（そうじ、片

付け、収納、ごはんの下ごしらえ）に時間をあてています。だったらそんなに子供産むなよ！

と言う人もいると思うけど、子供は好きだし成長に喜びも感じるのでいいですよね。児童手

当て助かっています。本当に。お金が続くならもっと産んでもいいけど、もうムリだ。電気

水道止まっちゃう－。なかなかお金のことなんて伝えるきかい無いから雑に書いてしまいま

した。 

30～49 歳 女 

１つだけ云えば安心して歩ける町（車優先から人優先へ）市民の和も子育ても健康づくりも

つまり人間らしい暮らしの基本→歩く人の集まる町 
    

恵那市の中の地域差を良く感じる。もっと住民をふるい立たせる様な何かを自分も考えたい

と思う。まちづくりにおいて私は障がい者の人達の事も考えていかないといけないと思いま

す。 

50～69 歳 女 

子供が遊べる施設が欲しい。（日曜、祝日） 30～49 歳 女 

子供の遊びの場、体験できる公園等ただの広場ではなく。（見本）かざこし公園 30～49 歳 男 

ありがとね消防団で、市のまきがね施設のトレーニングジムでのゆうぐうを作ってほしい。 30～49 歳 男 

保育料を年齢差（年の差）に関係なく、２人目、３人目は減額してほしい。やむ得ない理由

で、年が離れてしまう家庭もある。 
30～49 歳 女 

自宅で介ゴしている身としての意見ですが、これから先高齢化になって、介護される者が増

加していくと思いますが、自分の様に在宅介護する者としては、収入がなくて中々料金が高

くて施設への入所はさせられないものです。低料金で入所できる様な施設が増えて欲しい思

いです。 

50～69 歳 女 

今は人口が減る一方などでもっと将来を担う若い人達が元気で地域活動など盛んに行なえる

環境を作って行く事が出来ればと思います。それには、まず若い人達が安心して生活が出来

て、子育ても充実出来る様応援して行きたいと思います。 

50～69 歳 女 

シルバーは高齢でいろいろな人がいます。それをパワハラにしてバカにしたり、バカあつか

いされます。気を付けてほしい。 
70 歳以上 女 

上矢作も年令が高くなって外にでられない人が多い、車・バスなどの送迎をしてあげると人

がでると思う。 
70 歳以上 男 

観光ばかりに力を入れている。高齢者が多い世の中で、福祉にもっと力を入れてほしい。地

域でまめくらががんばっている。もっと市から助けてやってほしい。 
70 歳以上 女 

高齢者が安心して暮らせる様に、お金のかからない施設が市内にあるとよい。 50～69 歳 女 

少子化、高令者住宅、独居老人住宅などの支援の方法など。 70 歳以上 女 

残り少ない余生を楽しくして下さい！ 50～69 歳 男 

若者がすみやすく、はたらきやすい環境をつくって行ってほしい。 50～69 歳 男 
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少子化対策に真剣にとりくんでほしい。小学生が帰る時間は１５時、それ以降までかかる園

の行事等（恵那、すべての市、園の行事）をやめてほしい。下校時途中から１人で帰ってこ

なければいけない子もいます。困っていても、「仕方ない事なんです」で済ます恵那市市職

員は冷たく、思いやりにかけています。 

29 歳以下 女 

これから、老人が増えて来ると思います。１人老人等が生活しやすい様、介護分野に力を入

れて頂きたいです。 
30～49 歳 男 

児童（障がいを持っている）が、通所・入所できる、施設が近くにない事。高齢者施設で障

がい児も、支援してもらえないか。（ショートステー）など受け入れてほしい。もっと、障

がい児も、すみ良い所になると良い。恵那病院なども、考えてもらえたらうれしい。 

30～49 歳 女 

子育てについて、とても手厚くてありがたく思っております。安心して子どもを育てられる

ところだと感じました。（市外より引越してきたのですが）。このまま続けてほしいです。 
30～49 歳 女 

がんばって欲しい。もっと低収入の人や、独居老人（親類なし）のことも考えて欲しい。生

きるのに精一杯なので、こういった事にお金をかけるのではなく、補助金とかにして欲しい。 

働けず、年金だけで暮らしている身、足りない分は子に援助してもらう。娘も低収入。生き

ていくだけで、大変な世の中です。お金を手に入れたい。 

70 歳以上 男 

どんどんお年寄りが増える今日、お年寄りも大事なのですが、若者がいないと活気も生活も

困難になるばかりです。どうか若者が住みやすい町、若者が働きやすい環境をお願いしたい

です。 

50～69 歳 女 

共働き家庭のために児童の預かりが可能な施設を増やす必要があると思います。休日を住ご

せる場所があると若者の地元就職率が上がるのではないかと思います。出産、子育てがしや

すいように親間のネットワークを共有、恵那での育児がしやすいものであると発信する（ホ

ームページ、広報）システムがあると良いのではないかと思います。 

29 歳以下 男 

高齢者は足が悪くなって日常困って居る人が思いのほか多いように思う。 70 歳以上   

市民の声を聞いてそれを取り上げようとして見える姿勢は感じますが、新設されるこども園

が定員２４０人と聞いて、幼児が一園でそんなに多人数で管理できるのかなーと思いました。 

近くに空家を利用して、子どもや高齢者が寄れる所が作ってほしい。 

50～69 歳 女 

障がい者や高齢者（弱者）に優しい環境、街づくりを希望します！現在の恵那市のままでは

不自由面が多く外出や交通手段が困難です。市役所周辺の整備も特に悪さを感じたことが有

ります。皆が住みやすく、市外、海外からの人々にも素晴しく感じることのある町づくりで

有って欲しいです。宿場、城下町である良い恵那市になりたいと思います。 

50～69 歳 女 

これまでに思ってもいない質問が多くて悩やみました。若い人が恵那市離れをしないように

働く場所の確保が必要だと思います。 
29 歳以下 女 

子供達が沢山増えていく事を祈っている。独身者が多い為、出合いの場所をもっと作ってあ

げてほしい。自分の子供達が帰ってこれる町作りが必要。その子供達が親もしっかり指導す

るべきだと思います。 

50～69 歳 女 

子供と保護者にとって住みやすい、住み続けたいと思うような町づくりをお願いします。 29 歳以下 男 

専業主婦をしているが、近々働きたいとは思っている。けど、子供のあずけ先など考えると、

働き方を考慮しなければならないのは女性となってくる。国の方針で「女性が働く」という

ことが挙げられているが、それに対するバックアップが充実してほしいなあと思う。図書館

やまちなかでのイベントがいろいろ計画されていて、子どもと共に楽しんでいる。今後もつ

づけて欲しい。 

30～49 歳 女 

  



77 

3  命と財産を守る（医療・救急、防犯・交通安全、防災関係） 
  

意見 年齢 性別 

市で行う健康診断の乳ガン検診の年齢が決まっていたため今年はできなかった。市の病院も

詳しくは検査しないと言われ結局、市外又は県外でやらざるをえない。そういった医療機関

の充実を子供から大人までもっとさせてほしい。これから、新たに恵那市に移住してこよう

と思う人には、医療機関の充実というところに重点をあてないと魅力を感じないと思う。子

育てに関しても。 

30～49 歳 女 

近年の台風や気象の変化で中野方をはじめ、山際の地形の変化が目に見えて、いつどうなる

かもわからないです。安全に暮らせるために山林の対策などを進めてもらうとありがたいで

す。 

50～69 歳 女 

今年大阪で災害時ブロック塀が倒壊しました。その後自治会の回覧で住居廻りの点検指示が

ありました。住居の方は家を建てた時、自分の家の方に倒れて道路には倒れないと言ってみ

えましたが、１人住まいで５０年以上も立っているので心配です。再度検討をお願いしたい

です。 

70 歳以上 女 

現在子育て中です。休日、子どもが高熱を出したことがあり恵那地域救急医療情報センター

へ問い合わせをすると当番医へ電話するようにと言われました。当番医へ電話をすると「（３

才）小さい子は診察できない」と断わられ市立恵那病院へ電話して下さいと言われました。

そのため恵那病院へ電話すると当番医へ電話して下さいと言われ、どうしていいのかわから

ず、結局は診察もしてもらえず自己判断により不安のまま自宅にて様子をみました。このよ

うな状況では困ってしまいます。そして、恵那市民が恵那の病院で断わられ中津市民を受診

するという状況。おかしいと思いませんか。安心して子育てができるようこのような状況な

んとかしていただきたいです。 

30～49 歳 女 

道路修理、水害などの対策をして（４１８号道路のヒビワレ）とくに、４１８号線は２５７

号線交差点付近の山、大雨時は土砂が毎回出てきます。 
30～49 歳 男 

恵那市を住みやすい街にしていくには、安心して住む事が出来る環境づくりが必要。緑は多

いが、街全体に明るさが無い。恵那駅周辺通りは明るいが、他は暗い。街頭も少ないし、防

犯上危ない。もっと歩道を整備して欲しい。（交通量が多い所は特に）恵那市大井町、恵那

市長島町全体。 

29 歳以下 女 

職場が中津川なので、災害時には近隣の市の道路状況なども知らせてもらえると嬉しいです

（ＨＰなどで）行ってみたら通行止めで困ったことがしばしばありました。田舎は車が必須

です。ですので、冬場の道路整備など徹底して頂けたらと思います。あとは、休日窓口、助

かっている人すごく多いと思うので、続けてほしいです。（市役所の方大変だと思いますが、

よろしくお願い致します） 

29 歳以下 女 

高齢者の自動車の運転が不安。子供の通学が心配。 30～49 歳 男 

まちづくりには関係ないかもしれませんが、今年３月で多治見の献血ルームが閉所となりま

した。幸い恵那市には高校がいくつかあります。多治見の献血ルームにも学校帰りの学生さ

んが多数献血をされておりました。今後血液の不足は必至です。献血ルームの設置もお願い

したいと存じます。 

50～69 歳 男 

公共交通機関の充実。バスの本数が少ないので市がもう少し考えるべき。病院の充実。産婦

人科の継続。途中で先生がいなくなる事はない様にしてほしい。もっと病院をちゃんとすべ

き。父が入院した時にすごく嫌な思いをした。看護師は若いのばっかりで年よりの気持ちを

わかっていない。ナースステーションで携帯をみているのを見た時は、怒りたくなりました。

先生はよくしてくれましたが、事務の人も。看護師のレベルが低すぎると思いました。１つ

１つ解決していかないとまちづくりなんてできないのでは？身近な所から手をつけるべき。

市立としているなら委託をやめてしまえばいいと思います。 

30～49 歳 女 
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意見 年齢 性別 

医療の充実した町が良い。 50～69 歳 女 

空家が近くにもありますが、草がぼうぼうにはえていたり家のまわりはいろいろな物がちら

かっていたりして火災でもなったら大変だと思います。市の方で掃除とか時々してもらへる

といいと思います。 

70 歳以上 男 

道路や通路の白線がどちらも、こちらも消えかかった所ばかりです。住み良いきれいな町づ

くりになっていません。大いに不満です。 
30～49 歳 女 

家族で楽しめる施設がなくパチンコばかりなので映画館などが欲しい。ミラーや横断歩道が

なく危険な所があるので直してほしい。（恵那高前のファミマ近くの交差点は車の出入りが

激しいのでミラーがほしいのとダイハツ？よこにあるほそい道をとおる学生が多いため横断

歩道がほしい。）（恵那東中から、消防所の方へつづいている坂道は横断歩道があり小学生

もよくとおるためミラーがほしい）（各務ハイツの駐車場出口も下り坂の上から下から車が

出てあぶないのでミラーがほしい） 

29 歳以下 男 
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4  まちの魅力を高める（自然、まち並み、歴史・文化関係） 
  

意見 年齢 性別 

身近にある里山等を利用して公園化していきたい。特に、子供が遊べる里山が必要。 70 歳以上 男 

自然と共生した、価値観、自分の食は、自分で作ることの出来る恵那市民、農家、農家にか

かわりなく、農地の有効活用を進める。国からのトップダウンとは、異なる方式で進める。 
50～69 歳 男 

年に１，２回恵那市全地域を走る巡回バス。知らない地域を市民に見学させてほしい。   女 

温故知新も大切、時代色も大切。 30～49 歳 女 

まちづくりの明確なビジョンが見えてこない。歴史を上手く活かせていない。 70 歳以上 女 

今恵那峡が整備をされています。散歩コースにもとても良いです。私達高齢者にとっては、

いろんな⼯夫がされており、とてもありがたいです。又楽しみです。駐車場が少ないと思い

ます。 

70 歳以上 女 

公園がないのが本当に残念に思います。観光客も大切だと思いますが、まずは住んでいる市

民の事を考えてほしいと思います。子供からお年寄りが使える、公園を作って下さい。 
70 歳以上 女 

伝統芸能の伝承に対して支援をして欲しい。地域の宝をみがくための支援。 70 歳以上 男 
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5  便利に暮らす（幹線道路、移動、買い物、⽣活基盤関係） 
  

意見 年齢 性別 

電話ＢＯＸが減った為、お年寄りの方が不便だと思うので、増やしてもらえるといいなと思

います。子供、若い人のあそぶ場所がないので楽しめるような場所をつくってほしいです。 
30～49 歳 女 

国道２５７号、冬季路面が凍結して（特に上矢作から岩村の間）よく事故がある為、早めに

融雪剤等まくなどしてほしい。 
30～49 歳 男 

高齢者が増えていく中で、高齢者のみの世帯でも安心してくらしていける町になっていって

ほしい。安心して暮らせるモデルがあれば、若い世代も、その町に定住しようと思えると思

う。やはり、買い物や病院に行く事から不便になってくると感じている。 

30～49 歳 女 

田舎に住んでいて、車の運転のできない人のためにも、便利な生活ができるようになってみ

たい。 
29 歳以下 男 

正家地区の大規薄な開発に大変驚ろいている。同じ町内でも山間地には恩けいがない。福祉

バスを走らせてほしい。 
50～69 歳 女 

歩道を整備してほしい。段差やガタガタするところが多い。歩行者信号のある方には歩道が

なかったりする。 
30～49 歳 女 

恵那市のすみっこを見おとさないでほしい。せめて、道路の整備道の横の木・竹を切ってほ

しい。上矢作にも税金を使ってほしい。平等にするべき。すみやすいように。 
50～69 歳 男 

町の中心部から７ｋ～１０ｋも離れていて病院へも市役所へもましてや毎日の食事の買い出

しも車に乗れなくては何も出来ません。一日にせめて二往復位の福祉バスを走らせて下さい。 
70 歳以上 女 

朝ドラで観光客が増えたが本通りを寄けることなく歩き車が通りづらい。ゴミを玄関先に置

いてかれたり、植木にごへいもちの串をさし入れたり無断で車を駐車されたりして迷惑して

いる。 

50～69 歳 女 

恵那駅のロータリーをどうにかしてください。そんなに本数のないバスのロータリーが立派

すぎて、送り迎えの車がパニックしています。何回もひかれそうになっています。お金の使

い方が残念すぎます。 

29 歳以下 女 

どんなイベントでも高れい者が多く、足が無い人が多い、バスを出すとか車で送り迎えをす

ると人が出てくれると思う。 
  女 

ＪＲ恵那駅発着の本数を通勤時間帯に増してほしい。人口が増えるような政策を重点に行う

よう要望する。本当に無作為抽出ですか、毎回調査がきますが。 
50～69 歳 男 

これからの過疎化がとても心配。高齢者の交通手段の充実。 50～69 歳 女 

人⼯的な街づくり（ハード面）に金を掛けすぎだと思う。買物など便利な場所に公営の賃貸

住宅を充実させて欲しい。市営の安い交通機関の整備。 
70 歳以上 男 

もっと、駅前に、人が集まる様に学習しましょう！！ 50～69 歳 男 

ＪＲ恵那駅が利用しづらいタクシーのスペースは利用出来ていないように思う。 50～69 歳 男 

木等でかくれてしまう恵那峡花火大会を、皆が見える阿木川ダムで行った方が良いのではな

いかと思います。休日等は、恵那インター交差点で、恵那峡方面と中野方方面に行く車で、

混雑します。目印看板等と、信号のタイミング等を考慮してスムーズに行く様にしたら、良

いかと思います。 

70 歳以上 男 

バスの本数が少なく困っている人の話を聞きます。テレビで窓のない車が走っていて安いバ

スだそうです。市民が行きたい所へ安心して楽しみながらこの先暮して行ける恵那市にして

ください。お願いします。 

70 歳以上 女 

歩道がせまく感じるので広くしてほしいと思います。 29 歳以下 男 
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意見 年齢 性別 

市街地は良いのですが、過疎地域は運転できなくなった高齢者が病院に行くことができず困

っています。近くにあったポストもなくなりとても不便です。今後ますます高齢化になって

いくので対策が必要だと思います。 

50～69 歳 女 

恵那市中心部の生活環境と中心部から離れた地域との格差があるため、少しでもその格差が

縮まるような対策が必要だと思う。地域の中だけのコミュニティーバスだけでなく主要場所

をとおる経路のコミュニティーバスの運行など値段は１００～２００円ぐらいで。 

30～49 歳 女 

夏はすごしやすいが冬はとても寒いのに燃料代は高い。（ガソリン、灯油）。ペレットスト

ーブを考えたが、中津川のように補助もない。もっといろいろな店や施設をつくり、生活を

楽しめる場が欲しい。（子供は、恵那は住まないと言っています） 

30～49 歳 女 

駅の北側の開発は、長年の課題、どうにかならないですかねー。リニアの⼯事で、阿木川渡

河するので橋を作ってもらうのはありがたい。長島方面正家方面の開発はすごいけど駅周辺、

野畑、野尻、土々ケ根下の方向へのアクセス悪すぎる。特にＪＲ、明知線の鉄橋下の道路は、

どうにかしてほしい、事故が多いです。 

  女 

道路の安全状況を確認し、不安全な場所は安全に走れる様にして欲しい。 29 歳以下 女 

買い物について、恵那市で、地域によって差があり、高齢者の方や移動手段がない方々は、

不便を感じています。町内に２件スーパーがありますが、時間、休日等もあり、ほしい時に

閉まっている時がある事も仕方がないですかね。商品を選んで自分で考えて購入し満されま

すので良い事と思いますが。移動スーパーも賛成ですが、商品に限りがありますし、時間の

制限もありますので、自分でも答えを出す事は難しいですが、アイデァが今後出てくると光

栄と考えています。地域の方々１人一人一生懸命に未来を見据えて頑張って過ごしていらっ

しゃいますが。 

30～49 歳 男 

バスの本数を増やして欲しい。近くにバス停があるのに全くない。 30～49 歳 女 

これから世間を支えていく、３０代以下、子どもの為に色々考えて行動（政策などを）して

ほしいです。武並辺りに高速道路のＩＣを作って下さい。スマートＩＣでもいいです。⼯業

団地もあるし、恵那～瑞浪間が長すぎる。 

30～49 歳 女 

町の方へは良くなっていくが町から離れると良くない。（例）道路が補装されているが町か

ら離れると補装はボコボコ穴だらけ。 
70 歳以上 女 

東野にコンビニ、ゲンキのような店があるといい。 70 歳以上 女 

歩道の整備⼯事が中断している箇所の早期の完結を願う。 70 歳以上 男 

だんだん高齢になり買物等、恵那中心部に行くのが不便になりどうしたらいいか。（車に乗

れなくなるから） 
70 歳以上 女 

恵那インター前の交通渋滞を改善してほしい。坂の上の五差路も危ない。 29 歳以下 男 

テニスコートから、駐車場の距離が遠い。 30～49 歳 男 

高齢ドライバーについて。危険な運転があることはわかっているが、免許証を返納するには、

他の移動手段が無くて困るのもわかる。他市の様に、免許証の返納者にはタクシー代金を半

額にするなどの待遇があったらいいなあと思う。 

50～69 歳 女 

これから寒くなり道路が凍結、道路が悪い狭いから子や孫が来なくなる。寂しくなる。愛知

県側の道路は、広くきれい。でも岐阜側は狭いしこれでも県道かと思う。 
70 歳以上 女 

交通が不便。 29 歳以下 男 
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意見 年齢 性別 

私的には、たまには飲みに出掛けたいので、帰りの深夜バス等あったらうれしい。（街の繁

栄）子育てだけでなく、買い物、街ブラ等、なんか楽しいまち。アミューズメント、出掛け

られる場所がないと、人は集まって来ないと思う。無くなってしまったボーリング場、バッ

ティングセンター等、映画とか。行く所（集まれる場所）が無いので、なんとなくパチンコ

屋が流行っていたりするのかなと思う。因みに、私は都会に住みたいと、ずっと思っている

ので。テレビを観ていて思いついたんですが、まちなか市（昼間）も良いですが、夜市（夜

間）やらないですか？昼間とちょっとちがって、焼鳥他、グルメな感じで。初めは年一、二

回で、好評なら月一とかで開催。もちろんお酒も販売し、屋台を楽しむ。街の酒場も参加し

て。時間は、１７時～２２時位。バスをこの日だけ臨時バスを用意して普段、足が無くて出

掛けられない田舎の人も夜の街で遊べる日があるとうれしい。バスは１０時半～１１時に最

終便を。中間の２０時位に一便で計２便。バス代は、昼間の２倍（夜間料金として）でどう

でしょう。 

50～69 歳 女 

市内に買物に行くにも道路が迷路の所がたくさんあるのでこまる。 70 歳以上 女 

1 人暮らしをするのにも瑞浪が多いです（周りをみると）買物も瑞浪へ行きますのでおのず

と病院も瑞浪へ行きます。世間話でもどうしてもそうなるよねという話は良く出ます。 
50～69 歳 女 
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6  いきいきと暮らす（教育環境、生涯学習関係） 
  

意見 年齢 性別 

明智町にＢＧで運動が出来るが器具が古く、こわれているのがあるので予算をお願いしたい

です。山岡町のように先生等を派遣して教室等開催してほしいです。市民講座等でリンパ体

操に参加していますが、高齢化で７０～８０代でも気軽に体操が出来る講座を希望します。 

プールも山岡町まで交通に不便で行けませんので、運動器具（たくさんある）ので少しまわ

してほしいです。 

70 歳以上 女 

恵南中学校統合を進めて下さい。 70 歳以上 女 

中野市は月４回の出あいがありそれはまめくら学校です。大へんうれしい事です   女 

今後、子どもの数が減って行くことになると思いますが、せめて、今の子ども達が将来、恵

那市に住んでくれるようになって欲しいです。こども園の先生方、学校の先生方もとても良

く子ども達を見てくれます。おかげで、こども園も学校へも楽しく通えています。市全体で、

今後も楽しく通える子ども達が多くいてくれる環境を作って下さい。 

30～49 歳 女 

恵那の小学生や、中学生が横断歩道を渡った後、感謝の気もち？で頭を下げるのは、学校等

の交通安全教室等でおしえているのでしょうか？みていて気もちがいいですが、よく考えれ

ば、交通ルール上とまるのは当然であり、ルールなので、ありがとうの気もちは分かるが、

必要以上に頭を下げる事を小さい頃から教えないでほしい。今後グローバル社会を生きてい

く子供たちに、必要以上に頭を下げる事を教えるのはよくないと思う。見ていてステキだと

思うが、車が止まるのはルールであり、当然の事！！！。恵那の保健師の考え方が毎回腹立

つ。結局おばさんらの意見のおしつけ。何か言っても、そのままおしつけてくる。常に目上

から物を言う。えらそう。意見しても、こちらが悪くなる。チェックされて、ずっと言われ

つづける。どうにかしてほしい。 

30～49 歳 女 

結婚も就職も子供（中高）には漠然してリアルでなく考えにくいと思う。中高のうちに結婚

とは、子育てとは就職とは考える機会があるといい。就職した人の話をきく。○○をしたく

て○○の勉強をして○○の仕事をさがした。絵が好き→どんな仕事があるかなど好きを仕事

に結びつけ方もわからない。どんな勉強が必要で何の経験が必要かわからない。結婚したら、

子供の子育ては大変というイメージがあるが、大変だけどこういう事があるとか結婚子育て

のイメージをつけられる講演とかあるといいかな。中高年になるともっと出会いはへるので

その前に気がるに出られる出会いの場を沢山作るといいと思う。おみあいとか名前につくと

おかたく出づらいので本当の出合いが作れる男女でバーベＱとか男女で料理会などのイベン

ト。 

30～49 歳 女 

学校にエアコンを付けてほしい。暑い中で勉強は集中できないと思う。成績が上がらないの

を子供達だけの積任にしてほしくない。 
30～49 歳 男 

過疎化はま逃れないので、どのように維持していくか、重要だと思います。こども園の保護

者会や、学校の役員など、人が少ないために負担が多いです。移住してきた身としては、驚

きました。何か改善されていくと良いなと思います。 

30～49 歳 女 

恵南地区の中学校統合について、話が途中でとまっているが、どうなっているのか？ 無理

に５校を統合するのではなく、２校、３校と少しずつでもよいのでは？。統合するなら、早

めにした方がよいと思う。※これからのまちづくりについての意見とは、違ったことを書い

てしまいました。すみません。 

30～49 歳 女 

教育を充実させてほしい。 70 歳以上 女 

若い人達が一生懸命になってくれましたら有りがたいです。 70 歳以上 女 

  



84 

意見 年齢 性別 

教育委員会の解体。各地方に教育委員会は必要ない。教育内容が古いし、将来的学習になっ

ているのか世界目線で検討する。民間の人に中に入ってもらう。公人が多すぎ。 
30～49 歳 男 

いいまちにしていこうとする気概はとても感じます。必要最低限のものはそろっているが、

それ以上はないのでそれがふえるとよいです。土曜授業はやめてほしい。（岐阜市のような）

地域活動がせばまる。中津川市、恵那市の教員の交流をふやし、多くの教員で子どもをみら

れる制度づくりをおねがいしたい。人材が不足し、人材が固定化するのを防ぎ、多様な教員

で地域に根ざした子どもを育てるためにも必要。 

30～49 歳 男 
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7  みんなでまちをつくる（移住定住、地域自治、まちづくり関係） 
  

意見 年齢 性別 

若い人の力で町を盛り上げていただきたいです。 70 歳以上 女 

若い世代が興味を持つような活動がもう少しあると良いと思います。 30～49 歳 女 

田舎特有の人間関係のわずらわしさを無くし、距離を置きたい。気持ちに余ゆうのある暮ら

しをさせて下さい。若い人が住みづらい町なので、少子高齢化がすすんでいるのだと思いま

す。時代に合ったまちづくりをお願いします。 

29 歳以下 女 

県外から転勤で田舎ののんびりした感じはなく、スーパー、コンビニの接客はこわさすら感

じます。土地とかは安いですが、永住しようとは思えない！。横のつながりばかりで、これ

では人口は増えませんね！ 

  男 

とにも角にも（市役所にも問い合わせたし最近周りでも都会から田舎ぐらしをしたくて移住

する友人が何人かいるが（蛭川とか人気）自治会を見直さないと若者はこない！！）自治会

の見直しが急務！！！。昨年、２才児の娘を持ち義母の介護同居で育児と介護で大変な中、

役を当てられ、子供をあずけてまで町内の５回の葬義＋通夜（両方とも受付）をし、祭りの

仕事など・・・もうここにすみたくない！！。老人ばかりでまたすぐ役がくる！！。どうに

かしてほしい！。本当に一年前の役員の時は、プライベートも自治会も忙しすぎて精神的に

病みそうなほどだった。これから、今回の私のように育児と介護の両生活の人が増えていく

中、自治会の中身をもっともっと関素化して休みの日にそんなに出ていかなくていいように

しないと、多くの人を追いこむことになると思う。特に若者世滞の少ない自治会。そして１

０～１５年に１回なら何も言わないが、２～３年に１回役がまわってくる。こんな所にはず

っと住めない！！。かといってリフォームしたのにひっこせないし、知ってたら来なかっ

た！！ 

30～49 歳 女 

他県から来た人にも優しい街だとうれしいです。 30～49 歳 女 

年金支給年齢の引き上げによる再任用、定年延長などで６０代の元気な地域リーダーが少な

くなってきたと感じます。まちづくりを担う人をどう育成していくか、過渡期に来ている気

がします。 

30～49 歳 男 

戦前、戦中、戦後の年代の区別なく、どの世代とも良く話し合い議論してよりよい風通しの

良い恵那市を目指していけたらと思います。 
70 歳以上 男 

空家があって野良猫が多く住みついてしまう。その猫にエサを与える人もいて近所付きあい

がむつかしくなっている。空家の調査と、その持ち主をつきとめて、市で勧告をしてほしい。

（空家の掃除をすることや周辺整備、草苅り等をするように、言ってほしい）空家の持ち主

が、誰か、わからなくなっている地域も多いから。 

50～69 歳 男 

とにかく、まずは、人口減少に歯止めをかけ、どうしたら、市外の人が恵那市（特にへき地）

へ移住してくれるかを考え、市として実銭していく必要があると思います。あと、今いる住

民がそういった危機感をもつことも重要かと思います。婚活をもっと活性化して、独身の人

（特に男性）を少なくして、たくさん子供を作っていける環境が必要です。 

  男 

まず自分が住んで満足できる、まちづくりを優先したい。押しつけのボランティアはやりた

くない。 
50～69 歳 男 

自治会に入るのに数十万円要求されたので自治会に入っていないので広報えなも市からの案

内も情報が何もない。入会金がいらない所に住むべきだった。ゴミすてなどとても不便。 
50～69 歳 女 

３０、４０、５０代の子育て世代の男女が活動できる自治会の仕組みをつくる。７０代前後

の男性主体で自治が組織され、活力が生まれにくいし人材が育たない。 
  女 
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意見 年齢 性別 

まちづくりへの柔軟なアイディアと企画力の必要性を感じています。公的な現場の専門職不

足・資不足を感じています。研修等のマネジメントを望みます。 
30～49 歳 女 

恵那にたくさんの方々が来て頂だける様何でもトライ！。どんどん外から来てもらおう！。 

みんなで考えよう！ 
30～49 歳 男 

他市から嫁いで４０年、この４０年で激変したのが人口減少、特に少子化地場産業の衰退、

後継者不足と明るい未来が見えません。合併以前の充実していた行政サービス等が現在は補

助金カット、カットで益々諸行事の縮小に追い込まれています。恵那市街地の再開発が進出

中で、取り残されていく感が否めません。自然は豊かですが整備されていません。たとえば

（愛知県豊田市小原村）のように全町あげて花の村にするような、そんな町にして行っても

らいたい。 

50～69 歳 女 

昔から町を知っている人の意見も大事だが、市の外から来た人←結婚を期に恵那市民になっ

た人や、イベントなどで来た人とかの意見を聞いて改善すべき点を探すのも良いと思う。 
30～49 歳 女 

地域整備について、各自治会から出された要望について、よい回答がほしいです。経過観察

が多いように思います。 
  男 

約１０年ぶりに実家の恵那に戻って来ましたが、若者人口の減少を肌身に感じています。若

者に限らず、人口減少により、田畑や家の周りで活動する人が減り、草は生え放題、荒れ地

が目立ち、イノシシやニホンカモシカなど、以前は目にすることがなかった動物が出没する

ようになっています。具体的にまだ言えませんが、人口流出を止め、”住みたい”と思えるよ

うな魅力的なまち恵那になってほしいと思います。そのために、微力でも、自分も何かでき

ることをしなければとも思っています。 

30～49 歳 男 

どの地域も活動をしているが、なかなか若い世代が参加できていない。やる気が無いという

わけではないが、平日の昼間は無理なので、まちづくり等にその地域の人が動けるように、

推進員の増員をして欲しい。そうすれば、子育て世代の女性でも、近くで少しの時間でも働

く事が出来るので、安心して働きやすいのでは。そうする事で、地域での定住率も高まるの

では。 

30～49 歳 男 

だれもが平等に情報を得られる今日、娯楽の少ない田舎はどうしても不利になってしまうが、

ストレスレスな生活を送る上では魅力があると感じる。ＩターンやＵターンがしやすい環境、

今後であれば空き家を使ったリノベーション住宅の斡旋など、田舎に行きたいと感じた人が

戻りやすいシステムがあると良いと思う。場所にとらわれない職業（ＰＣを活用した仕事）

の人はそういった希望のある人もいるのでは？ 

29 歳以下 男 

私にはこうしたらどうかな？という案は思いつきませんが、この町はとても住みやすい町だ

と思います。私自身もＵターンで帰ってきましたが、一度住んだ事のある人がまた戻って来

たいと思えるような町になればと思います。 

30～49 歳 女 

是非、Iターン、田舎暮らしをしたい若者が都会に多くいます。農業やってみたい人沢山いま

す。しかし、受け入れ先が古いしきたりでいると、新しい風は入ってきません。若い人が仕

事を求めて都会に出る。しかし、田舎で暮らしたい人が沢山いる市が調整して頂けるとあり

がたいです。区だけでは何も変りません。 

70 歳以上 女 

明智は人口減少が著しいです。新しい方が住みやすいような宅地開発をすすめてほしいです。 30～49 歳 男 
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8  まちを元気にする（産業振興、観光交流、循環型社会関係） 
  

意見 年齢 性別 

古民家活用、不足業種等への助成金、県外の若者の定住、生活支援、企業誘致、地域の特産

的の地元消費、観光客への物販。 
50～69 歳 男 

恵那ってどこにあるの、恵那って何があるの、ＪＲだって多治見迄７５％の乗車率だって、

それよりこちら側は２５％ぐらいだって。 
70 歳以上 男 

恵那市としてイベント等行う時にそれぞれの町村が連けいして町が１つになって、全国から

人がくるように、大きなものをやってみてはどうか？。半分青いや、明智光秀等ＴＶにのっ

てみては！ 

30～49 歳 男 

平成３０年度Ⅰ町の観光が盛ん。次期はＡ町が盛んになる事は確か。この流れをＫ町にもと

思うが恵那峡←→Ｉ町←→Ａ町で終わりか？今から施策を！！ 
30～49 歳 男 

アミューズメント施設がないとつまらない！！！！！ 29 歳以下 男 

街中の活性化や開発が必要（東西の銀座通り等）   男 

アミューズメント施設が無いので楽しくありません。もう少し若い人が喜ぶ施設を増してほ

しいです。 
30～49 歳 女 

⼯場誘致 観光産業をお願いします。 70 歳以上 女 

恵那峡にステキなカフェや五平餅以外の軽食やおいしいものが食べられる所があれば、もっ

といい気がする。 
30～49 歳 女 

子供の送迎が多く忙しい為時間が無いです。人口増加をさせるため市によるネルトンパーテ

ィーを行う、大々的に！！ 
30～49 歳 女 

今は子供も自由にあそべない世の中、もっとひらけた公園があると良いと思います。町の中

にあったふれあい広場をつぶしたことはとても残念に思います。阿木川公園は遠いイメージ

と川があるということで安心出来ません。恵那というと恵那峡とかランドを言われます。も

っと恵那峡をアピール出来る様にしたらどうでしょうか。せっかく温泉もあるので。恵那市

はいろいろが高く、若い人が他市、他県に出ていってしまいます。こういった事も考えるべ

きだと思います。 

70 歳以上 女 

恵那市民が行きたいと思えるイベントを出来るだけ多くおこなう。 50～69 歳 男 

空気もおいしく、良い町だと思いＩターン移住しました。アミューズメントなどをもう少し

建設して、もう少し活気のある町になると更に良いと思います。みのじ祭りなどは大変良い

と思います。しかし、町内会の祭りについては、子供達も正直なところ出たくない子が多く

散見されます。伝統は大事ですが、時代に合わせてなくす事も１つの選択だと思います。 

30～49 歳 男 

リニア開業に合わせ、岐阜県内唯一のリニア駅のメリットを生かし、企業誘致して雇用の場

の確保、又地理的、時間的メリットを生かし、移住環境の整備等、思い切った施策の実行を

望む。 

70 歳以上 男 

串原には温泉経営に実力をもった社外取締役が必要。そうでないと、流れ的なものになる。

アマチャで出来るのはむかないと思う。振興事務所トップには、お金限度を自由も持たせる

べき、そうしないと何の展開能力が出来ない。 

70 歳以上 男 

市内、市外の人が沢山集まるイベントや祭りが少ないし、地域の方の関心が全く感じられな

い。まちなか市をなぜ土曜日に開催するのか。土曜日に仕事がある人が参加できない。日曜

に開催した方が良いのではないか。 

29 歳以下 女 

働く場所が無いため人々がこない。若い人達が町へ出掛けてしまうので大きな⼯場が出来た

り観光的な物が出きると良いと思います。 
70 歳以上 女 
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意見 年齢 性別 

若い人が恵那にいる！。そのためには高校を卒業した子が恵那で学び就職し、祭や産業で盛

り上がることが必要。せっかく学力を上げてもその子達は都会の大学へ出ていってしまう。

出ていった子は働くところがないからもどってこない。大学があれば学生相手にいろんな事

業が盛り上がる。そして結婚して地元にのこる。せっかく農高があるからそっち方面の大学

があり、地元の農産物に価値をつけてネットで広める。観光で客をよんで売る！の路線はど

うでしょう。 

  女 

私はＦａｃｅｂｏｏｋ、ｉｎｓｔａｇｒａｍをやっていますが、恵那で活動する人たちの記

事は見ていてとても楽しそうです。なのに、市として、そのことを広報えなに掲載したり、

ｗｅｂサイトに載せたりしていません。もったいないです。せっかく輝いている人がいるの

に！ぜひ、注目してみてください。エーナちゃん、めちゃくちゃかわいいです！。今年のぐ

らんぷりｏｒ入賞みたいなキャラよりか全然かわいいです！。他県の子も言ってます！。ぜ

ひ、ゆるキャラぐらんぷりに出てみては？というのと、うながっぱみたいに、エーナちゃん

のｗｅｂサイトを作ってみてはいかがですか？。探してみたら見つかりませんでした！。せ

っかくいるゆるキャラを有効活用してください！。（有効活用という面から）今年大ブレイ

クの「半分、青い」の使い方がもったいない！。まさかオープニングで出てる傘が岩村にあ

るなんて！と思いました。ＳＮＳで教えてくださいー！て思いました。男女共同参画とあり

ますが、例えば、市と企業が連携して、「男女仲良しカンパニー」というブランドを企業に

つけてみたら、平等な環境で働きたい人は寄ってくるのでは？と思いました。熊本県に今住

んでいますが、熊本には、県と企業の連携事業として”ブライト企業”というものがあります。 

参考にしてみてください。 

29 歳以下 女 

若者を呼びこむ施設やイベントを行うと良いと思います。 29 歳以下 男 

若い人が働くことができる、働きたいと思える環境が必要。人口流出を防ぐための優遇があ

ってよい。 
30～49 歳 男 

先日、農泊で大学生のお世話をさせてもらいました。今の学生は農作物の本当の美味しさを

知らない事、人と交流すること農家に泊ること大家族で過すことも、大人の経験も聴くこと

もなく育っている事に気付きました。そして、私の料理や交流にとても喜ろこんでくれた事

にもびっくりしました。こんな田舎のおばちゃんでも、若者と交流でき、お互いに心が豊か

になれる事はすごい収穫でした。もう一度泊りたいと思ってもらえるように思いやりの心で

接すれば、こんな田舎でもまんざらではないです。今の私達がやらなければ都会しか知らな

い若者の心はつかめません。今の若者は心を病んでいる人が多く、ほっとできる場所から移

住定住につながるのではないでしょうか。私は世話やきおばさんかもしれないけど、この土

地で４０年苦労した分、人のためになろうと思っています。市長さんも恵南や中央ばかり見

ないで、私達の方も目を向けて下さい。頑張っている人がいますヨ！！ 

50～69 歳 女 

今年の前半は、岩村の観光客もふえてにぎやかでした。これからももっと恵那市の良い所を

宣伝して、もっと人⼯がふえるといいと思います。にぎやか過ぎになるのも、ちょっといや

ですけど。 

50～69 歳 女 

恵那市の政治、観光、文化等の面でいろいろ指導してみえる方は大変御苦労様です。時々は

文化センターで、一般の人にも分かりやすく話し合えるそんな発表の場があったらと思いま

す。今年は「半分青い」のテレビの連続ドラマで盛り上がりましたがお土産として他県から

来た人に「箱もの」を作ってもよかったなと思います。包装紙に有名な佐藤一斎、下田歌子

の様な人を表に出したらよいと思う。 

70 歳以上 女 

恵那市にも、もっと遊べる場所を作ってほしい。 30～49 歳 女 

ラリーでもりあげましょう。 30～49 歳 男 
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意見 年齢 性別 

リニアが通るので、関東圏の人を対象に、恵那市に市の管理で「樹木葬」のできる平和公園

にようなものをつくると良いと思います。今、都会ではお墓がない人たちが多勢いて、とて

も困っています。「樹木葬」ができるところは、あっという間に予約でいっぱいになる、と

聞いています。東京から４０分なら、お盆、お彼岸、他にも命日など１年に何回かお参りに

訪れる可能性もあり、一回限りの観光ではない、関係人口の増加が見込めます。できるだけ

宿泊してもらえるようにして、いろいろ整えて、恵那市が潤うようになると思います。（名

古屋からも、多く予約が入ると思います） 

50～69 歳 女 

平等なまちづくりは理想。どこかの町に特化して、力を入れて、伸ばして、回りに浸透する

ようにすべき。恵那市内以外は、観光しかいきられないのでは？。目玉の町をつくらないと

全滅する。 

70 歳以上 女 

活気 50～69 歳 男 

この地域ならではの魅力を何かみんなで見つけて、それをもとに何かしら人が沢山集まり、

活気のある町になる事が一番の望みだと思います。その為に自分にできる事は協力していき

たいと考えております。 

30～49 歳 男 

恵那市は県内で宿泊施設が４番目と思います。食事が出来、会議が出来。歴史がある所。観

光も出来きる所でもあります。これを活用して多くの人を呼びこみ、宣伝をすべきと思いま

す。ただ道路目で狭い場所が多く見られます。交通アクセスは力を入れるべきだと思います。

中史道（高速）の利便性をいかし。⼯業誘地（武並・山岡・明智）等の土地の活用に力を入

れて下さい。１年で１００ｍでもよいから広い道路に力を入れるべきだと思います。 

70 歳以上 男 

朝ドラで知名度は上ったと思うのですが、せっかくの機会を上手く活用されていないと思い

ます。又新しい取り組みも必要だと思います。恵那といえば沢山良い所があるんだろうけれ

ど他県から来た人達が又来たい、リピートがない気がします。観るだけではなくやりたい来

たい参加したいなど、一度の観光で終わらない恵那になると良いですね。 

50～69 歳 男 

少子高齢化・若者の流出により町中（まちなか）の空家が目立っているように思う。民泊で

人を寄び込む等活気ある街造りをしてほしいです。恵那市内での民泊支援・起業支援の充実。 
30～49 歳 男 

半分青いで岩村が全国ネットになって活気づいた。テレビの力はすごいと思う。映画やロケ

地に利用してもらい景観アピール産業も上々になりいいと思う。 
29 歳以下 男 

まちの元気がないと思うし協力する自信もない。 50～69 歳 女 

統合型リゾートを作ってほしいと思います。予算の兼ね合いもあると思いますが、恵那の広

い土地、文化、夜景が生かせると思っています。特に私が観光人だったら恵那という町に来

て、まず始めにどこで何しようと迷ってしまいます。なので、まずは、シンボル的なリゾー

トをつくって、そこから違う町にいってもらう観光戦略があってもいいと思います。統合型

リゾートといっても大規模なホテルやカジノということではなく、恵那という町の地域性を

出したリゾートです。地域性を出したリゾートは、とても難しいと思いますが、それを生み

出すために、みんなでまちづくりをする仕組みが必要だと思います。特に恵那の高校性、中

学生は、創造性にあふれたアイデアをもっているので、それを生かせると良いと思います。 

29 歳以下 男 

恵那市の観光スポットがもっと魅力あるといいと思います。 30～49 歳 女 
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9  市政の運営（行政サービス関係） 
  

意見 年齢 性別 

税のむだ使いはやめて。市民の為に使ってほしい。 70 歳以上 女 

市民を市民として見る。そして市民（老人から赤ちゃんまで）を平等性をもって見る。 70 歳以上 男 

町づくりではありません。先日相続について市役所を訪れ聞きました折、本当に親身になっ

て解かり易く教えてくださりありがたかった。感謝しております。 
70 歳以上 女 

休日窓口を増やしてほしい。 50～69 歳 男 

独居老人の見守りを有料でもいいから希望者にしてほしい（孤独死をなくすため）。市役所

職員の対応は３０年前以上に比べると格段に良くなりました。役所の窓口に立っていてもな

かなか来てくれないことも度々でした。（無愛想な態度の役所の典型でした）。広報につい

ているハガキにもきちんと返事をくれています。今、気になるのは地域の高齢化です。自治

会の役員が選出できなくなります。自治会の解散も予想されます。家をつぐ若い人がいませ

ん。 

70 歳以上 女 

市とは、あまり緑がありませんが、今後は、色々お世話になると思いますのでよろしくお願

いします。 
50～69 歳 男 

高額医療費の申請に主人に行ってもらいます。気持よくはやく対応して下さる職員の方だと

言っています。ありがたいです。ありがとうございます。 
70 歳以上 女 

端末の地域まで行き届く行政サービスを期待しております。 50～69 歳 女 

横のつながり、いろんなところが連携する、そのためのつなぎは市職員ができるとすばらし

いなあと思います。無作為抽出ってありますけど。何回もきましたよ。 
50～69 歳 女 

不燃物の日に（ガスボンベ、スプレー缶）等、危険な物は袋に入れないでコンテナで出した

方がいいと思います。資源ゴミとかリサイクルとかでなく出す側としても出しやすい。集収

する人も安全だと思います。 

50～69 歳 女 

合併前は広報等により町内の事情や様子がよくわかり便利でしたが、今はさっぱりで、よそ

の町内にいるみたいで愛着がわきません。 
70 歳以上 女 

市の中央部ばかりが優遇されている様に思う。もう少し末端まで気を使ってもらいたい。     

恵那市市民意識調査、恵那市市民調査のアンケート依頼があり意見を入れました。恵那市と

の統合を行い、１０年が過ぎ、市に統合をされた側と（旧町村）旧恵那市では認識の違いが

多く、旧町村は同じ恵那市でも市のサービス等で格差があると感じ、旧恵那市は何かお荷物

を抱え込んでしまう感じを抱いているように思えます。新しい市長の元で今後これらの意識

を変え、同じ恵那市の市民としての平等感を感じる市政をお願いしたい。旧恵那市、旧町村

で出来うる共同イベントの開催などを企画していくことが面白いかと考えます。行う場所な

どを持ち回りで旧町村で行いなどしてもいい思いますが、具体的にどの様な共同イベントが

良いかは市民全員で意見を出す事が重要と思います。重要なことは恵那市民としての自覚が

持てるイベントにならないと意味がない又、平等な市民サービスを受けれる市政と感じても

らう事が大切と思われます。これだけ過疎の村が多い地域でのイベントで意識を変えてもら

うにはインパクトが無ければ大変と思いますが、統合された意味をもう一度考える時期では

ないですか。 

50～69 歳 男 

町づくりの参加動員が多くて定住者にとって苦痛に感じていると言う話しを聞いている。少

しイベント見直しすべし。 
50～69 歳 男 

今後、リニアの関りなどで市内で⼯事等増えるのではと思うが、住民への説明と理解を得る

活動をしっかりしていって欲しいと思います。 
30～49 歳 女 
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意見 年齢 性別 

市役所へ。休日窓口を増やしてほしい。平日も仕事終わりでは閉庁している→何も手続確認

ができない。ネットをもっと活用してほしい。都会に出ている子供たち、大人たちが戻って

来られる環境にしてほしい。特に学区問題。 

50～69 歳 男 

眼線が下でなく、暖か眼線で卆先して意見を聞いて進めてほしい。 70 歳以上 男 

毎月１回の休日窓口ではなく、毎週土もしくは日曜日のどちらかやっていただけるとありが

たいなと思います。 
30～49 歳 女 

休日窓口に引きつづき行っていただきたい。平日夫婦共にフルタイムで市外で働いているた

め市役所に行くことができない。 
30～49 歳 男 

移住促進より、住み続けている市民の方が大事。二番煎じや、近隣市並の施策では、人口減

の歯止めにはならない。 
50～69 歳 男 

小坂市政一丸となって財政の黒字化の方向づけを確立して欲しい。 70 歳以上 男 

恵那市役所の方たちの雰囲気がすごく悪い。目が合っても見て見ぬふりをされることが多か

った。恵那市の中心となる場所であるため、接遇教育をした方がいいと思う。 
30～49 歳 女 

長い間お世話になりましたが、よいまちだと思います。高齢ですので、この一年間と云う点

では、特別云うことはありません。 
70 歳以上 女 

市役所等の公共機関を年中無休に。 50～69 歳 男 

税金減少の努力。 50～69 歳 男 

どこの窓口に相談に伺えばいいのか迷うことがあります。私の場合、相談する親せきや援助・

助言してくださる方がいるのでよいですが、誰に頼れば、どこに相談すれば、と困っている

方がたくさんいらっしゃる気がします。大変な業務、ご多忙であるとは思いますが、市民一

人一人が安心して暮せるよう、ご支援いただけたらと願います。 

30～49 歳 女 

市全体でなくても地域のボランティア活動にも市としての援助をお願いします。 70 歳以上 女 

市の職員が市長が変って本当に市民への対応が最良となった。よくなって市役所、各出先に

行くのが楽みとなるほどです。平日の時間外（宿直）は、行政の現職とまでとは言わないが、

退職したばかりの行政のわかる人に宿直をしてほしい。休日も大切だが、平日の時間外も必

要と思う（皆アキラメテいる。宿直は何も知らない人だと） 

70 歳以上 男 

未来の年表（河合雅司著）という本を読みました。人口が減少しこれから日本で起こること

に不安を感じます。恵那市とて例外ではありません。２０４０年までに自治体の半数が消滅

の危機にあると云われています。その時、恵那市がどうなっているのでしょうか。アンケー

トばかりくり返しているのでなくもっとリーダーシップを発揮されて恵那市の将来のあるべ

き姿を提起して下さい。 

50～69 歳 男 

もっと色々な具体策を提案していくこと。（他の市町村の例を参考にする。） また、メデ

ィア等の活用を活発にする。 
50～69 歳 男 

つい最近、休日窓口を利用する機会があり大変助かりました。恵那で生まれ、育ち、恵那が

大好きです。これからも誇れる町、恵那であって下さい。 
30～49 歳 男 

広報恵那の冊子の立派な事におどろきました。財政困難でしたらもっと簡素化（新聞型式と

か）しても良いと思います。月２回→月１回にしたのは良いと思います。買物困難者の為の

支援を充実して下さい。デマンドバスの事は知っているが行きたい所が限られてしまう。 

50～69 歳 女 

申請しないといけない。死んだ親の年金のもらい方がわからない。 30～49 歳 男 
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意見 年齢 性別 

市役所の休日窓口のように、平日利用できない人のために、金融機関医療機関か、もっと充

実すると良いと思います。（休日利用できるように） 
50～69 歳 女 

まちづくり活動で個性的活動や積極策を進めている 他域域の推進者による定期的講演会を

継続してやって欲しい。 
70 歳以上 男 

元気あふれる恵那市。ステキな恵那市になってほしいです。   女 

市長の公約でスピード感を持って対応する！がなされていない。市長は市民の声を聞くだ

け！聞くだけだ！とも言う！。なにもしない。したくない市長では町づくりは無理です。 
50～69 歳 男 

個人の土地が本人の知らないうちに不正に市役所の所有になっており、申告しても未修正で

あり納得出来ない。中野○○－○地籍より○○－○○、○○－○○の地番を分筆して市所有

とした。 

70 歳以上 女 

住民税を下げてほしい。 29 歳以下 男 

民間では、人員募集に関して年齢の条件が無くなったが、公であるべき市職員の募集に関し

ては専門職を除き、年齢の受験制限があるのが不満に感じる。また、民間で就職した者を採

用した場合のメリットもあるのではないか。前期・後期で各種スポーツ含めた講座があるが、

講師の方には申し分けないが、スポーツ系の講座は物足りない。もっと動きのあるアクティ

ブな講座を開催してほしい。 

30～49 歳 女 

防災の面で自治会に入っていない人が（アパート住いなので自治会にはいってません）。９/

２の避難訓練に子供だけで行ったら、自治会に入ってないから名簿がないので他の場所に行

けと言われたそうです。自治会に入っていない方々（自治会費をはらうよゆうのない人）は、

避難訓練に参加するなということでしょうか？。何のための避難訓練ですか？。アパートに

住んでいて自治会にはいってないと避難所に行ってはいけないのでしょうか？。そう人々は

実際被災した場合に、市としてはどのような対応をするのですか？。名簿がないとダメな

の？。ちゃんと市民税はおさめています。市としてはどのように人数を把握するのですか。 

定住してほしいと思うのであれば、アパートの住民も考えてほしいです。恵那市に住みたい

と思っているが戸建住宅をもつことができないのでアパートにすんでいるのです。戸建の市

営住宅は考えてないのですか？。大井宿の行在所について、せっかく寄付していただいたの

に庭をこわしてしまい、ただでさえ少ない大井宿の見所がなくなってしまったとおもってい

ます。大井宿の○○も○○から売りに出されているのですか？。調査までしたら恵那市はこ

わしてしまうのですか？。なぜ、古いものを残して活用できないのでしょうか？。大井宿を

どうにかしたいのなら、ちゃんと条例をつくり建物の規制つくるべきです。新しい建物でま

ちなみがこわれていますよ。広重美術館にきて、何もないではもったいないです。 

30～49 歳 女 

がんばってください。おつかれ様です。 29 歳以下 女 

市道の草刈。公園の草刈を市はして下さい。とくに両側。 70 歳以上 女 

くれぐれも税金のムダ使いなどされない様、市長さんに宜しくお伝え下さい。 30～49 歳 男 

「恵那市」として見るのではなく、「町」として細かい所から、過疎化を防ぐなどの対策を

とってほしい。市街とでは、環境が違いすぎる。 
30～49 歳 男 

若くて人気のある小坂市長には、もっと大胆に色々な政策をして欲しい。お年寄りをないが

しろにせよとは言いませんが、１０代～３０代の若者の住みやすい政策を望みます。 
50～69 歳 男 
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意見 年齢 性別 

まちづくり企画部・広報課にお願いします。恵那農業高がエゴマの葉と種で、明智のマルコ

譲造の協同で味噌を開発して、全国的始めてという事ですが、地元産業の一つとして全に発

進してほしいと思います。高校とマルコ譲造のインタビューなど取り入れて大々的活動して

行くとよいと思います。 

70 歳以上 男 

予算をどこにどう使っていくか、（何を大切にして何を具現するか）は本当に大切だと思う。

他の市を見本にすることはとても大切だが、恵那市の独自の発想で、他の市が注目していな

いようなことに目を付けることも重要だと思う。お金の少ない中で、恵那市がさらに発展し

ていくためには、行政が今以上に智恵を出す必要がある。かつて串原村が色々注目を集めた

ような企画をしたが（○○さんの力が大きかったと思う。○○に住んでみえた）ぜひ、智恵

を出して、私たちを導いて欲しい。 

50～69 歳 男 

年に数回程度しか利用しませんが、市役所の雰囲気は好感を持ってます。遊ぶ場所や、趣味

を活かせるような場所が少ないように感じますが、少しずつでも発展していく恵那市を期待

しています。 

30～49 歳 男 

健幸ポイントプログラムに応募した際、商品券の引渡し方法が、あまりに効率の悪い非合理

的なやり方ですごく不満を感じた。①商品券がえなてらす限定とは、事前に知らされていな

かったのでは？②引渡しの通知はがきに商品券を印刷して送付すればよいのでは？。ただ通

知のためだけに葉書を送るのは郵便代のムダ。③平日の８－１７時に受け取りに来いと言わ

れても、平日は仕事で行けないし、わざわざ出向くのが面倒。市民講座でシールをためてプ

レゼントをもらえる制度がなくなってしまったので、手帳が活用できなくてつまらない。市

内の全飲食店を禁煙にしてほしい。このアンケートの内容が多すぎるわりには期間がみじか

い。 

30～49 歳 女 

市は何かお願いするとすぐ金がないと言う。   男 

外人の人に便利にしてあげて下さい。 50～69 歳 男 

公務員は（私も同じですが）市民へのサービスを提供する仕事なので、「やってあげてる」

のではないと思います。「自分の仕事（公務員）はサービス業ではない」と言いきってしま

う人が多い市職では、市民の思いに答えていくことはできないと思います。また上からの意

見を優先させる行政では、市民の心は離れていきます。 

30～49 歳 女 

何もない。若い人が⼯場関係ではなく、多種で働く（正規）場が多く有れば、市役所の人員

を若者中心にすべき。若い職員の意見を多く取り入れる。 
29 歳以下 男 

住民税が高くて痛い。 29 歳以下 女 

市民、一人一人の声を大切にして頂ければ幸いです。市役所・振興事務所などの手続が、必

要になった場合は、何が、必要なのか、（印鑑等）や代理の者が、手続き可能であるかの明

示があると良いと思います。学生や、お年寄りの方などは、何度、何度、と窓口には行けな

いので、その日に、手続が完了し、その結果等は、すぐに、お知らせ頂くのが最善かと思い

ます。 

  男 

期日前選挙の時間が早くおわるので利用できません。（１８時で終るだったような）（明智）

なので恵那市まで行く時間がありません。選挙前日も仕事なので行けないです。１週間前の

土日から行うか、２０時まで行なってほしい。毎回郵便で投票しなくてもよいようにしてく

ださい。 

30～49 歳 女 

何をするにしても財源が必要だと思います 財源確保を考える事が必要になってくると思い

ます。市内の中で地域によっての格差をなるべく無くしてほしいと思います。行政も大変だ

と思いますが、住みよいまちづくりをお願いします。返送遅くなり、すみません。 

50～69 歳 女 
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意見 年齢 性別 

福祉関係 若者が少ないのでもっと恵那にとどまる様にしたいものですね。高齢者などの住

みやすい様→運動の出来る場所→公園など－が欲しいですね。市役所どの場所でもあんなに

大勢いるのに対応悪いし長い事待される。 

70 歳以上 女 

移住者に対する施策は数多く聞くが、昔からすんでいる人をもっと大事にした施策をここ数

年自分は感じられない。これから、どんな施策をおこなっても、都会に集中していく事にか

わりはない。昔からすんでいる人を大事にし、昔からある文化を大事にしていく様政策を転

換してほしい。 

70 歳以上 男 

野焼きの煙が多く、街中でももやしている。観光客集客や企業誘致に支障があるレベル。 30～49 歳 女 

市役所は土・日もやるべき。交替制の休みとかにしたらどうですか？。市役所が 8：30～5：

00 までとか普通にありえない。 
30～49 歳 女 

市役所の方が仕事が忙しいのはわかりますが、すぐに窓口への対応をしていただきたいです。

みなさん時間が無い中で夕方までしかやっていない市役所へ行っているのだから、もう少し

早い対応をお願いします。中の方が話にむちゅうになっていたのが気になりました。 

30～49 歳 女 
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10  市民意識調査に関するご意見 
  

意見 年齢 性別 

何度も答えているが変化を感じない。 50～69 歳 女 

高齢の為、無責任な回答をするといけないので辞退致します。   男 

特に無し。毎年とどいているように感じたため、それだけ恵那市に住んでいる若い人が少い

のかと驚いた。 
29 歳以下 女 

母と一緒にやってみましたが、認知症で聴力も弱いため「わからん」「なんじゃらほい」な

ど言うばかりで、ほとんど出来ませんでした。二女より。 
70 歳以上 女 

市民意識調査でこのような物を書く場合、少しくらい報酬があった方が良い。わざわざ時間

を割いて書いているため。 
30～49 歳 男 

アンケート毎回来て忙しいのに困る。無作為とは思えない。 30～49 歳 女 

１年間以前にあった。 70 歳以上 男 

パソコン、スマートホン、ＦＡＸがない人はアンケート内容に不満を感じる。時代遅れ者は

どうして良いかわからない。 
50～69 歳 男 

これからのまちづくりに一生けん命に考えておられる姿勢が伝わる詳細なアンケートでし

た。将来のまちの姿が少しずつ浮かんでまいります。私は里山の寒い地域に住んでおります

ので、町に住んでおられる方々とは違う答えになったりして、参考になるかどうかは分かり

ませんが、住みよいまちになる一助になれば嬉しいです。 

70 歳以上 女 

返信用封筒が小さいので、別で１枚解答用紙があって、そちらを提出する形でも良いのでは

ないかと思いました。まちづくりは良くわかりません。恵那市内で皆元気に生きていけるよ

う、手助けやつながりが続けられるといいなとは思います。 

50～69 歳 女 

ご苦労様です。 30～49 歳 女 

私はもう９２才になりますので何もわかりませんので悪しからず。健康にはいつも毎日気を

つけております。薬はいっさい飲んでおりません。 
  女 

がんばって下さい。     

なし。 50～69 歳 男 

アンケートを１８才～６０才までの２５００人にして欲しい。アンケートが多く、前回提出

しませんでした。今回は子供が代筆したので提出できました。 
70 歳以上 女 

この質問が多い！！ 忙しいのに。長すぎる。 30～49 歳 女 

高齢者に対する質問ではないのが多すぎます。適年齢別にアンケートを出してほしい！ 70 歳以上 女 

市民から集めたこの調査の結果を、統計を取るだけ、読むだけにとどめず、課題を分析し、

対策委員会などを設けて、何らかの改善を実際に確実に行ってほしい。 
30～49 歳 女 

ない。 70 歳以上 男 

このアンケートに市として何をしたいのかわからない？。アンケートのけっかで何が変わる

のか、楽しみですね。 
29 歳以下 男 

８０才にして出来る所は記入しましたが悪しからず。 70 歳以上 女 

特にありません。   女 

特にありませんが。 30～49 歳 女 

これをどのように活用するのかちょっと疑問です。ピンポイントで分析できれば恵那市は良

くなると思います。アベレージ的考えはなにもしないのと同じだと思います。 
50～69 歳 男 
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意見 年齢 性別 

結婚していない自分には答えにくかった。対象に合った質問の方が正確データを集めること

ができると思います。 
29 歳以下 女 

８０才になって、市の活動など興味ない者にとって、このアンケートは必要ない。 70 歳以上 男 

アンケートも大事ですが高齢者にしても意味がないと思う。もっと４０～５０代の方なら接

局的な答えが出ると思います。 
70 歳以上 女 

特にありません。返信遅くなりすみませんでした。 29 歳以下 男 

毎年少しづつ改善され、住みやすくなっています。これも市の職員さんのおかげかと思って

います。このアンケートをもとにさらに改善し住みやすい市になっていけばと思います。 
30～49 歳 女 

早く出さなくて申し訳ありませんでした。皆様達は頑張って下さいよろしくおねがいします。 70 歳以上 女 

特にありません。 30～49 歳 男 

この意識調査ですがつい 2～3年前にも行ないました。無作為抽出となっていますが市民の意

見を聞くと言うことが前提なら、もう少し何らかの処置を行ってからアンケートを抽出する

人を選んだ方が良いのでは。又、回答の内容が個人を特定できないとなっていますが、提出

期限をすぎても回答できなかった人にハガキで回答を促すのは、誰に調査票が配達されてい

るのかがわかっていて、問 1の性別、年齢、住所から、ある程度の推測ができるものであっ

て又、アンケートという主旨の物からすると催促と言うものはどうかと思います。恵那駅近

くのユタカタクシー、近くの歩道は、段差があって、自転車で通る時は危険です。又街路樹

は冬に葉が落ちる為、樹の下の方にある枝が顔に当って危ないときがありました。対策をお

願いします。 

50～69 歳 女 

私は大正生れですボケてはいません。上矢作生れです。今の若い人の事はわかりません。昔

のこと今の世間とは大分ちがいますからすみません。 
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資料１．性別・年齢別・地域別集計 

（１）性別・年齢別の集計一覧 

 
  

男性 女性 ~29 30~49 50~69 70~

ｎ 1,237 506 686 114 371 339 323

住み続けたい 67.8％ 67.6％ 66.9％ 38.6％ 56.9％ 72.0％ 82.7％

市内へ引っ越したい 5.3％ 5.3％ 5.7％ 6.1％ 8.9％ 3.2％ 4.0％

市外へ引っ越したい 9.0％ 9.1％ 9.0％ 24.6％ 11.6％ 7.4％ 3.4％

わからない 17.9％ 18.0％ 18.4％ 30.7％ 22.6％ 17.4％ 9.9％

ｎ 172 72 97 35 75 35 21

住んでみたいところがあるから 14.5％ 18.1％ 11.3％ 17.1％ 8.0％ 25.7％ 9.5％

今の生活環境が不便だから 45.9％ 43.1％ 48.5％ 42.9％ 41.3％ 48.6％ 66.7％

今の人間関係がわずらわしいから 11.6％ 9.7％ 13.4％ 0.0％ 16.0％ 14.3％ 14.3％

通勤・通学の都合 11.6％ 16.7％ 8.2％ 31.4％ 12.0％ 0.0％ 0.0％

親族の都合 3.5％ 2.8％ 4.1％ 0.0％ 5.3％ 2.9％ 0.0％

その他 12.8％ 9.7％ 14.4％ 8.6％ 17.3％ 8.6％ 9.5％

n 1,167 487 638 110 348 329 295

住宅地の確保 4.5％ 4.3％ 4.9％ 2.7％ 4.6％ 4.6％ 5.4％

土地、住宅購入の支援策の充実 9.5％ 11.5％ 8.3％ 10.0％ 11.2％ 10.3％ 6.4％

商業、娯楽施設の充実 10.3％ 11.9％ 9.4％ 30.9％ 16.1％ 6.1％ 2.0％

働く場の確保、起業支援 36.7％ 36.8％ 36.7％ 31.8％ 26.4％ 39.2％ 47.5％

出産、子育て環境の充実 10.9％ 9.0％ 12.9％ 8.2％ 16.1％ 11.6％ 6.4％

教育環境の充実 2.6％ 2.5％ 2.5％ 1.8％ 4.3％ 1.8％ 1.0％

医療、福祉環境の充実 14.1％ 10.9％ 16.3％ 2.7％ 10.9％ 17.9％ 18.3％

自然環境の維持 2.8％ 2.9％ 2.4％ 1.8％ 3.2％ 1.2％ 3.7％

特に移住を促進する必要はない 5.1％ 5.1％ 4.5％ 6.4％ 3.7％ 4.6％ 5.1％

その他 3.6％ 5.1％ 2.2％ 3.6％ 3.4％ 2.7％ 4.1％

ｎ 1,186 500 650 116 373 338 284

良い 7.3％ 6.4％ 8.5％ 6.9％ 8.0％ 6.5％ 8.5％

やや良い 10.8％ 10.6％ 11.1％ 12.9％ 13.7％ 9.2％ 8.8％

普通 43.3％ 42.2％ 44.0％ 30.2％ 41.0％ 45.6％ 49.6％

やや悪い 13.5％ 13.4％ 13.4％ 11.2％ 16.9％ 13.9％ 8.8％

悪い 4.9％ 5.6％ 4.5％ 6.0％ 5.4％ 5.6％ 2.5％

わからない 20.2％ 21.8％ 18.6％ 32.8％ 15.0％ 19.2％ 21.8％

ｎ 1,182 499 648 116 373 337 283

良い 5.6％ 5.2％ 6.2％ 4.3％ 6.2％ 5.0％ 6.0％

やや良い 8.7％ 8.4％ 9.1％ 10.3％ 12.1％ 5.3％ 7.4％

普通 49.1％ 49.1％ 49.1％ 46.6％ 46.9％ 50.7％ 51.2％

やや悪い 13.9％ 13.4％ 13.7％ 12.1％ 15.0％ 16.0％ 11.0％

悪い 4.5％ 4.6％ 4.5％ 5.2％ 5.6％ 4.5％ 3.2％

わからない 18.3％ 19.2％ 17.4％ 21.6％ 14.2％ 18.4％ 21.2％

問3

移住や定住を推進するた

めの取り組み

[単数回答]

設問概要 項目 全体
性別 年齢別

問2

今後の居住意向

[単数回答]

問2-②

引っ越したい理由

[単数回答]

問4

恵那市の現状

①子育て環境

②教育環境
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男性 女性 ~29 30~49 50~69 70~

ｎ 1,180 497 645 117 371 338 280

良い 1.9％ 2.0％ 1.9％ 3.4％ 2.4％ 0.9％ 1.8％

やや良い 4.2％ 3.6％ 4.8％ 6.8％ 4.0％ 4.7％ 3.6％

普通 36.2％ 36.4％ 36.4％ 35.0％ 39.6％ 36.4％ 33.2％

やや悪い 32.1％ 32.0％ 31.8％ 23.1％ 31.3％ 36.1％ 32.5％

悪い 15.5％ 16.3％ 15.0％ 17.9％ 16.7％ 15.1％ 12.1％

わからない 10.1％ 9.7％ 10.1％ 13.7％ 5.9％ 6.8％ 16.8％

ｎ 1,177 500 642 117 372 339 276

良い 2.5％ 3.4％ 2.0％ 6.0％ 1.9％ 2.7％ 2.2％

やや良い 8.6％ 8.0％ 9.3％ 8.5％ 8.1％ 7.7％ 10.1％

普通 44.6％ 44.8％ 44.5％ 35.0％ 42.7％ 49.0％ 47.5％

やや悪い 11.4％ 12.0％ 11.2％ 8.5％ 14.2％ 11.8％ 8.7％

悪い 5.9％ 6.6％ 5.1％ 5.1％ 7.8％ 4.1％ 5.1％

わからない 27.0％ 25.2％ 27.7％ 36.8％ 25.3％ 24.8％ 26.4％

ｎ 1,204 509 655 117 371 342 293

良い 5.9％ 6.3％ 5.6％ 5.1％ 4.6％ 4.4％ 8.2％

やや良い 9.8％ 9.8％ 9.6％ 14.5％ 9.2％ 6.1％ 11.6％

普通 43.3％ 43.0％ 42.9％ 42.7％ 43.9％ 40.9％ 45.7％

やや悪い 26.1％ 26.1％ 26.3％ 17.1％ 28.0％ 33.6％ 20.8％

悪い 11.4％ 10.0％ 12.8％ 8.5％ 11.3％ 12.6％ 10.9％

わからない 3.6％ 4.7％ 2.7％ 12.0％ 3.0％ 2.3％ 2.7％

ｎ 1,201 507 656 117 375 343 290

良い 22.8％ 23.5％ 22.7％ 23.1％ 22.4％ 23.0％ 24.1％

やや良い 27.2％ 29.0％ 25.6％ 28.2％ 27.7％ 27.7％ 26.2％

普通 39.7％ 38.3％ 40.9％ 39.3％ 38.9％ 39.9％ 40.0％

やや悪い 4.8％ 4.5％ 4.7％ 4.3％ 5.3％ 5.5％ 3.4％

悪い 3.0％ 2.2％ 3.7％ 0.9％ 4.0％ 2.3％ 2.4％

わからない 2.4％ 2.6％ 2.4％ 4.3％ 1.6％ 1.5％ 3.8％

ｎ 1,198 502 657 117 372 339 292

良い 8.8％ 8.0％ 9.3％ 11.1％ 9.1％ 8.8％ 7.2％

やや良い 15.3％ 17.5％ 13.7％ 22.2％ 19.1％ 13.0％ 12.0％

普通 49.8％ 47.0％ 52.5％ 43.6％ 53.8％ 51.6％ 47.9％

やや悪い 15.1％ 16.7％ 13.9％ 12.8％ 11.6％ 18.6％ 16.8％

悪い 6.6％ 6.8％ 6.4％ 4.3％ 3.8％ 5.6％ 9.6％

わからない 4.4％ 4.0％ 4.3％ 6.0％ 2.7％ 2.4％ 6.5％

ｎ 1,193 505 649 115 375 342 284

良い 2.9％ 3.2％ 2.9％ 4.3％ 3.7％ 1.2％ 3.5％

やや良い 8.4％ 8.7％ 7.9％ 13.0％ 9.1％ 5.8％ 8.1％

普通 41.4％ 41.8％ 41.4％ 40.0％ 42.1％ 41.8％ 42.3％

やや悪い 26.2％ 25.9％ 26.5％ 23.5％ 26.7％ 31.0％ 22.2％

悪い 13.9％ 13.1％ 14.3％ 12.2％ 14.7％ 12.9％ 12.7％

わからない 7.2％ 7.3％ 6.9％ 7.0％ 3.7％ 7.3％ 11.3％

③働く環境

④住居の取得しやすさ

設問概要 項目 全体
性別 年齢別

⑤医療環境

⑥自然

⑦まち並み景観

⑧憩いの場所

　（公園等）
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男性 女性 ~29 30~49 50~69 70~

ｎ 1,194 502 654 115 373 339 292

良い 0.5％ 0.6％ 0.5％ 0.9％ 0.3％ 0.6％ 0.7％

やや良い 1.6％ 2.0％ 1.4％ 0.9％ 1.3％ 0.9％ 2.7％

普通 23.1％ 20.9％ 24.3％ 20.0％ 17.2％ 22.1％ 33.6％

やや悪い 29.9％ 31.1％ 29.2％ 25.2％ 35.9％ 30.4％ 25.0％

悪い 33.5％ 36.1％ 32.1％ 47.8％ 38.9％ 35.1％ 18.5％

わからない 11.4％ 9.4％ 12.5％ 5.2％ 6.4％ 10.9％ 19.5％

ｎ 1,188 498 653 117 374 335 285

良い 4.0％ 3.6％ 4.3％ 9.4％ 3.7％ 2.4％ 3.2％

やや良い 14.3％ 16.1％ 13.3％ 17.1％ 19.8％ 11.9％ 10.5％

普通 48.2％ 45.0％ 50.8％ 48.7％ 48.1％ 50.7％ 45.6％

やや悪い 14.3％ 17.3％ 11.9％ 7.7％ 13.1％ 16.7％ 16.1％

悪い 5.3％ 6.6％ 4.0％ 5.1％ 4.3％ 6.6％ 4.2％

わからない 13.9％ 11.4％ 15.6％ 12.0％ 11.0％ 11.6％ 20.4％

ｎ 1,210 509 663 117 374 342 298

良い 5.5％ 5.7％ 5.4％ 7.7％ 5.3％ 5.3％ 5.4％

やや良い 20.4％ 22.4％ 18.9％ 21.4％ 22.5％ 20.2％ 16.4％

普通 58.3％ 55.6％ 60.2％ 52.1％ 57.0％ 61.1％ 60.1％

やや悪い 6.9％ 6.3％ 7.4％ 4.3％ 6.7％ 7.6％ 8.1％

悪い 4.1％ 4.7％ 3.6％ 6.8％ 4.3％ 2.0％ 4.4％

わからない 4.7％ 5.3％ 4.5％ 7.7％ 4.3％ 3.8％ 5.7％

ｎ 1,192 502 654 117 370 341 287

良い 3.9％ 3.6％ 4.3％ 6.0％ 4.6％ 3.2％ 2.4％

やや良い 15.2％ 14.1％ 16.5％ 18.8％ 17.3％ 14.7％ 12.9％

普通 56.3％ 54.8％ 57.2％ 47.0％ 57.8％ 57.8％ 58.9％

やや悪い 10.0％ 12.9％ 8.0％ 6.0％ 7.6％ 12.3％ 11.1％

悪い 4.8％ 5.6％ 3.8％ 7.7％ 4.3％ 4.7％ 2.8％

わからない 9.9％ 9.0％ 10.2％ 14.5％ 8.4％ 7.3％ 11.8％

ｎ 1,192 505 648 117 373 341 285

良い 1.9％ 2.2％ 1.9％ 5.1％ 3.2％ 0.9％ 0.4％

やや良い 6.0％ 5.3％ 6.5％ 9.4％ 10.2％ 4.1％ 1.8％

普通 36.8％ 37.6％ 37.3％ 40.2％ 43.4％ 34.6％ 32.3％

やや悪い 17.8％ 21.0％ 15.0％ 9.4％ 10.2％ 25.8％ 22.1％

悪い 10.2％ 11.9％ 8.0％ 4.3％ 7.0％ 12.0％ 10.5％

わからない 27.2％ 22.0％ 31.3％ 31.6％ 26.0％ 22.6％ 33.0％

ｎ 1,183 502 644 117 372 341 280

良い 0.9％ 1.0％ 0.9％ 1.7％ 1.3％ 1.2％ 0.0％

やや良い 2.7％ 3.0％ 2.5％ 5.1％ 3.8％ 1.8％ 1.4％

普通 33.7％ 33.5％ 34.6％ 39.3％ 38.7％ 29.6％ 31.4％

やや悪い 29.7％ 31.9％ 27.5％ 20.5％ 29.3％ 32.3％ 31.1％

悪い 13.3％ 16.5％ 10.2％ 9.4％ 8.9％ 17.0％ 13.6％

わからない 19.7％ 14.1％ 24.2％ 23.9％ 18.0％ 18.2％ 22.5％

⑫まちづくり・地域活動

⑬農林業の活力

⑭商業の活力

⑪人柄・思いやり・

   マナー

設問概要 項目 全体
性別

⑨アミューズメント施設

　（娯楽施設）

⑩歴史・文化

年齢別
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男性 女性 ~29 30~49 50~69 70~

ｎ 1,182 501 644 117 370 340 282

良い 0.8％ 1.0％ 0.8％ 2.6％ 0.8％ 0.6％ 0.7％

やや良い 3.5％ 4.2％ 3.0％ 9.4％ 4.3％ 2.6％ 1.4％

普通 36.1％ 34.9％ 37.7％ 39.3％ 44.3％ 33.5％ 28.7％

やや悪い 22.8％ 27.3％ 18.9％ 12.0％ 21.6％ 24.7％ 27.3％

悪い 10.6％ 14.0％ 7.8％ 7.7％ 5.7％ 14.7％ 11.0％

わからない 26.2％ 18.6％ 31.8％ 29.1％ 23.2％ 23.8％ 30.9％

ｎ 1,189 504 646 117 372 340 285

良い 2.5％ 2.8％ 2.5％ 5.1％ 3.0％ 2.4％ 1.4％

やや良い 13.1％ 14.3％ 12.5％ 22.2％ 16.9％ 8.5％ 10.2％

普通 40.3％ 40.5％ 40.1％ 38.5％ 44.1％ 39.7％ 38.2％

やや悪い 17.9％ 18.5％ 17.6％ 11.1％ 15.6％ 22.6％ 19.3％

悪い 7.1％ 9.3％ 5.0％ 5.1％ 4.6％ 9.7％ 6.0％

わからない 19.0％ 14.7％ 22.3％ 17.9％ 15.9％ 17.1％ 24.9％

ｎ 1,025 428 568 106 306 293 257

子育て環境 32.2％ 29.0％ 35.6％ 30.2％ 45.8％ 31.4％ 19.5％

教育環境 16.3％ 16.6％ 15.7％ 14.2％ 16.7％ 18.8％ 12.8％

働く環境 55.0％ 56.8％ 53.9％ 54.7％ 50.3％ 60.8％ 54.5％

住宅の取得しやすさ 11.3％ 12.1％ 10.6％ 11.3％ 13.7％ 10.2％ 9.3％

医療環境 46.6％ 40.7％ 51.1％ 23.6％ 44.4％ 56.3％ 47.1％

自然環境 9.4％ 9.1％ 9.2％ 10.4％ 6.9％ 8.5％ 10.5％

まち並み景観 6.9％ 5.4％ 7.9％ 9.4％ 4.9％ 7.8％ 7.0％

憩いの場所（公園等） 12.8％ 10.5％ 15.0％ 8.5％ 15.0％ 12.3％ 13.6％

アミューズメント施設（娯楽施設） 19.1％ 20.3％ 19.0％ 47.2％ 27.5％ 11.6％ 9.7％

歴史・文化の活用 4.8％ 7.7％ 2.6％ 5.7％ 3.6％ 3.8％ 7.0％

人柄・思いやり・マナー 14.1％ 11.0％ 16.0％ 11.3％ 8.8％ 9.9％ 26.5％

まちづくり・地域活動 13.6％ 14.0％ 13.6％ 10.4％ 13.1％ 11.9％ 18.7％

農林業の活力 10.9％ 15.2％ 7.4％ 1.9％ 4.2％ 13.0％ 16.7％

商業の活力 11.5％ 15.0％ 9.0％ 15.1％ 13.1％ 13.3％ 7.4％

工業の活力 6.5％ 8.2％ 5.1％ 5.7％ 3.6％ 6.5％ 10.9％

観光交流 6.0％ 6.1％ 6.2％ 6.6％ 7.5％ 5.8％ 4.3％

ｎ 1,183 490 655 119 362 335 295

満足 30.3％ 26.9％ 33.0％ 33.6％ 24.3％ 30.1％ 35.6％

やや満足 16.5％ 16.7％ 16.5％ 16.0％ 16.0％ 17.0％ 18.0％

普通 41.3％ 45.1％ 37.9％ 39.5％ 43.1％ 41.8％ 38.3％

やや不満 6.3％ 6.1％ 6.7％ 4.2％ 9.9％ 5.7％ 4.4％

不満 2.8％ 2.0％ 3.2％ 1.7％ 3.9％ 2.7％ 1.0％

わからない 2.9％ 3.1％ 2.7％ 5.0％ 2.8％ 2.7％ 2.7％

年齢別

問5

恵那市が伸ばすべき

魅力

[複数回答]

問6

恵那市の生活環境

①住宅の広さ

⑮工業の活力

⑯観光交流

設問概要 項目 全体
性別
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男性 女性 ~29 30~49 50~69 70~

ｎ 1,202 497 668 119 368 340 299

満足 13.1％ 10.3％ 15.4％ 16.0％ 11.1％ 11.2％ 16.4％

やや満足 18.8％ 19.1％ 19.0％ 26.1％ 21.5％ 15.6％ 17.1％

普通 39.0％ 43.5％ 35.8％ 37.8％ 35.9％ 44.1％ 37.8％

やや不満 18.7％ 16.9％ 19.8％ 11.8％ 19.6％ 22.1％ 17.7％

不満 9.2％ 9.1％ 9.0％ 6.7％ 10.9％ 7.1％ 8.7％

わからない 1.2％ 1.2％ 1.0％ 1.7％ 1.1％ 0.0％ 2.3％

ｎ 1,179 490 653 119 364 334 291

満足 6.7％ 5.9％ 7.5％ 7.6％ 4.9％ 6.0％ 8.6％

やや満足 10.6％ 9.2％ 11.9％ 12.6％ 9.3％ 9.6％ 13.4％

普通 37.7％ 42.7％ 34.2％ 30.3％ 34.1％ 43.1％ 38.1％

やや不満 27.9％ 26.7％ 28.8％ 26.9％ 29.4％ 32.3％ 24.1％

不満 15.0％ 13.5％ 16.1％ 21.0％ 21.2％ 8.7％ 11.0％

わからない 2.0％ 2.0％ 1.5％ 1.7％ 1.1％ 0.3％ 4.8％

ｎ 1,187 493 656 119 369 334 292

満足 4.0％ 3.4％ 4.6％ 4.2％ 3.0％ 4.8％ 4.1％

やや満足 5.0％ 3.2％ 6.1％ 5.9％ 4.1％ 3.9％ 7.5％

普通 30.7％ 32.0％ 29.9％ 33.6％ 29.8％ 26.9％ 35.6％

やや不満 28.1％ 28.2％ 27.7％ 20.2％ 30.1％ 29.9％ 28.8％

不満 22.9％ 23.3％ 22.6％ 27.7％ 22.0％ 26.6％ 15.1％

わからない 9.3％ 9.7％ 9.1％ 8.4％ 11.1％ 7.8％ 8.9％

ｎ 1,175 492 647 119 364 336 282

満足 5.7％ 5.1％ 6.3％ 7.6％ 4.4％ 5.4％ 6.4％

やや満足 5.8％ 5.5％ 5.9％ 9.2％ 4.1％ 4.8％ 8.2％

普通 43.3％ 44.5％ 42.5％ 46.2％ 42.0％ 42.6％ 43.6％

やや不満 22.3％ 22.8％ 21.9％ 16.8％ 25.5％ 25.0％ 20.2％

不満 17.2％ 16.5％ 17.6％ 17.6％ 17.6％ 18.2％ 14.2％

わからない 5.7％ 5.7％ 5.7％ 2.5％ 6.3％ 4.2％ 7.4％

ｎ 1,177 489 654 119 365 331 290

満足 5.2％ 4.3％ 6.0％ 5.9％ 3.8％ 5.7％ 5.9％

やや満足 10.0％ 10.4％ 9.9％ 12.6％ 10.7％ 9.4％ 9.3％

普通 54.2％ 52.6％ 55.2％ 49.6％ 55.1％ 52.3％ 57.6％

やや不満 18.1％ 18.4％ 17.4％ 13.4％ 19.5％ 23.0％ 13.1％

不満 9.9％ 12.1％ 8.6％ 16.0％ 9.0％ 8.2％ 9.3％

わからない 2.5％ 2.2％ 2.9％ 2.5％ 1.9％ 1.5％ 4.8％

ｎ 1,159 486 639 119 364 332 277

満足 4.9％ 4.5％ 5.3％ 5.0％ 4.1％ 5.7％ 5.4％

やや満足 9.7％ 11.1％ 8.5％ 10.1％ 10.2％ 8.7％ 10.8％

普通 55.3％ 54.7％ 56.5％ 53.8％ 56.9％ 54.5％ 56.0％

やや不満 16.8％ 17.1％ 16.0％ 13.4％ 18.7％ 19.0％ 11.9％

不満 8.3％ 9.7％ 7.5％ 10.9％ 7.1％ 9.6％ 7.6％

わからない 5.0％ 2.9％ 6.3％ 6.7％ 3.0％ 2.4％ 8.3％

⑥市内の生活道路

⑦市外へのアクセス道路

⑤市外への移動手段

　（JRなど）

②日用品や食料品の

   買い物

③日用品以外の買い物

④市内の移動手段

（公共交通・移送サービス）

設問概要 項目 全体
性別 年齢別
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男性 女性 ~29 30~49 50~69 70~

ｎ 1,184 494 654 118 364 336 293

満足 10.6％ 10.5％ 10.4％ 8.5％ 5.8％ 10.7％ 16.0％

やや満足 12.2％ 14.8％ 9.8％ 11.0％ 8.8％ 11.0％ 15.4％

普通 50.6％ 50.0％ 51.2％ 49.2％ 54.1％ 48.8％ 49.5％

やや不満 11.1％ 10.3％ 12.1％ 8.5％ 12.1％ 15.2％ 8.9％

不満 7.9％ 9.1％ 7.0％ 5.9％ 10.7％ 10.1％ 3.4％

わからない 7.5％ 5.3％ 9.5％ 16.9％ 8.5％ 4.2％ 6.8％

ｎ 1,154 486 635 119 364 333 270

満足 7.0％ 7.2％ 6.6％ 10.1％ 5.8％ 6.9％ 6.3％

やや満足 10.1％ 13.0％ 7.9％ 11.8％ 11.0％ 9.3％ 8.1％

普通 52.8％ 54.7％ 51.5％ 45.4％ 52.7％ 58.6％ 51.1％

やや不満 9.3％ 8.4％ 10.1％ 13.4％ 13.7％ 8.1％ 3.3％

不満 6.4％ 7.4％ 6.0％ 10.9％ 9.3％ 5.7％ 1.9％

わからない 14.4％ 9.3％ 18.0％ 8.4％ 7.4％ 11.4％ 29.3％

ｎ 1,201 497 668 119 365 340 304

満足 15.7％ 13.1％ 16.8％ 10.1％ 11.0％ 13.2％ 23.0％

やや満足 16.9％ 19.9％ 14.4％ 15.1％ 14.8％ 15.9％ 21.4％

普通 56.0％ 55.9％ 57.2％ 55.5％ 61.6％ 60.3％ 47.0％

やや不満 5.0％ 5.6％ 4.8％ 7.6％ 6.3％ 5.3％ 3.0％

不満 3.7％ 3.0％ 4.0％ 0.8％ 4.7％ 4.4％ 2.6％

わからない 2.7％ 2.4％ 2.8％ 10.9％ 1.6％ 0.9％ 3.0％

ｎ 1,146 481 630 116 363 332 269

結婚している 75.1％ 70.5％ 78.6％ 12.1％ 75.5％ 87.7％ 86.6％

結婚していない（未婚） 16.2％ 23.3％ 11.3％ 80.2％ 16.3％ 6.3％ 1.5％

結婚していない（結婚歴有） 8.6％ 6.2％ 10.2％ 7.8％ 8.3％ 6.0％ 11.9％

ｎ 267 137 124 101 85 41 27

結婚そのものをしたいと思わない 13.1％ 10.2％ 16.1％ 8.9％ 15.3％ 24.4％ 7.4％

結婚したいと思える相手がいない 30.3％ 29.9％ 32.3％ 28.7％ 37.6％ 39.0％ 0.0％

異性との出会いの場がない 25.8％ 31.4％ 20.2％ 29.7％ 35.3％ 17.1％ 3.7％

異性とうまくつきあえない 8.6％ 13.1％ 4.0％ 7.9％ 16.5％ 0.0％ 0.0％

独身の方が、経済的な自由がある 13.9％ 17.5％ 10.5％ 10.9％ 22.4％ 9.8％ 3.7％

独身の方が、精神的な自由がある 21.7％ 21.2％ 22.6％ 9.9％ 30.6％ 34.1％ 7.4％

家族を養うほどの収入がない 17.6％ 27.0％ 8.1％ 26.7％ 17.6％ 7.3％ 7.4％

仕事（学業）に専念したい 8.6％ 6.6％ 11.3％ 19.8％ 3.5％ 0.0％ 0.0％

年齢、健康上の理由等 20.2％ 19.0％ 21.0％ 19.8％ 15.3％ 24.4％ 33.3％

その他 18.0％ 11.7％ 24.2％ 14.9％ 8.2％ 14.6％ 63.0％

性別 年齢別

問7-①

結婚していない理由

[複数回答]

⑧上下水道サービス

⑨通信環境

（インターネットサービス）

⑩ごみ収集サービス

問7

結婚の状況

[単数回答]

設問概要 項目 全体
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男性 女性 ~29 30~49 50~69 70~

ｎ 1,190 498 654 118 367 337 294

結婚年齢が高くなってきている 54.0％ 50.0％ 57.3％ 45.8％ 51.0％ 56.4％ 56.5％

自分、夫婦の生活を大切にしたい人が

増えている
18.7％ 19.3％ 19.0％ 17.8％ 21.0％ 17.8％ 17.7％

子育てに対する漠然とした不安がある 20.7％ 22.9％ 19.0％ 20.3％ 21.3％ 21.1％ 19.4％

子育てや教育への経済的負担 52.9％ 55.6％ 50.8％ 61.9％ 57.2％ 54.0％ 43.9％

育児に対する、親の心理的・肉体的な

負担
17.0％ 14.5％ 18.8％ 18.6％ 17.4％ 19.3％ 15.0％

子どもがのびのび育つ社会環境でない 8.4％ 8.0％ 8.1％ 16.1％ 7.1％ 7.4％ 7.5％

住居が狭い 2.2％ 2.0％ 2.3％ 0.0％ 1.6％ 1.2％ 4.1％

子育てを手助けする人が身近にいない 21.9％ 19.3％ 24.8％ 21.2％ 24.8％ 20.2％ 22.4％

不妊治療の経済的・身体的負担 10.1％ 4.8％ 14.5％ 12.7％ 15.8％ 8.0％ 5.4％

若い人が働く場を求めて、市外に転出 51.1％ 52.8％ 49.4％ 39.8％ 41.4％ 55.8％ 61.2％

その他 7.9％ 10.0％ 6.3％ 11.9％ 8.4％ 6.8％ 7.1％

ｎ 1,207 499 664 119 373 337 293

よく感じる 14.7％ 14.8％ 15.1％ 7.6％ 12.6％ 16.3％ 18.4％

たまに感じる 55.6％ 54.1％ 56.8％ 50.4％ 59.0％ 55.8％ 54.9％

ほとんど感じない 24.9％ 25.9％ 23.8％ 31.9％ 23.9％ 24.0％ 23.2％

まったく感じない 4.8％ 5.2％ 4.4％ 10.1％ 4.6％ 3.9％ 3.4％

ｎ 1,167 492 638 118 367 336 273

運営やスタッフで関わった 18.8％ 26.6％ 13.2％ 4.2％ 16.1％ 28.3％ 16.8％

神輿の担ぎ手等、参加者として関わっ

た
12.3％ 16.5％ 9.2％ 11.0％ 16.9％ 11.3％ 8.1％

見物客として行った 35.7％ 24.2％ 43.7％ 41.5％ 38.4％ 27.7％ 38.5％

行かなかった 33.2％ 32.7％ 33.9％ 43.2％ 28.6％ 32.7％ 36.6％

ｎ 1,142 476 629 111 347 317 292

運営やスタッフで関わりたい 8.6％ 12.2％ 6.4％ 3.6％ 9.2％ 12.6％ 6.5％

神輿の担ぎ手等、参加者として関わり

たい
8.2％ 13.4％ 4.8％ 6.3％ 11.5％ 10.1％ 3.1％

見物客として行きたい 46.2％ 38.7％ 52.1％ 64.0％ 58.8％ 44.2％ 29.5％

行きたくない 18.1％ 21.0％ 16.4％ 24.3％ 18.2％ 24.3％ 9.6％

高齢や健康上の理由等で、参加でき

ない
18.8％ 14.7％ 20.3％ 1.8％ 2.3％ 8.8％ 51.4％

ｎ 1,215 503 669 120 370 340 300

利用しなかった 63.9％ 63.4％ 63.8％ 62.5％ 47.3％ 75.3％ 70.7％

ほとんど毎日 0.5％ 0.4％ 0.6％ 0.0％ 0.8％ 0.6％ 0.3％

週に数回程度 2.8％ 2.8％ 2.8％ 1.7％ 3.8％ 2.4％ 2.7％

月に数回程度 9.3％ 8.9％ 9.6％ 4.2％ 17.8％ 4.1％ 6.7％

年に数回程度 23.5％ 24.5％ 23.2％ 31.7％ 30.3％ 17.6％ 19.7％

ｎ 430 179 238 45 192 83 84

家族との団らん 38.6％ 37.4％ 41.6％ 20.0％ 63.0％ 24.1％ 16.7％

知人との交流 16.7％ 14.5％ 18.5％ 37.8％ 11.5％ 14.5％ 20.2％

ペットの散歩 8.8％ 8.4％ 9.7％ 17.8％ 9.4％ 8.4％ 4.8％

自然・季節とのふれあい 24.9％ 22.3％ 26.1％ 13.3％ 15.1％ 32.5％ 39.3％

のんびり過ごすため 14.4％ 15.1％ 14.3％ 13.3％ 14.1％ 15.7％ 16.7％

健康づくり（ウォーキング等） 30.0％ 33.5％ 26.5％ 20.0％ 21.4％ 39.8％ 44.0％

その他 9.5％ 8.9％ 10.5％ 8.9％ 8.3％ 12.0％ 10.7％

問11-①

身近な公園の利用目的

[複数回答]

問11

身近な公園の利用状況

[単数回答]

問8

少子化の理由

[複数回答]

問9

暮らしの中での文化・

風習

[単数回答]

問10-①

地域の祭り等への参加

状況

[単数回答]

問10-②

地域の祭り等への参加

意向

[単数回答]

設問概要 項目 全体
性別 年齢別



104 

 
  

男性 女性 ~29 30~49 50~69 70~

ｎ 1,213 503 668 120 369 338 303

子どもが遊べる場 56.6％ 53.7％ 60.3％ 55.0％ 73.7％ 56.5％ 40.6％

親子・知人との憩いの場 21.4％ 18.9％ 23.4％ 27.5％ 28.2％ 16.0％ 17.5％

自然・季節に親しめる場 45.8％ 42.9％ 48.1％ 39.2％ 41.7％ 53.6％ 45.5％

のんびりとくつろげる場 50.5％ 50.7％ 51.3％ 51.7％ 50.4％ 55.3％ 48.8％

健康づくりの場 35.0％ 31.8％ 36.4％ 20.8％ 27.4％ 37.0％ 46.2％

地域行事が行える場 15.9％ 15.9％ 15.9％ 13.3％ 13.0％ 16.0％ 19.5％

特にない 9.2％ 9.7％ 7.9％ 13.3％ 5.1％ 8.0％ 11.6％

その他 2.6％ 2.8％ 2.4％ 3.3％ 2.4％ 2.1％ 3.0％

ｎ 1,280 523 709 120 378 417 399

①身近な相談相手の有無 4.7％ 5.4％ 4.2％ 6.7％ 8.5％ 2.6％ 1.3％

②子どもの保育・学童保育の体制 6.3％ 6.7％ 6.2％ 4.2％ 14.6％ 3.1％ 1.8％

③子どもの成長・教育 7.1％ 5.7％ 8.5％ 3.3％ 18.5％ 2.9％ 0.8％

④子どもの移動手段 7.3％ 6.7％ 8.0％ 5.8％ 16.9％ 2.6％ 1.3％

⑤小児医療体制 5.6％ 5.7％ 5.8％ 5.0％ 11.6％ 2.9％ 2.0％

⑥生活を維持できる収入の確保 16.3％ 16.6％ 16.4％ 20.0％ 24.1％ 12.2％ 7.8％

⑦希望する就職先の有無 7.8％ 6.3％ 9.2％ 16.7％ 12.4％ 6.0％ 0.8％

⑧仕事の安定さ 9.8％ 9.8％ 9.9％ 19.2％ 15.1％ 7.4％ 2.3％

⑨仕事の忙しさ（生活とのバランス） 14.7％ 14.7％ 15.2％ 22.5％ 26.2％ 10.1％ 2.8％

⑩仕事のやりがい 9.5％ 10.9％ 8.9％ 20.0％ 14.8％ 7.4％ 1.8％

⑪病院・医療機関の安心感 15.8％ 15.3％ 16.4％ 10.0％ 20.9％ 10.3％ 13.3％

⑫医療機関までの移動手段 11.3％ 9.2％ 13.0％ 10.0％ 11.6％ 7.7％ 11.5％

⑬高齢や障がい等で、独立した生活に

　 支障
5.3％ 5.4％ 5.6％ 4.2％ 5.8％ 3.8％ 5.8％

⑭高齢や障がい等による、経済的な

   不安
7.0％ 6.5％ 7.9％ 4.2％ 6.9％ 4.6％ 8.0％

⑮高齢や障がい等による、移動に対す

   る不安
7.3％ 5.9％ 8.6％ 3.3％ 6.3％ 4.3％ 9.5％

⑯社会参加の機会の減少 4.8％ 4.2％ 5.1％ 3.3％ 3.2％ 3.1％ 7.0％

⑰日用品の買い物に不便さを感じた 9.2％ 8.6％ 9.6％ 5.8％ 10.6％ 6.5％ 7.8％

⑱身近な人への介護 10.0％ 7.3％ 12.4％ 7.5％ 10.6％ 11.3％ 6.3％

⑲いざというときの救急体制 7.7％ 7.1％ 8.2％ 10.0％ 8.7％ 5.0％ 6.0％

⑳まちの治安 3.0％ 4.6％ 2.0％ 7.5％ 2.1％ 2.6％ 1.8％

㉑交通事故の加害者になる不安 6.4％ 6.5％ 6.6％ 10.8％ 7.7％ 5.0％ 4.0％

㉒交通事故の被害者になる不安 6.9％ 8.0％ 6.1％ 9.2％ 9.5％ 3.8％ 4.8％

㉓暮らしの環境（騒音や悪臭等） 6.9％ 6.7％ 7.3％ 9.2％ 8.7％ 4.8％ 5.0％

㉔地震への備え 9.5％ 6.5％ 11.6％ 12.5％ 11.1％ 6.0％ 7.5％

㉕風水害・土砂災害への備え 10.5％ 9.2％ 11.7％ 13.3％ 11.9％ 8.9％ 6.5％

㉖火災への備え 5.9％ 3.4％ 7.8％ 5.8％ 6.1％ 3.8％ 5.3％

問13

過去1年間に困った、

不安があったこと

[複数回答]

問12

憩いの場（公園など）に

求めること

[複数回答]

設問概要 項目 全体
性別 年齢別
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男性 女性 ~29 30~49 50~69 70~

ｎ 1,280 523 709 120 378 417 399

①身近な相談相手の有無 15.0％ 16.4％ 14.5％ 25.0％ 19.3％ 12.0％ 7.0％

②子どもの保育・学童保育の体制 18.7％ 22.2％ 16.9％ 38.3％ 27.2％ 13.9％ 5.8％

③子どもの成長・教育 20.2％ 23.3％ 18.8％ 36.7％ 31.2％ 15.1％ 5.8％

④子どもの移動手段 22.3％ 25.6％ 21.0％ 40.0％ 35.7％ 15.8％ 6.5％

⑤小児医療体制 19.1％ 21.6％ 18.1％ 33.3％ 27.0％ 15.6％ 7.0％

⑥生活を維持できる収入の確保 41.9％ 44.7％ 41.9％ 43.3％ 50.0％ 45.8％ 20.3％

⑦希望する就職先の有無 23.8％ 25.6％ 23.6％ 38.3％ 35.7％ 20.9％ 6.3％

⑧仕事の安定さ 24.1％ 27.2％ 23.0％ 35.8％ 34.9％ 22.3％ 7.8％

⑨仕事の忙しさ（生活とのバランス） 20.5％ 22.6％ 20.0％ 31.7％ 33.1％ 15.6％ 6.0％

⑩仕事のやりがい 17.7％ 19.5％ 17.2％ 31.7％ 24.1％ 15.3％ 6.3％

⑪病院・医療機関の安心感 34.5％ 34.2％ 35.3％ 31.7％ 37.8％ 36.2％ 22.1％

⑫医療機関までの移動手段 42.5％ 43.2％ 42.5％ 36.7％ 37.8％ 44.6％ 35.6％

⑬高齢や障がい等で、独立した生活に

   支障
31.4％ 30.4％ 33.0％ 31.7％ 35.2％ 29.7％ 22.1％

⑭高齢や障がい等による、経済的な

   不安
41.6％ 40.9％ 43.0％ 32.5％ 45.2％ 41.5％ 30.3％

⑮高齢や障がい等による、移動に対す

   る不安
39.5％ 37.7％ 42.3％ 29.2％ 41.5％ 42.0％ 29.6％

⑯社会参加の機会の減少 19.5％ 20.5％ 19.3％ 25.0％ 19.6％ 18.9％ 13.8％

⑰日用品の買い物に不便さを感じた 30.8％ 29.4％ 32.4％ 34.2％ 29.6％ 32.1％ 22.6％

⑱身近な人への介護 37.0％ 36.9％ 38.1％ 40.0％ 45.2％ 36.9％ 21.3％

⑲いざというときの救急体制 33.6％ 35.0％ 33.4％ 28.3％ 33.1％ 34.3％ 24.8％

⑳まちの治安 17.2％ 17.0％ 17.9％ 22.5％ 14.3％ 18.2％ 13.8％

㉑交通事故の加害者になる不安 30.4％ 30.6％ 30.9％ 38.3％ 29.9％ 30.5％ 21.3％

㉒交通事故の被害者になる不安 26.8％ 26.6％ 27.6％ 28.3％ 27.2％ 26.4％ 20.8％

㉓暮らしの環境（騒音や悪臭等） 16.5％ 17.8％ 15.5％ 20.8％ 17.2％ 16.5％ 10.5％

㉔地震への備え 51.3％ 51.1％ 53.2％ 55.8％ 56.1％ 47.7％ 37.1％

㉕風水害・土砂災害への備え 42.1％ 40.9％ 44.1％ 44.2％ 48.1％ 38.6％ 30.1％

㉖火災への備え 35.5％ 34.4％ 37.5％ 41.7％ 41.0％ 32.9％ 24.1％

ｎ 1,215 494 681 119 369 331 310

親族 86.3％ 80.0％ 91.2％ 85.7％ 88.3％ 84.0％ 88.1％

近所の人 16.2％ 15.4％ 16.6％ 0.8％ 9.2％ 20.2％ 25.2％

民生委員 3.9％ 1.4％ 5.6％ 0.0％ 1.1％ 0.6％ 11.9％

市役所・振興事務所 9.3％ 9.9％ 8.7％ 0.8％ 7.3％ 11.2％ 12.6％

その他 12.8％ 13.6％ 12.8％ 23.5％ 17.3％ 10.6％ 7.1％

相談できる人がいない 5.7％ 7.7％ 4.0％ 5.9％ 6.5％ 4.5％ 4.8％

ｎ 1,210 495 675 118 369 329 309

できる 18.0％ 18.0％ 17.8％ 17.8％ 17.1％ 17.0％ 17.8％

多分できる 48.9％ 50.5％ 47.7％ 40.7％ 50.1％ 59.9％ 41.7％

多分できない 13.8％ 15.2％ 12.7％ 23.7％ 13.0％ 8.2％ 15.5％

できない 5.1％ 4.2％ 6.1％ 1.7％ 2.4％ 1.2％ 13.9％

分からない 14.1％ 12.1％ 15.7％ 16.1％ 17.3％ 13.7％ 11.0％

問13

将来的に不安なこと

[複数回答]

問14

困った時の相談先

[複数回答]

問15

障がい者支援に係る

自己認識

[単数回答]

設問概要 項目 全体
性別 年齢別
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男性 女性 ~29 30~49 50~69 70~

ｎ 1,223 501 684 119 370 333 316

ほとんど毎日 14.6％ 13.2％ 15.5％ 6.7％ 7.6％ 13.8％ 25.3％

週に数回程度 32.5％ 31.7％ 32.2％ 16.8％ 25.7％ 33.9％ 42.1％

月に数回程度 34.0％ 35.5％ 33.5％ 30.3％ 42.7％ 37.5％ 23.7％

年に数回程度 13.2％ 13.4％ 13.3％ 26.1％ 17.6％ 12.3％ 5.7％

話す機会がなかった 5.7％ 6.2％ 5.6％ 20.2％ 6.5％ 2.4％ 3.2％

ｎ 1,228 502 684 119 370 334 316

いる 59.0％ 54.6％ 61.0％ 37.0％ 39.7％ 60.8％ 85.1％

いない 41.0％ 45.4％ 39.0％ 63.0％ 60.3％ 39.2％ 14.9％

ｎ 1,205 495 668 118 369 332 300

知っている 83.7％ 82.4％ 85.2％ 68.6％ 79.9％ 90.7％ 87.0％

知らない 16.3％ 17.6％ 14.8％ 31.4％ 20.1％ 9.3％ 13.0％

ｎ 1,019 438 558 116 365 307 178

知っている 41.9％ 48.4％ 37.8％ 49.1％ 51.5％ 46.9％ 14.6％

知らない 34.9％ 35.8％ 34.4％ 48.3％ 41.4％ 31.3％ 16.9％

通勤・通学していない 23.2％ 15.8％ 27.8％ 2.6％ 7.1％ 21.8％ 68.5％

ｎ 1,228 502 684 119 369 334 318

よい 12.6％ 12.5％ 13.2％ 22.7％ 14.6％ 9.0％ 10.4％

まあよい 20.2％ 19.3％ 21.5％ 26.9％ 21.7％ 21.3％ 15.7％

ふつう 45.2％ 48.0％ 43.3％ 40.3％ 47.4％ 48.8％ 41.5％

あまりよくない 17.9％ 17.1％ 17.7％ 10.1％ 15.2％ 17.7％ 23.6％

よくない 4.1％ 3.0％ 4.4％ 0.0％ 1.1％ 3.3％ 8.8％

ｎ 1,223 502 678 119 369 334 312

よい 10.7％ 11.6％ 10.5％ 18.5％ 10.0％ 9.3％ 9.9％

まあよい 17.5％ 17.7％ 17.8％ 21.0％ 19.0％ 15.3％ 16.7％

ふつう 48.9％ 50.2％ 47.6％ 41.2％ 49.3％ 53.9％ 46.8％

あまりよくない 18.8％ 17.5％ 19.5％ 13.4％ 18.2％ 18.9％ 21.2％

よくない 4.1％ 3.0％ 4.6％ 5.9％ 3.5％ 2.7％ 5.4％

ｎ 1,201 496 666 119 364 332 302

ある 80.9％ 82.5％ 80.8％ 92.4％ 90.7％ 82.2％ 65.9％

ない 19.1％ 17.5％ 19.2％ 7.6％ 9.3％ 17.8％ 34.1％

ｎ 225 86 126 9 34 59 100

日常生活の動作（起床、衣服の着

脱、食事、入浴等）
36.4％ 27.9％ 42.9％ 22.2％ 17.6％ 25.4％ 50.0％

外出（時間や作業量などが制限され

る）
33.8％ 26.7％ 38.1％ 33.3％ 26.5％ 22.0％ 44.0％

仕事、家事、学業（時間や作業量な

どが制限される）
42.7％ 44.2％ 44.4％ 66.7％ 55.9％ 42.4％ 38.0％

運動・スポーツ 27.6％ 32.6％ 24.6％ 22.2％ 35.3％ 37.3％ 22.0％

その他 16.9％ 14.0％ 18.3％ 0.0％ 14.7％ 20.3％ 18.0％

ｎ 1,200 494 668 119 365 331 306

喫煙しない 84.9％ 72.7％ 94.0％ 88.2％ 79.7％ 80.4％ 95.1％

普通のタバコを吸っている 11.2％ 19.2％ 5.2％ 8.4％ 13.4％ 15.1％ 4.9％

加熱式タバコ(iQOSなど)を吸っている 3.9％ 8.1％ 0.7％ 3.4％ 6.8％ 4.5％ 0.0％

問21

自身の喫煙状況

[単数回答]

問18-②

災害時の【通勤・通学先

での】緊急避難場所の

認知度

[単数回答]

問19-①

自身の健康状態

[単数回答]

問20

健康上の理由で日常生活

への支障の有無

[単数回答]

問20-①

影響があること

[複数回答]

性別 年齢別

問16

近所との会話の状況

[単数回答]

問17

かかりつけ医の有無

[単数回答]

問18-①

災害時の【自宅での】緊急

避難場所の認知度

[単数回答]

問19-②

自身のこころの健康状態

[単数回答]

設問概要 項目 全体
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男性 女性 ~29 30~49 50~69 70~

ｎ 1,210 497 673 116 366 331 311

特に何もしなかった 29.9％ 35.8％ 26.0％ 40.5％ 38.0％ 26.0％ 22.8％

何かをしたかったが、やり方が分からな

かった
2.9％ 2.0％ 3.7％ 5.2％ 3.3％ 2.7％ 1.9％

身近な運動をした（ラジオ体操や

ウォーキング等）
42.5％ 37.6％ 46.2％ 37.9％ 36.1％ 45.3％ 50.5％

食事の減塩に取り組んだ 19.4％ 15.7％ 21.8％ 8.6％ 9.6％ 17.5％ 34.7％

野菜を積極的に食べた 43.1％ 33.6％ 49.9％ 26.7％ 35.8％ 46.8％ 51.1％

禁煙を試みた 2.6％ 4.0％ 1.6％ 4.3％ 3.3％ 2.7％ 1.0％

その他 6.3％ 6.4％ 6.2％ 4.3％ 4.1％ 7.6％ 8.7％

ｎ 1,203 499 664 119 370 333 297

言葉も意味も知っている 77.1％ 83.0％ 73.2％ 89.1％ 84.3％ 80.5％ 65.0％

言葉は聞いたことがあるが、意味はよく

知らない
10.2％ 9.2％ 10.8％ 5.9％ 7.6％ 9.6％ 13.8％

言葉も意味も知らない 12.7％ 7.8％ 16.0％ 5.0％ 8.1％ 9.9％ 21.2％

ｎ 919 404 491 105 317 274 168

家庭 25.2％ 19.8％ 29.5％ 26.7％ 29.3％ 23.0％ 20.2％

職場 28.9％ 38.6％ 22.0％ 38.1％ 41.6％ 27.0％ 6.5％

飲食店 57.0％ 56.9％ 57.2％ 60.0％ 56.8％ 60.6％ 51.8％

行政機関 3.7％ 4.0％ 3.7％ 2.9％ 3.5％ 4.4％ 4.2％

医療機関 1.3％ 1.7％ 1.0％ 0.0％ 1.9％ 0.7％ 1.8％

路上・屋外 44.8％ 48.8％ 41.8％ 47.6％ 45.7％ 43.1％ 47.0％

ｎ 1,216 503 673 117 371 342 302

活動に参加していない 76.6％ 79.7％ 74.7％ 82.1％ 81.4％ 75.4％ 70.5％

活動に参加し、発表の場があった 12.2％ 8.7％ 14.3％ 8.5％ 9.7％ 10.8％ 17.5％

活動には参加したが、発表の場には参

加しなかった
6.6％ 7.2％ 6.1％ 4.3％ 4.9％ 9.4％ 7.0％

活動には参加したが、発表の場そのも

のがなかった
4.6％ 4.4％ 4.9％ 5.1％ 4.0％ 4.4％ 5.0％

ｎ 1,223 505 678 117 373 340 308

活動に参加していない 77.8％ 70.7％ 82.7％ 70.9％ 76.1％ 79.1％ 80.2％

活動に参加し、試合や大会等に出た 12.6％ 19.8％ 7.2％ 17.9％ 13.9％ 12.9％ 9.7％

活動には参加したが、試合や大会等に

は参加しなかった
5.9％ 6.3％ 5.8％ 6.0％ 6.7％ 3.5％ 7.1％

活動には参加したが、試合や大会等の

機会そのものがなかった
3.8％ 3.2％ 4.3％ 5.1％ 3.2％ 4.4％ 2.9％

ｎ 1,209 499 670 117 371 339 300

した 44.4％ 41.5％ 46.7％ 47.0％ 45.8％ 42.5％ 46.0％

していない 55.6％ 58.5％ 53.3％ 53.0％ 54.2％ 57.5％ 54.0％

ｎ 642 279 342 60 195 188 150

読書に興味がない 30.4％ 37.3％ 25.1％ 36.7％ 35.4％ 31.4％ 21.3％

忙しかった 27.6％ 20.4％ 35.1％ 31.7％ 41.0％ 29.3％ 10.7％

本を借りにくい 2.0％ 1.1％ 2.6％ 1.7％ 2.6％ 1.1％ 2.7％

なんとなく 20.7％ 24.7％ 17.0％ 25.0％ 16.9％ 25.0％ 18.7％

高齢や健康上の理由等 14.0％ 11.8％ 14.3％ 1.7％ 0.5％ 6.4％ 41.3％

その他 5.3％ 4.7％ 5.8％ 3.3％ 3.6％ 6.9％ 5.3％

問25

文化的活動への参加

状況

[単数回答]

問26

スポーツ活動への参加

状況

[単数回答]

問27

生涯学習への取り組み

状況／しなかった理由

①日頃の読書

①日頃の読書をして

   いない理由

問22

健康維持に向け取り

組んだこと

[複数回答]

問23

「受動喫煙」の認知度

[単数回答]

項目 全体
性別 年齢別

問24

「受動喫煙」の機会が場

所

[複数回答]

設問概要
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男性 女性 ~29 30~49 50~69 70~

ｎ 1,207 497 671 117 371 340 298

した 18.1％ 14.3％ 20.7％ 6.0％ 14.3％ 17.9％ 27.5％

していない 81.9％ 85.7％ 79.3％ 94.0％ 85.7％ 82.1％ 72.5％

ｎ 950 414 506 107 311 270 203

受講に興味がない 29.9％ 41.8％ 21.9％ 44.9％ 37.3％ 28.9％ 14.3％

興味のある講座がない 14.6％ 15.7％ 13.2％ 13.1％ 13.8％ 17.8％ 12.3％

忙しかった 25.4％ 20.3％ 30.8％ 23.4％ 34.1％ 33.0％ 6.9％

託児がなかった 0.8％ 0.0％ 1.6％ 0.9％ 2.3％ 0.0％ 0.0％

なんとなく 11.1％ 11.1％ 10.5％ 9.3％ 9.0％ 11.5％ 13.3％

高齢や健康上の理由等 14.3％ 8.7％ 17.0％ 0.0％ 0.6％ 5.6％ 50.7％

その他 3.9％ 2.4％ 4.9％ 8.4％ 2.9％ 3.3％ 2.5％

ｎ 1,190 491 662 117 372 338 286

した 10.9％ 8.4％ 12.8％ 14.5％ 7.8％ 11.2％ 12.2％

していない 89.1％ 91.6％ 87.2％ 85.5％ 92.2％ 88.8％ 87.8％

ｎ 1,018 437 548 97 335 289 238

受講に興味がない 35.2％ 46.7％ 27.4％ 60.8％ 38.2％ 38.8％ 17.2％

興味のある講座がない 13.2％ 15.6％ 10.9％ 9.3％ 12.5％ 13.8％ 14.7％

忙しかった 21.6％ 15.1％ 27.9％ 16.5％ 33.7％ 24.6％ 6.7％

なんとなく 12.2％ 11.7％ 12.4％ 9.3％ 10.7％ 13.5％ 12.6％

高齢や健康上の理由等 14.6％ 8.9％ 17.5％ 0.0％ 0.9％ 6.2％ 47.1％

その他 3.2％ 2.1％ 3.8％ 4.1％ 3.9％ 3.1％ 1.7％

ｎ 1,188 494 657 116 370 338 287

した 29.5％ 31.6％ 28.3％ 39.7％ 34.6％ 26.6％ 23.7％

していない 70.5％ 68.4％ 71.7％ 60.3％ 65.4％ 73.4％ 76.3％

ｎ 805 326 453 68 236 240 207

必要ない 23.6％ 28.5％ 21.4％ 30.9％ 16.9％ 31.7％ 19.8％

きっかけがなかった 23.7％ 24.8％ 22.7％ 23.5％ 30.9％ 27.5％ 13.0％

忙しかった 17.6％ 16.0％ 19.4％ 23.5％ 31.8％ 17.9％ 1.9％

なんとなく 12.7％ 14.4％ 11.3％ 11.8％ 15.3％ 13.3％ 9.2％

高齢や健康上の理由等 18.9％ 13.8％ 21.0％ 2.9％ 0.8％ 7.9％ 53.6％

その他 3.5％ 2.5％ 4.2％ 7.4％ 4.2％ 1.7％ 2.4％

n 1,200 500 660 116 369 338 295

持っている 59.4％ 72.4％ 51.2％ 77.6％ 78.3％ 66.6％ 24.1％

持っていない 40.6％ 27.6％ 48.8％ 22.4％ 21.7％ 33.4％ 75.9％

n 707 359 335 90 288 222 70

よく使う 39.6％ 51.5％ 27.2％ 52.2％ 31.6％ 47.7％ 37.1％

時々使う 31.8％ 29.2％ 34.6％ 33.3％ 34.0％ 26.6％ 34.3％

あまり使わない 28.6％ 19.2％ 38.2％ 14.4％ 34.4％ 25.7％ 28.6％

n 1,191 495 660 117 368 339 289

持っている 25.2％ 28.1％ 23.8％ 23.9％ 41.6％ 27.1％ 6.6％

持っていない 74.8％ 71.9％ 76.2％ 76.1％ 58.4％ 72.9％ 93.4％

n 298 137 157 28 151 92 19

よく使う 42.3％ 47.4％ 38.9％ 42.9％ 43.0％ 42.4％ 26.3％

時々使う 29.9％ 29.9％ 29.3％ 39.3％ 27.2％ 31.5％ 36.8％

あまり使わない 27.9％ 22.6％ 31.8％ 17.9％ 29.8％ 26.1％ 36.8％

設問概要 項目 全体
性別 年齢別

③その他の講座への

   参加

③その他の講座へ参加

   していない理由

④その他、仕事や生活に

   向けた、知識・技能の

   習得

④その他、仕事や生活に

   向けた、知識・技能の

   習得をしていない理由

問28

①パソコンの所有

[単数回答]

問28

①パソコンの所有

利用状況

[単数回答]

問28

②タブレットの所有

利用状況

[単数回答]

問28

②タブレットの所有

[単数回答]

②市や地域の講座への

   参加

②市や地域の講座へ

   参加していない理由
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男性 女性 ~29 30~49 50~69 70~

n 1,195 500 658 117 372 335 293

持っている 72.0％ 75.4％ 71.0％ 97.4％ 94.1％ 74.3％ 36.2％

持っていない 28.0％ 24.6％ 29.0％ 2.6％ 5.9％ 25.7％ 63.8％

n 853 371 466 114 347 247 104

よく使う 86.5％ 87.1％ 87.6％ 98.2％ 95.7％ 82.2％ 61.5％

時々使う 11.7％ 11.9％ 10.1％ 1.8％ 3.5％ 15.4％ 33.7％

あまり使わない 1.8％ 1.1％ 2.4％ 0.0％ 0.9％ 2.4％ 4.8％

n 1,149 478 634 114 357 317 283

持っている 28.3％ 28.9％ 27.3％ 6.1％ 13.2％ 35.0％ 47.3％

持っていない 71.7％ 71.1％ 72.7％ 93.9％ 86.8％ 65.0％ 52.7％

n 319 136 170 7 46 109 133

よく使う 56.4％ 61.8％ 51.8％ 71.4％ 58.7％ 56.9％ 52.6％

時々使う 32.6％ 25.7％ 37.6％ 14.3％ 28.3％ 33.9％ 35.3％

あまり使わない 11.0％ 12.5％ 10.6％ 14.3％ 13.0％ 9.2％ 12.0％

ｎ 1,189 497 656 117 372 337 286

毎日 0.6％ 0.6％ 0.5％ 0.9％ 0.5％ 0.6％ 0.3％

週に数回 2.9％ 3.2％ 2.7％ 0.9％ 3.5％ 2.1％ 3.5％

月に数回 7.0％ 7.2％ 6.7％ 6.8％ 8.1％ 6.5％ 7.0％

年に数回 23.4％ 24.9％ 22.9％ 18.8％ 36.8％ 23.7％ 8.7％

ほとんど利用したことが無い 66.2％ 64.0％ 67.2％ 72.6％ 51.1％ 67.1％ 80.4％

ｎ 1,114 474 605 115 358 314 263

申請手続きについて知りたいとき 26.0％ 28.5％ 25.3％ 28.7％ 38.8％ 25.5％ 10.6％

制度や事業について知りたいとき 16.8％ 20.0％ 14.9％ 13.0％ 24.6％ 19.4％ 6.5％

イベントや行事を探しているとき 20.9％ 19.0％ 22.6％ 17.4％ 29.3％ 19.7％ 13.7％

組織や業務内容について知りたいとき 7.2％ 9.1％ 5.6％ 6.1％ 7.8％ 8.6％ 4.9％

ほとんど利用したことが無い 55.4％ 54.0％ 55.2％ 57.4％ 34.4％ 60.2％ 75.3％

その他 3.7％ 3.2％ 4.3％ 4.3％ 6.1％ 0.6％ 4.2％

ｎ 1,087 473 582 116 365 307 234

申請や申し込みの手続き方法 29.5％ 30.9％ 29.9％ 31.0％ 33.7％ 30.9％ 23.5％

業務や制度の案内 13.4％ 16.7％ 11.0％ 12.9％ 13.2％ 18.6％ 8.5％

募集情報 13.0％ 12.3％ 13.9％ 19.8％ 17.0％ 13.4％ 3.0％

催し案内 21.7％ 17.3％ 25.4％ 18.1％ 26.8％ 21.8％ 16.7％

住民登録、戸籍 9.4％ 9.3％ 10.0％ 12.1％ 10.4％ 11.1％ 6.4％

医療・保険・介護 27.5％ 24.9％ 29.4％ 15.5％ 23.8％ 29.6％ 35.9％

子育て情報 12.1％ 9.5％ 14.6％ 18.1％ 23.8％ 5.5％ 1.7％

防災・防犯 17.2％ 16.1％ 18.0％ 21.6％ 17.8％ 16.0％ 16.7％

観光 13.8％ 15.2％ 13.1％ 19.8％ 17.0％ 12.4％ 8.5％

教育 7.9％ 7.2％ 8.6％ 14.7％ 12.1％ 4.6％ 2.6％

特になし 35.7％ 39.3％ 32.5％ 37.9％ 26.3％ 38.4％ 44.0％

その他 3.8％ 3.4％ 3.8％ 1.7％ 2.7％ 4.6％ 5.1％

設問概要 項目 全体
性別 年齢別

問28

③携帯電話（スマート

フォン）の所有

[単数回答]

問28

③携帯電話（スマート

フォン）の所有

利用状況

[単数回答]

問28

④携帯電話（スマート

フォン以外）の所有

利用状況

[単数回答]

問28

④携帯電話（スマート

フォン以外）の所有

[単数回答]

問29-①

市のホームページの

利用状況

[単数回答]

問29-②

市のホームページを

利用する理由

[複数回答]

問29-③

市のホームページで

更に充実して欲しい情報

[複数回答]
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男性 女性 ~29 30~49 50~69 70~

ｎ 1,050 464 558 115 366 304 209

オンラインでの申請手続きやクレジット

決済
24.0％ 26.9％ 22.6％ 33.0％ 37.4％ 20.1％ 6.2％

催しものやサービスへの参加申し込み 24.3％ 22.2％ 26.7％ 27.0％ 26.5％ 28.6％ 12.4％

施設予約 26.4％ 25.4％ 28.3％ 34.8％ 35.5％ 24.7％ 12.9％

24時間問い合わせ対応 21.9％ 22.4％ 22.0％ 21.7％ 26.2％ 22.0％ 17.2％

SNSとの連携 7.6％ 8.4％ 7.0％ 20.0％ 9.3％ 5.6％ 1.9％

特になし 38.8％ 39.4％ 37.5％ 25.2％ 25.4％ 40.5％ 63.2％

その他 2.9％ 3.2％ 2.2％ 1.7％ 2.2％ 2.0％ 4.8％

ｎ 1,231 511 680 119 372 343 314

だいたい分かる 39.7％ 41.3％ 37.4％ 5.0％ 21.0％ 51.0％ 57.3％

ある程度なら分かる 39.9％ 36.8％ 42.6％ 31.9％ 48.4％ 40.8％ 35.4％

ほとんど分からない 12.1％ 12.3％ 12.5％ 34.5％ 19.6％ 4.7％ 4.1％

まったく分からない 3.1％ 3.3％ 3.1％ 11.8％ 5.4％ 0.3％ 0.6％

自治会に入っていない 5.2％ 6.3％ 4.4％ 16.8％ 5.6％ 3.2％ 2.5％

ｎ 1,229 511 679 119 372 344 311

参加した 56.4％ 59.1％ 54.8％ 20.2％ 54.0％ 72.4％ 54.7％

参加していない 43.6％ 40.9％ 45.2％ 79.8％ 46.0％ 27.6％ 45.3％

ｎ 512 201 292 92 166 90 133

もともと、活動に参加するつもりがない 21.7％ 28.4％ 17.5％ 35.9％ 27.7％ 20.0％ 5.3％

参加する機会を知らなかった 17.4％ 17.4％ 18.2％ 18.5％ 25.3％ 20.0％ 6.8％

多忙なため、都合が合わなかった 22.1％ 25.9％ 20.5％ 33.7％ 25.3％ 36.7％ 3.8％

育児や介護のため 4.5％ 0.0％ 7.9％ 2.2％ 10.2％ 4.4％ 0.0％

高齢や健康上の理由等 26.6％ 21.9％ 27.1％ 2.2％ 1.2％ 13.3％ 76.7％

その他 7.8％ 6.5％ 8.9％ 7.6％ 10.2％ 5.6％ 7.5％

n 1,169 495 639 118 369 336 272

満足 4.0％ 3.2％ 4.7％ 0.8％ 2.7％ 3.9％ 6.3％

やや満足 15.6％ 14.5％ 16.1％ 9.3％ 10.6％ 14.9％ 25.7％

どちらともいえない 72.3％ 71.9％ 72.9％ 83.9％ 79.7％ 71.4％ 61.0％

やや不満 6.0％ 7.5％ 4.5％ 4.2％ 4.6％ 7.1％ 5.5％

不満 2.1％ 2.8％ 1.7％ 1.7％ 2.4％ 2.7％ 1.5％

ｎ 1,184 496 651 119 368 326 294

積極的に参加したい 6.0％ 7.1％ 5.5％ 6.7％ 5.2％ 7.4％ 5.8％

参加しても良い 40.9％ 41.9％ 41.2％ 40.3％ 47.3％ 50.3％ 25.2％

参加したくないが、仕方なく出る 17.6％ 20.0％ 16.4％ 12.6％ 27.4％ 20.2％ 5.8％

参加したくないので、出ない 13.9％ 15.9％ 12.3％ 37.8％ 17.1％ 11.3％ 3.4％

高齢や健康上の理由等で、参加でき

ない
21.7％ 15.1％ 24.6％ 2.5％ 3.0％ 10.7％ 59.9％

設問概要 項目 全体
性別 年齢別

問31-①

地域のまちづくり活動等

への参加しなかった理由

[単数回答]

問32

地域のまちづくり活動等

への参加意向

[単数回答]

問30

自治会住民の把握状況

[単数回答]

問31

地域のまちづくり活動等へ

の参加状況

[単数回答]

問29-④

市のホームページに

求める機能

[複数回答]

問31-②

過去一年間の地域の

まちづくり活動等の

活性化についての感想

[単数回答]
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男性 女性 ~29 30~49 50~69 70~

ｎ 527 229 290 54 183 178 86

まちづくりの企画 15.7％ 19.2％ 13.1％ 16.7％ 16.4％ 15.7％ 12.8％

自治会など、地域に密着した活動 45.5％ 56.8％ 36.6％ 13.0％ 40.4％ 47.8％ 70.9％

子どもや子育て世帯への支援 17.8％ 9.6％ 24.8％ 22.2％ 28.4％ 13.5％ 5.8％

高齢者や障がい者などへの支援 17.8％ 10.9％ 22.4％ 5.6％ 9.3％ 20.8％ 33.7％

交通安全や防犯、防災活動 8.7％ 12.2％ 6.2％ 5.6％ 6.0％ 11.2％ 11.6％

リサイクルや環境活動 18.4％ 16.2％ 20.0％ 16.7％ 10.9％ 25.8％ 22.1％

観光案内や物販などの産業振興 11.8％ 8.7％ 14.1％ 11.1％ 13.1％ 12.4％ 5.8％

祭り、文化的活動 38.5％ 43.7％ 35.2％ 51.9％ 42.6％ 38.2％ 23.3％

スポーツ、健康づくり 29.6％ 28.4％ 30.7％ 40.7％ 32.2％ 24.7％ 26.7％

その他 2.8％ 3.1％ 2.8％ 0.0％ 2.2％ 5.1％ 2.3％

ｎ 339 164 169 58 142 99 25

人間関係がわずらわしい 28.0％ 28.7％ 27.8％ 24.1％ 33.1％ 22.2％ 36.0％

自分や家族の時間が拘束される 35.7％ 33.5％ 38.5％ 24.1％ 38.0％ 45.5％ 8.0％

自分の考えに合う活動がない 9.4％ 12.8％ 5.9％ 8.6％ 6.3％ 14.1％ 8.0％

地域活動やボランティアに興味がない 14.5％ 15.2％ 13.0％ 32.8％ 7.7％ 9.1％ 32.0％

その他 12.4％ 9.8％ 14.8％ 10.3％ 14.8％ 9.1％ 16.0％

ｎ 1,136 488 613 111 361 330 268

報酬、手当の増額等、処遇を改善す

る
43.0％ 43.0％ 43.4％ 54.1％ 46.8％ 38.5％ 39.2％

行事や訓練回数を減らし、負担を軽く

する
50.5％ 49.8％ 51.4％ 43.2％ 61.5％ 54.8％ 37.3％

事業所に団活動への理解を求めるな

ど、サラリーマンの団員でも活動に感化

し易くする

29.8％ 27.5％ 31.5％ 23.4％ 26.3％ 27.6％ 40.3％

消防団員個人に優遇措置を行う 15.3％ 17.2％ 14.4％ 16.2％ 12.7％ 15.5％ 18.3％

消防団員を雇用する事業所などに優

遇措置を行う
18.4％ 24.0％ 14.2％ 11.7％ 12.7％ 20.6％ 25.4％

消防団の家族を対象にするイベント

（マスつかみ、プロ野球選手の野球教

室等）をする

3.7％ 3.5％ 4.1％ 9.0％ 4.2％ 2.4％ 1.9％

女性消防団員等を増やし、従来のイ

メージを変える
9.6％ 10.0％ 8.8％ 12.6％ 6.9％ 5.8％ 15.7％

地域住民への消防団活動の理解や認

知度を高める
17.4％ 13.9％ 19.7％ 14.4％ 11.4％ 21.8％ 20.1％

恵那市の人口減少及び高齢化が進ん

でいる状況なので、消防団員の減少も

しかたない

33.2％ 34.6％ 32.3％ 31.5％ 34.3％ 35.8％ 27.6％

恵那市内の中学生及び高校生に防

災教育を取り入れ、消防団活動の重

要性を理解する

22.4％ 17.8％ 26.6％ 17.1％ 18.6％ 22.1％ 28.7％

その他 5.8％ 6.8％ 4.7％ 8.1％ 6.9％ 4.8％ 5.2％

ｎ 1,185 504 645 119 366 337 290

言葉も意味も知っている 50.1％ 55.6％ 45.7％ 56.3％ 39.9％ 57.0％ 52.1％

言葉は聞いたことがあるが、意味はよく

知らない
30.0％ 28.0％ 31.9％ 29.4％ 32.5％ 29.1％ 29.3％

言葉も意味も知らない 19.9％ 16.5％ 22.3％ 14.3％ 27.6％ 13.9％ 18.6％

設問概要 項目 全体
性別 年齢別

問32-③

消防団員の加入者増加

の提案

[複数回答]

問32-①

地域のまちづくり活動等

へ参加したい内容

[複数回答]

問32-②

地域のまちづくり活動等

へ参加したくない理由

[単数回答]

問33

「男女共同参画」の

認知度

[単数回答]
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男性 女性 ~29 30~49 50~69 70~

ｎ 1,183 501 648 116 363 337 299

仕事は男が行い、家庭は女が行う 7.4％ 8.8％ 6.2％ 4.3％ 7.2％ 5.9％ 10.0％

仕事は男女が行い、家庭は女が行う 4.2％ 5.0％ 3.2％ 2.6％ 4.4％ 1.5％ 6.4％

仕事も家庭も、男女で共に行う 83.7％ 79.2％ 87.7％ 87.9％ 84.6％ 88.4％ 77.9％

仕事は女が行い、家庭は男女で行う 0.3％ 0.4％ 0.0％ 0.0％ 0.0％ 0.0％ 0.7％

仕事は女が行い、家庭は男が行う 0.0％ 0.0％ 0.0％ 0.0％ 0.0％ 0.0％ 0.0％

その他 4.4％ 6.6％ 2.9％ 5.2％ 3.9％ 4.2％ 5.0％

ｎ 1,135 488 615 117 363 330 261

男性が優遇 13.4％ 7.6％ 18.2％ 9.4％ 13.8％ 16.7％ 11.9％

男性がやや優遇 31.8％ 28.1％ 34.6％ 23.1％ 30.9％ 35.5％ 32.6％

平等 36.9％ 44.5％ 30.6％ 40.2％ 35.0％ 35.8％ 37.2％

女性がやや優遇 6.2％ 8.6％ 4.6％ 8.5％ 7.2％ 3.9％ 6.9％

女性が優遇 2.1％ 2.3％ 1.8％ 2.6％ 2.5％ 0.9％ 2.7％

わからない 9.6％ 9.0％ 10.2％ 16.2％ 10.7％ 7.3％ 8.8％

ｎ 1,086 471 585 116 361 323 227

男性が優遇 14.8％ 9.8％ 18.5％ 12.1％ 13.3％ 14.6％ 18.5％

男性がやや優遇 29.8％ 31.0％ 29.2％ 27.6％ 32.4％ 30.0％ 26.9％

平等 32.6％ 36.1％ 30.1％ 35.3％ 34.6％ 35.0％ 26.0％

女性がやや優遇 5.2％ 8.7％ 2.6％ 6.9％ 7.5％ 4.3％ 2.2％

女性が優遇 1.3％ 2.5％ 0.3％ 1.7％ 1.7％ 1.2％ 0.4％

わからない 16.2％ 11.9％ 19.3％ 16.4％ 10.5％ 14.9％ 26.0％

ｎ 1,109 485 594 117 361 330 243

男性が優遇 7.1％ 4.5％ 8.9％ 4.3％ 5.5％ 7.9％ 9.1％

男性がやや優遇 24.2％ 21.6％ 25.9％ 16.2％ 21.3％ 26.4％ 29.6％

平等 42.6％ 50.5％ 36.7％ 48.7％ 43.2％ 42.7％ 39.1％

女性がやや優遇 6.1％ 6.8％ 5.9％ 0.0％ 7.5％ 7.0％ 6.6％

女性が優遇 1.0％ 1.9％ 0.3％ 0.9％ 1.1％ 0.9％ 0.8％

わからない 19.0％ 14.6％ 22.2％ 29.9％ 21.3％ 15.2％ 14.8％

ｎ 1,071 468 577 116 362 316 220

男性が優遇 2.5％ 1.5％ 3.3％ 0.9％ 1.7％ 3.2％ 3.6％

男性がやや優遇 7.0％ 5.8％ 7.6％ 7.8％ 4.4％ 7.0％ 9.5％

平等 56.7％ 61.5％ 53.7％ 60.3％ 62.7％ 54.1％ 52.7％

女性がやや優遇 3.5％ 4.5％ 2.6％ 6.0％ 3.0％ 2.8％ 3.2％

女性が優遇 0.8％ 1.5％ 0.3％ 2.6％ 0.6％ 0.9％ 0.5％

わからない 29.5％ 25.2％ 32.4％ 22.4％ 27.6％ 32.0％ 30.5％

ｎ 1,090 479 583 116 361 324 232

男性が優遇 6.9％ 3.8％ 9.1％ 5.2％ 6.4％ 6.5％ 8.6％

男性がやや優遇 21.8％ 18.2％ 24.9％ 12.9％ 21.6％ 28.1％ 19.8％

平等 41.7％ 51.6％ 34.3％ 38.8％ 39.9％ 43.5％ 44.4％

女性がやや優遇 3.5％ 5.8％ 1.7％ 9.5％ 4.7％ 1.5％ 2.2％

女性が優遇 1.5％ 2.5％ 0.5％ 5.2％ 1.4％ 0.3％ 0.9％

わからない 24.6％ 18.2％ 29.5％ 28.4％ 26.0％ 20.1％ 24.1％

設問概要 項目 全体
性別 年齢別

③地域活動の場

④学校教育の場

⑤法律や制度上

問35

社会の場で性別を理由

とした優遇の有無

①家庭生活

②職場での待遇

問34

仕事や家庭における

男女の役割への認識

[単数回答]
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男性 女性 ~29 30~49 50~69 70~

ｎ 1,105 483 594 117 362 328 239

男性が優遇 16.5％ 9.9％ 22.1％ 12.8％ 18.2％ 18.6％ 13.8％

男性がやや優遇 40.5％ 41.2％ 39.4％ 33.3％ 38.1％ 44.8％ 40.6％

平等 22.9％ 29.2％ 18.5％ 25.6％ 20.7％ 21.0％ 28.5％

女性がやや優遇 3.8％ 4.3％ 3.2％ 7.7％ 3.3％ 3.4％ 3.8％

女性が優遇 0.8％ 1.4％ 0.2％ 1.7％ 1.1％ 0.3％ 0.4％

わからない 15.6％ 13.9％ 16.7％ 18.8％ 18.5％ 11.9％ 13.0％

ｎ 1,109 483 594 117 361 327 243

男性が優遇 25.5％ 18.0％ 32.0％ 20.5％ 28.0％ 27.5％ 22.6％

男性がやや優遇 35.7％ 38.5％ 33.7％ 32.5％ 33.8％ 38.5％ 39.5％

平等 20.3％ 27.1％ 14.6％ 25.6％ 18.6％ 18.7％ 20.6％

女性がやや優遇 1.2％ 1.9％ 0.5％ 1.7％ 1.7％ 0.3％ 1.2％

女性が優遇 0.5％ 0.6％ 0.3％ 0.0％ 0.6％ 0.3％ 0.8％

わからない 16.9％ 13.9％ 18.9％ 19.7％ 17.5％ 14.7％ 15.2％

ｎ 1,115 483 599 118 362 329 247

男性が優遇 16.0％ 9.1％ 21.7％ 9.3％ 17.4％ 18.8％ 14.6％

男性がやや優遇 43.9％ 41.6％ 45.6％ 37.3％ 42.3％ 50.2％ 42.1％

平等 21.6％ 30.0％ 15.2％ 28.0％ 19.3％ 17.9％ 27.5％

女性がやや優遇 3.4％ 5.8％ 1.7％ 5.9％ 4.1％ 2.7％ 2.4％

女性が優遇 0.9％ 1.2％ 0.5％ 0.8％ 1.1％ 0.3％ 0.8％

わからない 14.2％ 12.2％ 15.4％ 18.6％ 15.7％ 10.0％ 12.6％

ｎ 1,167 492 639 116 365 331 284

意味を知っていて、実践している 12.1％ 16.1％ 8.9％ 20.7％ 12.9％ 12.1％ 7.7％

意味を知っているが、実践できていない 31.7％ 33.5％ 30.7％ 28.4％ 37.5％ 34.7％ 22.5％

意味を知っているが、自分には必要が

ない
9.6％ 11.2％ 8.6％ 10.3％ 4.7％ 11.2％ 14.1％

言葉は聞いたことがあるが、意味は知ら

ない
16.8％ 14.6％ 18.3％ 11.2％ 14.2％ 19.0％ 18.7％

言葉を聞いたことがない 29.8％ 24.6％ 33.5％ 29.3％ 30.7％ 23.0％ 37.0％

ｎ 1,154 492 631 117 360 330 279

よく活用した 27.7％ 24.2％ 30.1％ 6.8％ 26.7％ 27.9％ 39.1％

たまに活用した 50.4％ 48.6％ 51.5％ 34.2％ 51.1％ 54.5％ 48.4％

活用しなかった 21.8％ 27.2％ 18.4％ 59.0％ 22.2％ 17.6％ 12.5％

ｎ 845 342 478 48 276 256 217

わかりやすかった 54.8％ 50.3％ 58.2％ 47.9％ 51.4％ 54.3％ 61.3％

どちらともいえない 43.1％ 47.4％ 40.0％ 45.8％ 46.0％ 44.9％ 36.9％

わかりにくかった 2.1％ 2.3％ 1.9％ 6.3％ 2.5％ 0.8％ 1.8％

全体
性別 年齢別

⑦政治の場

⑧社会全体として

⑥社会通念・習慣・

   しきたり

設問概要 項目

問36

「ワーク・ライフ・バランス」

の認識度

[単数回答]

問37

広報媒体の活用状況／

わかりやすさ

①「広報えな」の活用

   状況

①「広報えな」のわかり

   やすさ
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男性 女性 ~29 30~49 50~69 70~

ｎ 1,111 477 605 115 349 324 258

よく活用した 24.6％ 22.6％ 25.6％ 4.3％ 18.9％ 27.8％ 36.8％

たまに活用した 43.7％ 43.0％ 43.6％ 21.7％ 40.1％ 51.2％ 46.5％

活用しなかった 31.8％ 34.4％ 30.7％ 73.9％ 41.0％ 21.0％ 16.7％

ｎ 710 297 389 30 202 246 192

わかりやすかった 50.7％ 43.1％ 56.3％ 36.7％ 46.0％ 47.2％ 63.0％

どちらともいえない 47.7％ 54.9％ 42.4％ 63.3％ 51.5％ 51.6％ 35.4％

わかりにくかった 1.5％ 2.0％ 1.3％ 0.0％ 2.5％ 1.2％ 1.6％

ｎ 1,063 463 575 115 346 318 228

よく活用した 2.3％ 1.9％ 2.4％ 0.9％ 1.4％ 3.5％ 2.2％

たまに活用した 20.4％ 19.4％ 21.0％ 7.8％ 16.8％ 21.1％ 30.7％

活用しなかった 77.3％ 78.6％ 76.5％ 91.3％ 81.8％ 75.5％ 67.1％

ｎ 227 94 126 10 63 75 67

わかりやすかった 40.1％ 36.2％ 44.4％ 30.0％ 44.4％ 42.7％ 35.8％

どちらともいえない 59.5％ 63.8％ 54.8％ 70.0％ 54.0％ 57.3％ 64.2％

わかりにくかった 0.4％ 0.0％ 0.8％ 0.0％ 1.6％ 0.0％ 0.0％

ｎ 1,075 467 582 115 347 322 233

よく活用した 6.0％ 5.8％ 6.2％ 2.6％ 5.5％ 5.0％ 9.0％

たまに活用した 43.0％ 38.5％ 46.2％ 19.1％ 44.7％ 47.5％ 46.8％

活用しなかった 51.0％ 55.7％ 47.6％ 78.3％ 49.9％ 47.5％ 44.2％

ｎ 493 197 283 25 171 162 114

わかりやすかった 49.3％ 41.1％ 56.2％ 52.0％ 58.5％ 41.4％ 48.2％

どちらともいえない 49.5％ 57.4％ 42.8％ 44.0％ 40.9％ 58.0％ 49.1％

わかりにくかった 1.2％ 1.5％ 1.1％ 4.0％ 0.6％ 0.6％ 2.6％

ｎ 1,063 466 572 115 354 319 218

よく活用した 3.7％ 3.6％ 3.3％ 5.2％ 4.8％ 1.9％ 3.2％

たまに活用した 34.1％ 34.8％ 33.9％ 25.2％ 45.5％ 30.1％ 26.1％

活用しなかった 62.2％ 61.6％ 62.8％ 69.6％ 49.7％ 68.0％ 70.6％

ｎ 375 168 199 35 174 95 55

わかりやすかった 26.9％ 20.8％ 31.7％ 20.0％ 31.6％ 21.1％ 23.6％

どちらともいえない 64.8％ 65.5％ 64.8％ 60.0％ 62.1％ 70.5％ 69.1％

わかりにくかった 8.3％ 13.7％ 3.5％ 20.0％ 6.3％ 8.4％ 7.3％

ｎ 1,075 465 585 116 347 321 235

よく活用した 15.3％ 12.9％ 16.9％ 6.0％ 10.7％ 16.8％ 23.8％

たまに活用した 41.8％ 43.4％ 40.0％ 14.7％ 38.6％ 49.8％ 48.1％

活用しなかった 42.9％ 43.7％ 43.1％ 79.3％ 50.7％ 33.3％ 28.1％

ｎ 568 243 307 23 168 203 143

わかりやすかった 47.0％ 40.3％ 52.4％ 39.1％ 44.6％ 46.3％ 53.8％

どちらともいえない 46.0％ 51.4％ 42.0％ 43.5％ 48.8％ 47.8％ 38.5％

わかりにくかった 7.0％ 8.2％ 5.5％ 17.4％ 6.5％ 5.9％ 7.7％

設問概要 項目 全体
性別 年齢別

⑤「市のホームページ」の

   わかりやすさ

⑥「告知放送」の活用

   状況

⑥「告知放送」のわかり

   やすさ

⑤「市のホームページ」の

   活用状況

②「自治会で回覧する

   市からの案内」のわかり

   やすさ

③「窓口などでのパンフ

   レット」の活用状況

③「窓口などでのパンフ

   レット」のわかりやすさ

④「イベント等のチラシ」

   の活用状況

④「イベント等のチラシ」

   のわかりやすさ

②「自治会で回覧する

   市からの案内」の活用

   状況
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男性 女性 ~29 30~49 50~69 70~

ｎ 1,060 466 574 116 352 321 222

よく活用した 11.7％ 9.7％ 13.8％ 6.9％ 16.8％ 11.8％ 7.2％

たまに活用した 17.7％ 15.5％ 19.9％ 7.8％ 27.0％ 15.9％ 12.6％

活用しなかった 70.6％ 74.9％ 66.4％ 85.3％ 56.3％ 72.3％ 80.2％

ｎ 303 113 188 17 152 87 40

わかりやすかった 61.1％ 52.2％ 66.5％ 70.6％ 65.8％ 55.2％ 52.5％

どちらともいえない 36.3％ 46.9％ 29.8％ 29.4％ 31.6％ 41.4％ 45.0％

わかりにくかった 2.6％ 0.9％ 3.7％ 0.0％ 2.6％ 3.4％ 2.5％

ｎ 1,061 462 577 114 349 322 223

よく活用した 9.2％ 10.6％ 8.1％ 7.0％ 7.2％ 11.2％ 10.3％

たまに活用した 28.3％ 26.8％ 28.2％ 9.6％ 32.4％ 29.8％ 26.0％

活用しなかった 62.5％ 62.6％ 63.6％ 83.3％ 60.5％ 59.0％ 63.7％

ｎ 370 162 193 19 134 123 72

わかりやすかった 44.3％ 39.5％ 50.3％ 26.3％ 48.5％ 44.7％ 45.8％

どちらともいえない 53.2％ 56.2％ 49.2％ 57.9％ 50.7％ 52.8％ 52.8％

わかりにくかった 2.4％ 4.3％ 0.5％ 15.8％ 0.7％ 2.4％ 1.4％

ｎ 1,149 481 635 115 369 318 276

利用したり問い合わせしたことはない 25.7％ 28.1％ 24.4％ 47.0％ 23.3％ 21.4％ 26.8％

市の関係機関を利用したり、問い合わ

せたことがある
74.3％ 71.9％ 75.6％ 53.0％ 76.7％ 78.6％ 73.2％

ｎ 838 342 468 61 279 248 192

市役所 65.0％ 64.0％ 66.5％ 80.3％ 69.2％ 64.1％ 57.8％

振興事務所 42.6％ 45.9％ 40.0％ 21.3％ 34.1％ 52.0％ 47.9％

文化センター・中央図書館 31.1％ 29.2％ 33.5％ 36.1％ 41.9％ 25.0％ 26.0％

その他 1.8％ 0.6％ 2.8％ 1.6％ 1.8％ 2.0％ 2.1％

ｎ 793 328 440 56 267 235 182

満足 20.6％ 18.3％ 21.6％ 19.6％ 17.2％ 21.3％ 23.6％

まあ満足 30.6％ 36.9％ 25.9％ 25.0％ 28.8％ 32.8％ 32.4％

普通 36.6％ 33.8％ 39.5％ 35.7％ 40.4％ 36.6％ 31.9％

やや不満 9.6％ 7.9％ 10.9％ 14.3％ 11.6％ 8.1％ 8.2％

不満 2.6％ 3.0％ 2.0％ 5.4％ 1.9％ 1.3％ 3.8％

ｎ 95 34 57 11 35 22 21

職員のあいさつがなかった 25.3％ 23.5％ 26.3％ 27.3％ 28.6％ 31.8％ 9.5％

職員の身だしなみが悪かった 6.3％ 8.8％ 5.3％ 0.0％ 2.9％ 18.2％ 4.8％

職員に元気がなかった 17.9％ 20.6％ 17.5％ 27.3％ 20.0％ 18.2％ 14.3％

職員の言葉使いや、態度が悪かった 42.1％ 41.2％ 42.1％ 45.5％ 48.6％ 54.5％ 14.3％

対応が遅くて待たされた 28.4％ 32.4％ 26.3％ 36.4％ 14.3％ 40.9％ 33.3％

適切な対応・回答が得られなかった 37.9％ 50.0％ 28.1％ 27.3％ 31.4％ 36.4％ 57.1％

フロアが整理整頓されていなかった 3.2％ 2.9％ 3.5％ 0.0％ 2.9％ 4.5％ 4.8％

その他 26.3％ 38.2％ 21.1％ 36.4％ 25.7％ 31.8％ 23.8％

ｎ 1,148 479 634 115 366 318 276

利用したことがある 10.0％ 11.5％ 8.7％ 12.2％ 11.5％ 11.9％ 4.7％

知っているが利用したことは無い 59.4％ 52.4％ 65.1％ 40.9％ 57.4％ 63.2％ 65.2％

知らなかった 30.6％ 36.1％ 26.2％ 47.0％ 31.1％ 24.8％ 30.1％

項目 全体
性別 年齢別

問39

休日窓口の利用

[単数回答]

問38-①

職員の対応やフロアの

雰囲気

[単数回答]

問38-②

「やや不満・不満」の

理由

[複数回答]

⑧「ケーブルテレビ」の

   わかりやすさ

問38

市の関係機関（市役所・

振興事務所等）の接遇状

況

[単数回答]

問38

問い合わせたことがある

機関

[複数回答]

⑦「メール配信サービス」

   の活用状況

⑦「メール配信サービス」

   のわかりやすさ

⑧「ケーブルテレビ」の

   活用状況

設問概要
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（２）地域別の集計一覧 

 
  

大井

長島

東野

三郷

武並

笠置

中野方

飯地

岩村

山岡

明智

串原

上矢作

ｎ 1,237 578 116 100 346 91

住み続けたい 67.8％ 69.6％ 65.5％ 72.0％ 66.2％ 60.4％

市内へ引っ越したい 5.3％ 5.0％ 5.2％ 7.0％ 4.0％ 11.0％

市外へ引っ越したい 9.0％ 7.8％ 12.9％ 8.0％ 10.1％ 7.7％

わからない 17.9％ 17.6％ 16.4％ 13.0％ 19.7％ 20.9％

ｎ 172 72 20 15 48 16

住んでみたいところがあるから 14.5％ 22.2％ 0.0％ 6.7％ 14.6％ 6.3％

今の生活環境が不便だから 45.9％ 31.9％ 50.0％ 66.7％ 47.9％ 75.0％

今の人間関係がわずらわしいから 11.6％ 8.3％ 15.0％ 13.3％ 14.6％ 12.5％

通勤・通学の都合 11.6％ 8.3％ 20.0％ 6.7％ 18.8％ 0.0％

親族の都合 3.5％ 6.9％ 0.0％ 0.0％ 2.1％ 0.0％

その他 12.8％ 22.2％ 15.0％ 6.7％ 2.1％ 6.3％

n 1,167 545 108 94 326 87

住宅地の確保 4.5％ 4.4％ 4.6％ 5.3％ 5.5％ 1.1％

土地、住宅購入の支援策の充実 9.5％ 10.1％ 12.0％ 11.7％ 7.4％ 8.0％

商業、娯楽施設の充実 10.3％ 12.7％ 10.2％ 3.2％ 8.3％ 11.5％

働く場の確保、起業支援 36.7％ 33.9％ 29.6％ 38.3％ 40.8％ 47.1％

出産、子育て環境の充実 10.9％ 11.7％ 12.0％ 11.7％ 9.8％ 8.0％

教育環境の充実 2.6％ 2.6％ 0.9％ 3.2％ 2.8％ 2.3％

医療、福祉環境の充実 14.1％ 13.9％ 14.8％ 12.8％ 15.6％ 10.3％

自然環境の維持 2.8％ 3.1％ 3.7％ 5.3％ 0.3％ 3.4％

特に移住を促進する必要はない 5.1％ 4.6％ 5.6％ 6.4％ 5.5％ 3.4％

その他 3.6％ 2.9％ 6.5％ 2.1％ 4.0％ 4.6％

ｎ 1,186 556 112 93 327 92

良い 7.3％ 9.4％ 7.1％ 9.7％ 4.3％ 4.3％

やや良い 10.8％ 11.7％ 8.0％ 7.5％ 11.0％ 12.0％

普通 43.3％ 44.4％ 49.1％ 48.4％ 38.8％ 41.3％

やや悪い 13.5％ 11.0％ 7.1％ 16.1％ 17.4％ 19.6％

悪い 4.9％ 3.4％ 6.3％ 3.2％ 6.1％ 8.7％

わからない 20.2％ 20.1％ 22.3％ 15.1％ 22.3％ 14.1％

ｎ 1,182 554 111 95 325 92

良い 5.6％ 6.7％ 4.5％ 6.3％ 4.9％ 2.2％

やや良い 8.7％ 9.0％ 7.2％ 11.6％ 7.1％ 12.0％

普通 49.1％ 52.2％ 50.5％ 52.6％ 43.7％ 45.7％

やや悪い 13.9％ 10.8％ 12.6％ 11.6％ 19.1％ 17.4％

悪い 4.5％ 3.1％ 2.7％ 5.3％ 5.5％ 9.8％

わからない 18.3％ 18.2％ 22.5％ 12.6％ 19.7％ 13.0％

地域別

設問概要 項目 全体

問2

今後の居住意向

[単数回答]

問2-②

引っ越したい理由

[単数回答]

問3

移住や定住を推進するた

めの取り組み

[単数回答]

問4

恵那市の現状

①子育て環境

②教育環境
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大井

長島

東野

三郷

武並

笠置

中野方

飯地

岩村

山岡

明智

串原

上矢作

ｎ 1,180 553 111 94 325 91

良い 1.9％ 2.7％ 3.6％ 1.1％ 0.6％ 0.0％

やや良い 4.2％ 4.7％ 4.5％ 6.4％ 3.1％ 3.3％

普通 36.2％ 41.6％ 39.6％ 29.8％ 33.5％ 16.5％

やや悪い 32.1％ 29.8％ 27.0％ 36.2％ 35.1％ 38.5％

悪い 15.5％ 11.6％ 10.8％ 19.1％ 16.9％ 34.1％

わからない 10.1％ 9.6％ 14.4％ 7.4％ 10.8％ 7.7％

ｎ 1,177 549 114 94 324 90

良い 2.5％ 2.6％ 4.4％ 1.1％ 2.8％ 1.1％

やや良い 8.6％ 8.7％ 7.0％ 3.2％ 10.5％ 7.8％

普通 44.6％ 47.9％ 44.7％ 42.6％ 42.3％ 35.6％

やや悪い 11.4％ 11.5％ 9.6％ 16.0％ 9.0％ 17.8％

悪い 5.9％ 5.1％ 8.8％ 8.5％ 4.0％ 10.0％

わからない 27.0％ 24.2％ 25.4％ 28.7％ 31.5％ 27.8％

ｎ 1,204 564 115 93 333 93

良い 5.9％ 7.8％ 5.2％ 5.4％ 2.4％ 7.5％

やや良い 9.8％ 11.7％ 7.8％ 9.7％ 6.3％ 12.9％

普通 43.3％ 46.5％ 42.6％ 41.9％ 41.1％ 34.4％

やや悪い 26.1％ 22.3％ 27.8％ 31.2％ 30.6％ 25.8％

悪い 11.4％ 8.2％ 14.8％ 6.5％ 15.6％ 17.2％

わからない 3.6％ 3.5％ 1.7％ 5.4％ 3.9％ 2.2％

ｎ 1,201 567 113 94 330 92

良い 22.8％ 22.6％ 22.1％ 27.7％ 22.1％ 22.8％

やや良い 27.2％ 29.6％ 27.4％ 13.8％ 27.0％ 26.1％

普通 39.7％ 40.4％ 40.7％ 41.5％ 39.4％ 35.9％

やや悪い 4.8％ 3.5％ 6.2％ 10.6％ 4.5％ 6.5％

悪い 3.0％ 2.3％ 2.7％ 4.3％ 2.7％ 6.5％

わからない 2.4％ 1.6％ 0.9％ 2.1％ 4.2％ 2.2％

ｎ 1,198 564 113 93 330 93

良い 8.8％ 7.1％ 4.4％ 10.8％ 13.9％ 3.2％

やや良い 15.3％ 14.4％ 14.2％ 10.8％ 19.1％ 12.9％

普通 49.8％ 53.5％ 56.6％ 45.2％ 44.2％ 45.2％

やや悪い 15.1％ 16.3％ 9.7％ 21.5％ 11.5％ 20.4％

悪い 6.6％ 5.5％ 7.1％ 6.5％ 7.0％ 11.8％

わからない 4.4％ 3.2％ 8.0％ 5.4％ 4.2％ 6.5％

ｎ 1,193 562 113 93 328 91

良い 2.9％ 4.3％ 0.9％ 2.2％ 2.1％ 1.1％

やや良い 8.4％ 11.6％ 6.2％ 8.6％ 5.5％ 2.2％

普通 41.4％ 43.1％ 45.1％ 38.7％ 40.2％ 36.3％

やや悪い 26.2％ 27.2％ 21.2％ 22.6％ 25.9％ 29.7％

悪い 13.9％ 8.7％ 16.8％ 17.2％ 17.4％ 24.2％

わからない 7.2％ 5.2％ 9.7％ 10.8％ 8.8％ 6.6％

地域別

④住居の取得しやすさ

⑤医療環境

⑥自然

⑦まち並み景観

⑧憩いの場所

　（公園等）

設問概要 項目 全体

③働く環境
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大井

長島

東野

三郷

武並

笠置

中野方

飯地

岩村

山岡

明智

串原

上矢作

ｎ 1,194 560 112 94 329 93

良い 0.5％ 0.5％ 0.9％ 1.1％ 0.3％ 0.0％

やや良い 1.6％ 2.1％ 0.9％ 1.1％ 1.5％ 0.0％

普通 23.1％ 25.4％ 24.1％ 27.7％ 19.1％ 18.3％

やや悪い 29.9％ 33.4％ 31.3％ 26.6％ 26.1％ 24.7％

悪い 33.5％ 28.9％ 32.1％ 31.9％ 38.0％ 46.2％

わからない 11.4％ 9.6％ 10.7％ 11.7％ 14.9％ 10.8％

ｎ 1,188 555 113 91 329 94

良い 4.0％ 3.6％ 4.4％ 3.3％ 5.2％ 2.1％

やや良い 14.3％ 13.7％ 7.1％ 8.8％ 19.1％ 16.0％

普通 48.2％ 50.8％ 48.7％ 48.4％ 44.7％ 43.6％

やや悪い 14.3％ 14.2％ 17.7％ 13.2％ 13.7％ 13.8％

悪い 5.3％ 4.7％ 5.3％ 6.6％ 5.5％ 7.4％

わからない 13.9％ 13.0％ 16.8％ 19.8％ 11.9％ 17.0％

ｎ 1,210 569 114 94 334 93

良い 5.5％ 4.0％ 4.4％ 9.6％ 6.6％ 8.6％

やや良い 20.4％ 19.0％ 17.5％ 20.2％ 23.7％ 21.5％

普通 58.3％ 60.5％ 54.4％ 54.3％ 56.9％ 60.2％

やや悪い 6.9％ 7.4％ 9.6％ 9.6％ 4.5％ 6.5％

悪い 4.1％ 4.7％ 7.0％ 3.2％ 3.0％ 1.1％

わからない 4.7％ 4.4％ 7.0％ 3.2％ 5.4％ 2.2％

ｎ 1,192 557 112 94 330 93

良い 3.9％ 3.9％ 2.7％ 4.3％ 3.9％ 4.3％

やや良い 15.2％ 13.5％ 15.2％ 13.8％ 18.8％ 15.1％

普通 56.3％ 57.8％ 54.5％ 53.2％ 56.4％ 52.7％

やや悪い 10.0％ 10.1％ 10.7％ 10.6％ 9.1％ 11.8％

悪い 4.8％ 4.3％ 7.1％ 6.4％ 2.7％ 9.7％

わからない 9.9％ 10.4％ 9.8％ 11.7％ 9.1％ 6.5％

ｎ 1,192 554 113 94 332 93

良い 1.9％ 2.3％ 0.9％ 4.3％ 1.5％ 0.0％

やや良い 6.0％ 6.0％ 7.1％ 4.3％ 7.2％ 3.2％

普通 36.8％ 40.1％ 34.5％ 29.8％ 35.8％ 33.3％

やや悪い 17.8％ 15.7％ 20.4％ 22.3％ 17.2％ 23.7％

悪い 10.2％ 5.4％ 12.4％ 23.4％ 10.5％ 21.5％

わからない 27.2％ 30.5％ 24.8％ 16.0％ 27.7％ 18.3％

ｎ 1,183 550 112 92 330 93

良い 0.9％ 1.6％ 0.0％ 1.1％ 0.3％ 0.0％

やや良い 2.7％ 2.5％ 4.5％ 2.2％ 3.0％ 1.1％

普通 33.7％ 37.8％ 31.3％ 30.4％ 31.5％ 24.7％

やや悪い 29.7％ 28.7％ 24.1％ 32.6％ 30.9％ 34.4％

悪い 13.3％ 7.5％ 17.9％ 18.5％ 15.5％ 29.0％

わからない 19.7％ 21.8％ 22.3％ 15.2％ 18.8％ 10.8％

地域別

⑪人柄・思いやり・

   マナー

⑫まちづくり・地域活動

⑬農林業の活力

⑭商業の活力

項目 全体

⑨アミューズメント施設

　（娯楽施設）

⑩歴史・文化

設問概要
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大井

長島

東野

三郷

武並

笠置

中野方

飯地

岩村

山岡

明智

串原

上矢作

ｎ 1,182 551 112 93 329 91

良い 0.8％ 1.6％ 0.9％ 0.0％ 0.0％ 0.0％

やや良い 3.5％ 2.4％ 7.1％ 2.2％ 4.9％ 2.2％

普通 36.1％ 37.4％ 36.6％ 37.6％ 38.0％ 22.0％

やや悪い 22.8％ 23.2％ 22.3％ 24.7％ 20.4％ 26.4％

悪い 10.6％ 6.9％ 7.1％ 18.3％ 11.2％ 26.4％

わからない 26.2％ 28.5％ 25.9％ 17.2％ 25.5％ 23.1％

ｎ 1,189 556 112 93 329 93

良い 2.5％ 2.3％ 0.9％ 4.3％ 3.0％ 2.2％

やや良い 13.1％ 14.2％ 9.8％ 6.5％ 15.8％ 8.6％

普通 40.3％ 38.7％ 39.3％ 37.6％ 44.4％ 40.9％

やや悪い 17.9％ 19.4％ 24.1％ 23.7％ 13.4％ 12.9％

悪い 7.1％ 5.2％ 7.1％ 9.7％ 5.2％ 20.4％

わからない 19.0％ 20.1％ 18.8％ 18.3％ 18.2％ 15.1％

ｎ 1,025 483 92 84 280 81

子育て環境 32.2％ 36.2％ 29.3％ 31.0％ 30.4％ 18.5％

教育環境 16.3％ 15.3％ 5.4％ 15.5％ 20.0％ 22.2％

働く環境 55.0％ 50.5％ 48.9％ 59.5％ 58.9％ 70.4％

住宅の取得しやすさ 11.3％ 12.0％ 6.5％ 16.7％ 9.6％ 13.6％

医療環境 46.6％ 42.7％ 48.9％ 39.3％ 53.6％ 53.1％

自然環境 9.4％ 10.4％ 14.1％ 10.7％ 6.8％ 3.7％

まち並み景観 6.9％ 8.9％ 8.7％ 3.6％ 5.4％ 2.5％

憩いの場所（公園等） 12.8％ 13.9％ 9.8％ 7.1％ 15.0％ 7.4％

アミューズメント施設（娯楽施設） 19.1％ 23.2％ 22.8％ 16.7％ 15.0％ 8.6％

歴史・文化の活用 4.8％ 4.8％ 5.4％ 2.4％ 6.4％ 1.2％

人柄・思いやり・マナー 14.1％ 15.5％ 18.5％ 11.9％ 13.6％ 3.7％

まちづくり・地域活動 13.6％ 11.8％ 12.0％ 16.7％ 15.4％ 17.3％

農林業の活力 10.9％ 6.4％ 15.2％ 20.2％ 10.4％ 24.7％

商業の活力 11.5％ 14.5％ 10.9％ 7.1％ 7.5％ 13.6％

工業の活力 6.5％ 5.2％ 7.6％ 14.3％ 5.4％ 9.9％

観光交流 6.0％ 6.4％ 9.8％ 8.3％ 2.9％ 7.4％

ｎ 1,183 564 110 93 322 88

満足 30.3％ 27.5％ 30.9％ 41.9％ 32.9％ 26.1％

やや満足 16.5％ 16.8％ 18.2％ 9.7％ 15.5％ 21.6％

普通 41.3％ 41.8％ 40.9％ 37.6％ 41.9％ 43.2％

やや不満 6.3％ 7.8％ 5.5％ 6.5％ 4.7％ 3.4％

不満 2.8％ 3.9％ 1.8％ 2.2％ 1.6％ 1.1％

わからない 2.9％ 2.1％ 2.7％ 2.2％ 3.4％ 4.5％

地域別

問6

恵那市の生活環境

①住宅の広さ

全体

⑮工業の活力

⑯観光交流

問5

恵那市が伸ばすべき

魅力

[複数回答]

設問概要 項目
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大井

長島

東野

三郷

武並

笠置

中野方

飯地

岩村

山岡

明智

串原

上矢作

ｎ 1,202 569 113 94 328 93

満足 13.1％ 17.6％ 8.8％ 8.5％ 11.9％ 1.1％

やや満足 18.8％ 23.9％ 11.5％ 5.3％ 19.8％ 7.5％

普通 39.0％ 41.7％ 38.9％ 39.4％ 36.0％ 32.3％

やや不満 18.7％ 11.1％ 22.1％ 38.3％ 21.6％ 31.2％

不満 9.2％ 4.6％ 15.9％ 8.5％ 10.1％ 25.8％

わからない 1.2％ 1.2％ 2.7％ 0.0％ 0.6％ 2.2％

ｎ 1,179 557 111 92 322 91

満足 6.7％ 9.2％ 5.4％ 5.4％ 5.3％ 0.0％

やや満足 10.6％ 14.5％ 7.2％ 2.2％ 9.0％ 5.5％

普通 37.7％ 40.8％ 40.5％ 30.4％ 35.1％ 34.1％

やや不満 27.9％ 22.4％ 25.2％ 48.9％ 31.1％ 33.0％

不満 15.0％ 11.0％ 18.0％ 13.0％ 18.3％ 25.3％

わからない 2.0％ 2.2％ 3.6％ 0.0％ 1.2％ 2.2％

ｎ 1,187 559 115 93 324 90

満足 4.0％ 5.0％ 5.2％ 5.4％ 2.5％ 0.0％

やや満足 5.0％ 5.7％ 7.0％ 4.3％ 3.7％ 3.3％

普通 30.7％ 37.9％ 23.5％ 21.5％ 26.9％ 20.0％

やや不満 28.1％ 24.9％ 33.9％ 33.3％ 29.9％ 31.1％

不満 22.9％ 14.8％ 24.3％ 33.3％ 28.4％ 36.7％

わからない 9.3％ 11.6％ 6.1％ 2.2％ 8.6％ 8.9％

ｎ 1,175 557 110 93 319 90

満足 5.7％ 8.1％ 6.4％ 6.5％ 2.8％ 0.0％

やや満足 5.8％ 7.7％ 11.8％ 1.1％ 3.1％ 1.1％

普通 43.3％ 48.1％ 45.5％ 40.9％ 37.3％ 36.7％

やや不満 22.3％ 19.9％ 17.3％ 26.9％ 26.3％ 25.6％

不満 17.2％ 11.1％ 13.6％ 20.4％ 24.1％ 26.7％

わからない 5.7％ 5.0％ 5.5％ 4.3％ 6.3％ 10.0％

ｎ 1,177 554 112 98 320 88

満足 5.2％ 6.3％ 3.6％ 9.2％ 4.1％ 0.0％

やや満足 10.0％ 11.2％ 16.1％ 5.1％ 7.8％ 9.1％

普通 54.2％ 54.7％ 53.6％ 44.9％ 60.6％ 40.9％

やや不満 18.1％ 17.5％ 13.4％ 25.5％ 16.9％ 21.6％

不満 9.9％ 7.2％ 11.6％ 12.2％ 8.4％ 27.3％

わからない 2.5％ 3.1％ 1.8％ 3.1％ 2.2％ 1.1％

ｎ 1,159 543 112 90 319 89

満足 4.9％ 6.3％ 4.5％ 7.8％ 3.4％ 0.0％

やや満足 9.7％ 12.2％ 14.3％ 4.4％ 6.6％ 5.6％

普通 55.3％ 55.4％ 48.2％ 44.4％ 61.8％ 51.7％

やや不満 16.8％ 14.7％ 19.6％ 26.7％ 15.4％ 21.3％

不満 8.3％ 5.3％ 8.0％ 11.1％ 9.1％ 20.2％

わからない 5.0％ 6.1％ 5.4％ 5.6％ 3.8％ 1.1％

地域別

②日用品や食料品の

   買い物

③日用品以外の買い物

④市内の移動手段

（公共交通・移送サービス）

⑤市外への移動手段

　（JRなど）

⑥市内の生活道路

⑦市外へのアクセス道路

設問概要 項目 全体
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大井

長島

東野

三郷

武並

笠置

中野方

飯地

岩村

山岡

明智

串原

上矢作

ｎ 1,184 556 112 95 324 91

満足 10.6％ 11.9％ 10.7％ 11.6％ 9.0％ 6.6％

やや満足 12.2％ 11.0％ 12.5％ 10.5％ 13.6％ 16.5％

普通 50.6％ 51.8％ 42.0％ 48.4％ 50.9％ 56.0％

やや不満 11.1％ 10.1％ 11.6％ 14.7％ 12.3％ 9.9％

不満 7.9％ 7.7％ 11.6％ 8.4％ 6.8％ 7.7％

わからない 7.5％ 7.6％ 11.6％ 6.3％ 7.4％ 3.3％

ｎ 1,154 542 111 90 317 88

満足 7.0％ 9.2％ 5.4％ 3.3％ 6.0％ 3.4％

やや満足 10.1％ 9.6％ 9.0％ 8.9％ 9.5％ 18.2％

普通 52.8％ 55.0％ 51.4％ 53.3％ 48.6％ 55.7％

やや不満 9.3％ 8.5％ 7.2％ 11.1％ 11.0％ 8.0％

不満 6.4％ 3.5％ 11.7％ 7.8％ 8.8％ 8.0％

わからない 14.4％ 14.2％ 15.3％ 15.6％ 16.1％ 6.8％

ｎ 1,201 566 112 97 328 92

満足 15.7％ 16.8％ 20.5％ 13.4％ 14.0％ 10.9％

やや満足 16.9％ 16.8％ 12.5％ 15.5％ 18.0％ 20.7％

普通 56.0％ 53.9％ 57.1％ 56.7％ 59.5％ 57.6％

やや不満 5.0％ 6.0％ 4.5％ 4.1％ 4.0％ 4.3％

不満 3.7％ 4.2％ 0.0％ 7.2％ 2.1％ 5.4％

わからない 2.7％ 2.3％ 5.4％ 3.1％ 2.4％ 1.1％

ｎ 1,146 535 107 90 318 91

結婚している 75.1％ 73.3％ 72.9％ 83.3％ 76.1％ 78.0％

結婚していない（未婚） 16.2％ 17.0％ 18.7％ 12.2％ 16.4％ 11.0％

結婚していない（結婚歴有） 8.6％ 9.7％ 8.4％ 4.4％ 7.5％ 11.0％

ｎ 267 131 27 15 72 20

結婚そのものをしたいと思わない 13.1％ 11.5％ 14.8％ 13.3％ 12.5％ 20.0％

結婚したいと思える相手がいない 30.3％ 30.5％ 25.9％ 53.3％ 25.0％ 40.0％

異性との出会いの場がない 25.8％ 22.1％ 22.2％ 33.3％ 30.6％ 35.0％

異性とうまくつきあえない 8.6％ 8.4％ 7.4％ 6.7％ 9.7％ 10.0％

独身の方が、経済的な自由がある 13.9％ 16.8％ 7.4％ 13.3％ 9.7％ 20.0％

独身の方が、精神的な自由がある 21.7％ 24.4％ 11.1％ 26.7％ 19.4％ 20.0％

家族を養うほどの収入がない 17.6％ 19.1％ 25.9％ 6.7％ 13.9％ 20.0％

仕事（学業）に専念したい 8.6％ 8.4％ 11.1％ 6.7％ 11.1％ 0.0％

年齢、健康上の理由等 20.2％ 19.8％ 29.6％ 26.7％ 18.1％ 15.0％

その他 18.0％ 19.1％ 18.5％ 20.0％ 16.7％ 10.0％

⑨通信環境

（インターネットサービス）

⑩ごみ収集サービス

問7

結婚の状況

[単数回答]

問7-①

結婚していない理由

[複数回答]

設問概要 項目 全体

⑧上下水道サービス

地域別
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大井

長島

東野

三郷

武並

笠置

中野方

飯地

岩村

山岡

明智

串原

上矢作

ｎ 1,190 557 117 93 328 90

結婚年齢が高くなってきている 54.0％ 53.3％ 60.7％ 60.2％ 51.8％ 52.2％

自分、夫婦の生活を大切にしたい人が

増えている
18.7％ 19.4％ 18.8％ 20.4％ 18.3％ 14.4％

子育てに対する漠然とした不安がある 20.7％ 22.6％ 13.7％ 14.0％ 22.0％ 20.0％

子育てや教育への経済的負担 52.9％ 55.5％ 59.0％ 41.9％ 50.3％ 50.0％

育児に対する、親の心理的・肉体的な

負担
17.0％ 19.2％ 15.4％ 21.5％ 14.3％ 11.1％

子どもがのびのび育つ社会環境でない 8.4％ 9.5％ 5.1％ 6.5％ 8.2％ 6.7％

住居が狭い 2.2％ 3.8％ 0.9％ 1.1％ 0.6％ 1.1％

子育てを手助けする人が身近にいない 21.9％ 25.7％ 22.2％ 16.1％ 18.3％ 18.9％

不妊治療の経済的・身体的負担 10.1％ 9.2％ 12.0％ 16.1％ 10.7％ 5.6％

若い人が働く場を求めて、市外に転出 51.1％ 40.4％ 41.9％ 58.1％ 64.3％ 73.3％

その他 7.9％ 9.0％ 9.4％ 6.5％ 5.8％ 6.7％

ｎ 1,207 572 116 92 328 92

よく感じる 14.7％ 9.8％ 28.4％ 15.2％ 16.5％ 20.7％

たまに感じる 55.6％ 52.4％ 44.0％ 70.7％ 60.1％ 60.9％

ほとんど感じない 24.9％ 30.9％ 22.4％ 13.0％ 20.7％ 16.3％

まったく感じない 4.8％ 6.8％ 5.2％ 1.1％ 2.7％ 2.2％

ｎ 1,167 548 110 94 321 88

運営やスタッフで関わった 18.8％ 14.1％ 29.1％ 21.3％ 19.0％ 31.8％

神輿の担ぎ手等、参加者として関わっ

た
12.3％ 10.0％ 11.8％ 12.8％ 9.7％ 37.5％

見物客として行った 35.7％ 41.8％ 29.1％ 31.9％ 34.9％ 14.8％

行かなかった 33.2％ 34.1％ 30.0％ 34.0％ 36.4％ 15.9％

ｎ 1,142 542 104 90 311 89

運営やスタッフで関わりたい 8.6％ 5.4％ 14.4％ 11.1％ 8.4％ 20.2％

神輿の担ぎ手等、参加者として関わり

たい
8.2％ 6.1％ 11.5％ 4.4％ 5.8％ 30.3％

見物客として行きたい 46.2％ 53.0％ 35.6％ 41.1％ 46.3％ 23.6％

行きたくない 18.1％ 17.7％ 21.2％ 23.3％ 16.7％ 16.9％

高齢や健康上の理由等で、参加でき

ない
18.8％ 17.9％ 17.3％ 20.0％ 22.8％ 9.0％

ｎ 1,215 576 111 94 333 94

利用しなかった 63.9％ 54.9％ 73.9％ 75.5％ 68.5％ 77.7％

ほとんど毎日 0.5％ 0.9％ 0.0％ 0.0％ 0.3％ 0.0％

週に数回程度 2.8％ 3.6％ 2.7％ 1.1％ 2.1％ 2.1％

月に数回程度 9.3％ 13.4％ 3.6％ 6.4％ 7.2％ 2.1％

年に数回程度 23.5％ 27.3％ 19.8％ 17.0％ 21.9％ 18.1％

ｎ 430 254 28 22 105 20

家族との団らん 38.6％ 42.1％ 28.6％ 36.4％ 34.3％ 35.0％

知人との交流 16.7％ 14.2％ 14.3％ 18.2％ 21.0％ 30.0％

ペットの散歩 8.8％ 11.4％ 3.6％ 0.0％ 7.6％ 0.0％

自然・季節とのふれあい 24.9％ 22.8％ 21.4％ 18.2％ 30.5％ 35.0％

のんびり過ごすため 14.4％ 16.1％ 21.4％ 9.1％ 9.5％ 15.0％

健康づくり（ウォーキング等） 30.0％ 35.0％ 17.9％ 18.2％ 23.8％ 25.0％

その他 9.5％ 7.9％ 14.3％ 18.2％ 9.5％ 15.0％

問10-②

地域の祭り等への参加

意向

[単数回答]

問11

身近な公園の利用状況

[単数回答]

問11-①

身近な公園の利用目的

[複数回答]

全体

問8

少子化の理由

[複数回答]

問9

暮らしの中での文化・

風習

[単数回答]

問10-①

地域の祭り等への参加

状況

[単数回答]

地域別

設問概要 項目
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大井

長島

東野

三郷

武並

笠置

中野方

飯地

岩村

山岡

明智

串原

上矢作

ｎ 1,213 571 114 93 336 93

子どもが遊べる場 56.6％ 56.4％ 61.4％ 59.1％ 55.1％ 55.9％

親子・知人との憩いの場 21.4％ 22.9％ 27.2％ 14.0％ 20.5％ 15.1％

自然・季節に親しめる場 45.8％ 49.7％ 38.6％ 47.3％ 43.5％ 39.8％

のんびりとくつろげる場 50.5％ 52.9％ 50.9％ 53.8％ 45.5％ 50.5％

健康づくりの場 35.0％ 36.3％ 27.2％ 40.9％ 33.9％ 33.3％

地域行事が行える場 15.9％ 12.4％ 16.7％ 21.5％ 18.2％ 22.6％

特にない 9.2％ 7.9％ 9.6％ 9.7％ 11.9％ 5.4％

その他 2.6％ 1.9％ 5.3％ 2.2％ 2.4％ 3.2％

ｎ 1,280 597 121 105 354 96

①身近な相談相手の有無 4.7％ 4.9％ 5.8％ 1.9％ 4.5％ 5.2％

②子どもの保育・学童保育の体制 6.3％ 8.7％ 3.3％ 7.6％ 3.7％ 4.2％

③子どもの成長・教育 7.1％ 9.4％ 3.3％ 2.9％ 5.9％ 6.3％

④子どもの移動手段 7.3％ 7.2％ 4.1％ 5.7％ 7.3％ 13.5％

⑤小児医療体制 5.6％ 6.4％ 4.1％ 2.9％ 5.1％ 8.3％

⑥生活を維持できる収入の確保 16.3％ 18.1％ 12.4％ 13.3％ 15.8％ 14.6％

⑦希望する就職先の有無 7.8％ 9.2％ 7.4％ 3.8％ 7.6％ 4.2％

⑧仕事の安定さ 9.8％ 10.7％ 10.7％ 9.5％ 8.5％ 8.3％

⑨仕事の忙しさ（生活とのバランス） 14.7％ 15.4％ 9.9％ 15.2％ 13.6％ 20.8％

⑩仕事のやりがい 9.5％ 9.0％ 9.1％ 11.4％ 8.8％ 13.5％

⑪病院・医療機関の安心感 15.8％ 17.6％ 13.2％ 11.4％ 13.3％ 20.8％

⑫医療機関までの移動手段 11.3％ 9.5％ 16.5％ 7.6％ 12.1％ 15.6％

⑬高齢や障がい等で、独立した生活に

　 支障
5.3％ 5.5％ 1.7％ 2.9％ 5.9％ 9.4％

⑭高齢や障がい等による、経済的な

   不安
7.0％ 6.9％ 7.4％ 4.8％ 7.3％ 9.4％

⑮高齢や障がい等による、移動に対す

   る不安
7.3％ 6.9％ 9.9％ 7.6％ 6.5％ 9.4％

⑯社会参加の機会の減少 4.8％ 4.4％ 3.3％ 3.8％ 5.6％ 7.3％

⑰日用品の買い物に不便さを感じた 9.2％ 5.9％ 14.9％ 12.4％ 9.9％ 16.7％

⑱身近な人への介護 10.0％ 10.2％ 9.9％ 11.4％ 8.8％ 12.5％

⑲いざというときの救急体制 7.7％ 7.7％ 7.4％ 5.7％ 7.3％ 11.5％

⑳まちの治安 3.0％ 3.9％ 3.3％ 1.9％ 2.5％ 1.0％

㉑交通事故の加害者になる不安 6.4％ 8.0％ 4.1％ 5.7％ 4.8％ 6.3％

㉒交通事故の被害者になる不安 6.9％ 8.7％ 5.0％ 4.8％ 5.4％ 5.2％

㉓暮らしの環境（騒音や悪臭等） 6.9％ 7.7％ 7.4％ 4.8％ 6.8％ 4.2％

㉔地震への備え 9.5％ 11.7％ 7.4％ 7.6％ 6.8％ 8.3％

㉕風水害・土砂災害への備え 10.5％ 9.2％ 5.8％ 11.4％ 12.7％ 14.6％

㉖火災への備え 5.9％ 6.9％ 3.3％ 4.8％ 5.4％ 5.2％

問12

憩いの場（公園など）に

求めること

[複数回答]

問13

過去1年間に困った、

不安があったこと

[複数回答]

地域別

設問概要 項目 全体
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大井

長島

東野

三郷

武並

笠置

中野方

飯地

岩村

山岡

明智

串原

上矢作

ｎ 1,280 597 121 105 354 96

①身近な相談相手の有無 15.0％ 13.2％ 19.8％ 13.3％ 15.0％ 22.9％

②子どもの保育・学童保育の体制 18.7％ 15.1％ 19.0％ 22.9％ 21.2％ 27.1％

③子どもの成長・教育 20.2％ 17.3％ 19.8％ 18.1％ 22.9％ 32.3％

④子どもの移動手段 22.3％ 16.2％ 22.3％ 23.8％ 29.4％ 33.3％

⑤小児医療体制 19.1％ 14.9％ 17.4％ 21.0％ 23.7％ 29.2％

⑥生活を維持できる収入の確保 41.9％ 41.0％ 38.0％ 46.7％ 42.1％ 47.9％

⑦希望する就職先の有無 23.8％ 23.3％ 19.0％ 24.8％ 24.3％ 31.3％

⑧仕事の安定さ 24.1％ 24.1％ 24.0％ 22.9％ 23.4％ 28.1％

⑨仕事の忙しさ（生活とのバランス） 20.5％ 20.8％ 18.2％ 14.3％ 20.9％ 28.1％

⑩仕事のやりがい 17.7％ 17.9％ 19.0％ 15.2％ 16.1％ 24.0％

⑪病院・医療機関の安心感 34.5％ 30.8％ 29.8％ 36.2％ 39.3％ 45.8％

⑫医療機関までの移動手段 42.5％ 33.5％ 46.3％ 50.5％ 51.7％ 53.1％

⑬高齢や障がい等で、独立した生活に

   支障
31.4％ 29.3％ 25.6％ 41.9％ 33.1％ 34.4％

⑭高齢や障がい等による、経済的な

   不安
41.6％ 38.7％ 40.5％ 52.4％ 43.5％ 43.8％

⑮高齢や障がい等による、移動に対す

   る不安
39.5％ 35.5％ 35.5％ 53.3％ 41.5％ 46.9％

⑯社会参加の機会の減少 19.5％ 17.9％ 19.8％ 24.8％ 19.2％ 25.0％

⑰日用品の買い物に不便さを感じた 30.8％ 23.1％ 39.7％ 44.8％ 33.6％ 42.7％

⑱身近な人への介護 37.0％ 35.5％ 35.5％ 39.0％ 38.4％ 41.7％

⑲いざというときの救急体制 33.6％ 30.3％ 33.1％ 38.1％ 35.6％ 44.8％

⑳まちの治安 17.2％ 17.1％ 19.0％ 15.2％ 16.7％ 19.8％

㉑交通事故の加害者になる不安 30.4％ 29.3％ 30.6％ 27.6％ 32.5％ 32.3％

㉒交通事故の被害者になる不安 26.8％ 26.0％ 26.4％ 29.5％ 28.0％ 27.1％

㉓暮らしの環境（騒音や悪臭等） 16.5％ 17.1％ 16.5％ 18.1％ 15.3％ 15.6％

㉔地震への備え 51.3％ 50.9％ 56.2％ 48.6％ 50.0％ 59.4％

㉕風水害・土砂災害への備え 42.1％ 39.2％ 38.8％ 50.5％ 43.2％ 54.2％

㉖火災への備え 35.5％ 37.0％ 35.5％ 37.1％ 31.9％ 40.6％

ｎ 1,215 564 118 97 340 89

親族 86.3％ 84.9％ 85.6％ 90.7％ 87.6％ 87.6％

近所の人 16.2％ 14.0％ 15.3％ 20.6％ 17.4％ 22.5％

民生委員 3.9％ 4.6％ 2.5％ 7.2％ 3.2％ 0.0％

市役所・振興事務所 9.3％ 8.7％ 4.2％ 9.3％ 10.0％ 15.7％

その他 12.8％ 15.1％ 11.9％ 8.2％ 12.4％ 6.7％

相談できる人がいない 5.7％ 6.4％ 6.8％ 5.2％ 3.8％ 5.6％

ｎ 1,210 561 117 98 337 90

できる 18.0％ 19.4％ 13.7％ 16.3％ 16.3％ 22.2％

多分できる 48.9％ 47.4％ 50.4％ 48.0％ 51.3％ 50.0％

多分できない 13.8％ 13.7％ 15.4％ 13.3％ 14.8％ 8.9％

できない 5.1％ 6.1％ 5.1％ 5.1％ 3.9％ 4.4％

分からない 14.1％ 13.4％ 15.4％ 17.3％ 13.6％ 14.4％

地域別

問13

将来的に不安なこと

[複数回答]

問14

困った時の相談先

[複数回答]

問15

障がい者支援に係る

自己認識

[単数回答]

設問概要 項目 全体
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大井

長島

東野

三郷

武並

笠置

中野方

飯地

岩村

山岡

明智

串原

上矢作

ｎ 1,223 569 117 99 342 89

ほとんど毎日 14.6％ 12.5％ 13.7％ 17.2％ 17.0％ 18.0％

週に数回程度 32.5％ 31.3％ 29.9％ 43.4％ 30.1％ 39.3％

月に数回程度 34.0％ 33.0％ 38.5％ 24.2％ 37.1％ 34.8％

年に数回程度 13.2％ 15.6％ 14.5％ 13.1％ 11.1％ 4.5％

話す機会がなかった 5.7％ 7.6％ 3.4％ 2.0％ 4.7％ 3.4％

ｎ 1,228 571 118 99 342 91

いる 59.0％ 57.8％ 60.2％ 69.7％ 57.6％ 59.3％

いない 41.0％ 42.2％ 39.8％ 30.3％ 42.4％ 40.7％

ｎ 1,205 566 114 96 332 91

知っている 83.7％ 81.1％ 88.6％ 90.6％ 83.4％ 90.1％

知らない 16.3％ 18.9％ 11.4％ 9.4％ 16.6％ 9.9％

ｎ 1,019 468 96 82 287 83

知っている 41.9％ 42.1％ 35.4％ 41.5％ 41.8％ 50.6％

知らない 34.9％ 37.4％ 36.5％ 28.0％ 32.8％ 32.5％

通勤・通学していない 23.2％ 20.5％ 28.1％ 30.5％ 25.4％ 16.9％

ｎ 1,228 573 119 100 339 90

よい 12.6％ 14.8％ 11.8％ 8.0％ 10.0％ 15.6％

まあよい 20.2％ 22.3％ 18.5％ 27.0％ 15.9％ 18.9％

ふつう 45.2％ 40.8％ 42.9％ 42.0％ 53.1％ 47.8％

あまりよくない 17.9％ 18.3％ 21.8％ 19.0％ 16.5％ 14.4％

よくない 4.1％ 3.7％ 5.0％ 4.0％ 4.4％ 3.3％

ｎ 1,223 570 119 97 339 91

よい 10.7％ 12.3％ 11.8％ 10.3％ 8.0％ 9.9％

まあよい 17.5％ 18.8％ 16.0％ 19.6％ 15.3％ 17.6％

ふつう 48.9％ 47.2％ 39.5％ 42.3％ 56.0％ 52.7％

あまりよくない 18.8％ 17.7％ 24.4％ 25.8％ 16.8％ 18.7％

よくない 4.1％ 4.0％ 8.4％ 2.1％ 3.8％ 1.1％

ｎ 1,201 558 115 97 337 87

ない 80.9％ 81.5％ 76.5％ 76.3％ 82.2％ 83.9％

ある 19.1％ 18.5％ 23.5％ 23.7％ 17.8％ 16.1％

ｎ 225 100 27 22 60 14

日常生活の動作（起床、衣服の着

脱、食事、入浴等）
36.4％ 33.0％ 40.7％ 50.0％ 40.0％ 21.4％

外出（時間や作業量などが制限され

る）
33.8％ 36.0％ 33.3％ 45.5％ 30.0％ 21.4％

仕事、家事、学業（時間や作業量な

どが制限される）
42.7％ 44.0％ 48.1％ 36.4％ 40.0％ 42.9％

運動・スポーツ 27.6％ 26.0％ 22.2％ 27.3％ 28.3％ 42.9％

その他 16.9％ 21.0％ 22.2％ 9.1％ 15.0％ 0.0％

ｎ 1,200 562 115 99 329 89

喫煙しない 84.9％ 85.2％ 84.3％ 89.9％ 85.7％ 75.3％

普通のタバコを吸っている 11.2％ 10.5％ 10.4％ 8.1％ 10.6％ 21.3％

加熱式タバコ(iQOSなど)を吸っている 3.9％ 4.3％ 5.2％ 2.0％ 3.6％ 3.4％

地域別

問19-①

自身の健康状態

[単数回答]

問20

健康上の理由で日常生活

への支障の有無

[単数回答]

問20-①

影響があること

[複数回答]

問21

自身の喫煙状況

[単数回答]

問19-②

自身の健康状態

[単数回答]

問16

近所との会話の状況

[単数回答]

問17

かかりつけ医の有無

[単数回答]

問18-①

災害時の【自宅での】緊急

避難場所の認知度

[単数回答]

問18-②

災害時の【通勤・通学先

での】緊急避難場所の

認知度

[単数回答]

設問概要 項目 全体
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大井

長島

東野

三郷

武並

笠置

中野方

飯地

岩村

山岡

明智

串原

上矢作

ｎ 1,210 563 118 99 333 90

特に何もしなかった 29.9％ 29.1％ 29.7％ 24.2％ 28.5％ 47.8％

何かをしたかったが、やり方が分からな

かった
2.9％ 2.5％ 4.2％ 4.0％ 3.3％ 1.1％

身近な運動をした（ラジオ体操や

ウォーキング等）
42.5％ 44.0％ 42.4％ 39.4％ 43.5％ 32.2％

食事の減塩に取り組んだ 19.4％ 20.2％ 18.6％ 25.3％ 18.6％ 13.3％

野菜を積極的に食べた 43.1％ 43.0％ 37.3％ 54.5％ 44.4％ 33.3％

禁煙を試みた 2.6％ 2.7％ 4.2％ 1.0％ 1.5％ 5.6％

その他 6.3％ 6.6％ 5.1％ 8.1％ 6.6％ 2.2％

ｎ 1,203 562 118 91 338 87

言葉も意味も知っている 77.1％ 79.9％ 78.0％ 80.2％ 73.4％ 66.7％

言葉は聞いたことがあるが、意味はよく

知らない
10.2％ 8.4％ 11.9％ 8.8％ 11.8％ 16.1％

言葉も意味も知らない 12.7％ 11.7％ 10.2％ 11.0％ 14.8％ 17.2％

ｎ 919 435 87 68 255 70

家庭 25.2％ 26.4％ 28.7％ 32.4％ 22.4％ 17.1％

職場 28.9％ 29.2％ 25.3％ 22.1％ 30.2％ 35.7％

飲食店 57.0％ 58.6％ 54.0％ 60.3％ 56.1％ 50.0％

行政機関 3.7％ 3.0％ 5.7％ 5.9％ 3.5％ 4.3％

医療機関 1.3％ 1.1％ 2.3％ 1.5％ 0.8％ 2.9％

路上・屋外 44.8％ 46.2％ 39.1％ 41.2％ 47.1％ 37.1％

ｎ 1,216 575 115 95 333 91

活動に参加していない 76.6％ 77.7％ 78.3％ 61.1％ 78.7％ 74.7％

活動に参加し、発表の場があった 12.2％ 12.7％ 6.1％ 26.3％ 9.9％ 11.0％

活動には参加したが、発表の場には参

加しなかった
6.6％ 6.1％ 9.6％ 7.4％ 6.3％ 6.6％

活動には参加したが、発表の場そのも

のがなかった
4.6％ 3.5％ 6.1％ 5.3％ 5.1％ 7.7％

ｎ 1,223 575 113 97 338 93

活動に参加していない 77.8％ 81.0％ 74.3％ 71.1％ 76.0％ 73.1％

活動に参加し、試合や大会等に出た 12.6％ 10.1％ 15.9％ 19.6％ 13.3％ 15.1％

活動には参加したが、試合や大会等に

は参加しなかった
5.9％ 5.9％ 4.4％ 7.2％ 5.9％ 6.5％

活動には参加したが、試合や大会等の

機会そのものがなかった
3.8％ 3.0％ 5.3％ 2.1％ 4.7％ 5.4％

ｎ 1,209 569 115 94 337 88

した 44.4％ 46.7％ 41.7％ 42.6％ 42.7％ 42.0％

していない 55.6％ 53.3％ 58.3％ 57.4％ 57.3％ 58.0％

ｎ 642 288 63 48 188 51

読書に興味がない 30.4％ 29.2％ 27.0％ 20.8％ 33.5％ 39.2％

忙しかった 27.6％ 32.6％ 27.0％ 29.2％ 21.8％ 19.6％

本を借りにくい 2.0％ 2.8％ 0.0％ 0.0％ 2.1％ 2.0％

なんとなく 20.7％ 18.8％ 25.4％ 20.8％ 20.7％ 23.5％

高齢や健康上の理由等 14.0％ 11.8％ 14.3％ 20.8％ 16.5％ 11.8％

その他 5.3％ 4.9％ 6.3％ 8.3％ 5.3％ 3.9％

ｎ 1,207 565 115 97 335 89

した 18.1％ 19.1％ 16.5％ 23.7％ 14.6％ 20.2％

していない 81.9％ 80.9％ 83.5％ 76.3％ 85.4％ 79.8％

地域別

問27

生涯学習への取り組み

状況／しなかった理由

①日頃の読書

問24

「受動喫煙」の機会が場

所

[複数回答]

問25

文化的活動への参加

状況

[単数回答]

問26

スポーツ活動への参加

状況

[単数回答]

①日頃の読書をして

   いない理由

②市や地域の講座への

   参加

項目 全体

問23

「受動喫煙」の認知度

[単数回答]

設問概要

問22

健康維持に向け取り

組んだこと

[複数回答]
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大井

長島

東野

三郷

武並

笠置

中野方

飯地

岩村

山岡

明智

串原

上矢作

ｎ 950 434 93 70 278 70

受講に興味がない 29.9％ 29.5％ 29.0％ 21.4％ 31.7％ 37.1％

興味のある講座がない 14.6％ 14.7％ 12.9％ 15.7％ 13.3％ 17.1％

忙しかった 25.4％ 27.9％ 24.7％ 34.3％ 20.9％ 21.4％

託児がなかった 0.8％ 1.2％ 1.1％ 0.0％ 0.7％ 0.0％

なんとなく 11.1％ 10.4％ 15.1％ 8.6％ 11.2％ 12.9％

高齢や健康上の理由等 14.3％ 12.9％ 12.9％ 18.6％ 18.0％ 5.7％

その他 3.9％ 3.5％ 4.3％ 1.4％ 4.3％ 5.7％

ｎ 1,190 560 112 92 332 88

した 10.9％ 11.8％ 9.8％ 15.2％ 8.1％ 12.5％

していない 89.1％ 88.2％ 90.2％ 84.8％ 91.9％ 87.5％

ｎ 1,018 474 97 73 293 76

受講に興味がない 35.2％ 33.8％ 42.3％ 26.0％ 36.2％ 40.8％

興味のある講座がない 13.2％ 13.3％ 13.4％ 15.1％ 13.0％ 10.5％

忙しかった 21.6％ 22.8％ 18.6％ 26.0％ 19.8％ 22.4％

なんとなく 12.2％ 13.5％ 13.4％ 9.6％ 11.3％ 7.9％

高齢や健康上の理由等 14.6％ 13.3％ 11.3％ 21.9％ 16.7％ 11.8％

その他 3.2％ 3.4％ 1.0％ 1.4％ 3.1％ 6.6％

ｎ 1,188 559 112 93 329 89

した 29.5％ 30.6％ 22.3％ 28.0％ 28.9％ 36.0％

していない 70.5％ 69.4％ 77.7％ 72.0％ 71.1％ 64.0％

ｎ 805 372 82 62 229 56

必要ない 23.6％ 23.7％ 29.3％ 22.6％ 20.5％ 30.4％

きっかけがなかった 23.7％ 22.6％ 15.9％ 24.2％ 28.4％ 23.2％

忙しかった 17.6％ 20.7％ 14.6％ 14.5％ 15.3％ 16.1％

なんとなく 12.7％ 11.8％ 18.3％ 9.7％ 11.4％ 17.9％

高齢や健康上の理由等 18.9％ 18.5％ 15.9％ 25.8％ 21.0％ 8.9％

その他 3.5％ 2.7％ 6.1％ 3.2％ 3.5％ 3.6％

n 1,200 564 111 93 335 90

持っている 59.4％ 61.0％ 58.6％ 47.3％ 58.8％ 65.6％

持っていない 40.6％ 39.0％ 41.4％ 52.7％ 41.2％ 34.4％

n 707 341 65 44 196 57

よく使う 39.6％ 41.9％ 38.5％ 34.1％ 39.3％ 35.1％

時々使う 31.8％ 30.2％ 32.3％ 36.4％ 31.6％ 38.6％

あまり使わない 28.6％ 27.9％ 29.2％ 29.5％ 29.1％ 26.3％

n 1,191 559 110 94 334 88

持っている 25.2％ 25.2％ 18.2％ 21.3％ 28.1％ 28.4％

持っていない 74.8％ 74.8％ 81.8％ 78.7％ 71.9％ 71.6％

ｎ 298 140 20 20 93 25

よく使う 42.3％ 49.3％ 45.0％ 30.0％ 36.6％ 32.0％

時々使う 29.9％ 27.1％ 30.0％ 40.0％ 32.3％ 28.0％

あまり使わない 27.9％ 23.6％ 25.0％ 30.0％ 31.2％ 40.0％

問28

①パソコンの所有

[単数回答]

問28

①パソコンの所有

利用状況

[単数回答]

問28

②タブレットの所有

[単数回答]

問28

②タブレットの所有

利用状況

[単数回答]

④その他、仕事や生活に

   向けた、知識・技能の

   習得をしていない理由

②市や地域の講座へ

   参加していない理由

③その他の講座への

   参加

③その他の講座へ参加

   していない理由

④その他、仕事や生活に

   向けた、知識・技能の

   習得

設問概要

地域別

項目 全体
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大井

長島

東野

三郷

武並

笠置

中野方

飯地

岩村

山岡

明智

串原

上矢作

n 1,195 560 113 94 335 87

持っている 72.0％ 73.8％ 72.6％ 71.3％ 68.7％ 74.7％

持っていない 28.0％ 26.3％ 27.4％ 28.7％ 31.3％ 25.3％

n 853 410 82 67 227 64

よく使う 86.5％ 89.8％ 76.8％ 80.6％ 84.6％ 92.2％

時々使う 11.7％ 8.5％ 22.0％ 16.4％ 13.2％ 7.8％

あまり使わない 1.8％ 1.7％ 1.2％ 3.0％ 2.2％ 0.0％

n 1,149 539 106 87 326 84

持っている 28.3％ 26.9％ 30.2％ 34.5％ 28.8％ 25.0％

持っていない 71.7％ 73.1％ 69.8％ 65.5％ 71.2％ 75.0％

ｎ 319 142 32 28 93 21

よく使う 56.4％ 57.0％ 46.9％ 57.1％ 57.0％ 57.1％

時々使う 32.6％ 33.8％ 28.1％ 35.7％ 33.3％ 28.6％

あまり使わない 11.0％ 9.2％ 25.0％ 7.1％ 9.7％ 14.3％

ｎ 1,189 564 111 92 330 86

毎日 0.6％ 0.7％ 0.9％ 0.0％ 0.6％ 0.0％

週に数回 2.9％ 3.0％ 2.7％ 2.2％ 2.1％ 5.8％

月に数回 7.0％ 6.7％ 3.6％ 8.7％ 7.0％ 11.6％

年に数回 23.4％ 28.0％ 18.9％ 15.2％ 20.6％ 18.6％

ほとんど利用したことがない 66.2％ 61.5％ 73.9％ 73.9％ 69.7％ 64.0％

ｎ 1,114 529 106 88 306 81

申請手続きについて知りたいとき 26.0％ 27.4％ 29.2％ 21.6％ 23.2％ 29.6％

制度や事業について知りたいとき 16.8％ 19.1％ 17.0％ 12.5％ 14.1％ 17.3％

イベントや行事を探しているとき 20.9％ 22.9％ 16.0％ 18.2％ 19.9％ 21.0％

組織や業務内容について知りたいとき 7.2％ 7.4％ 8.5％ 5.7％ 5.9％ 9.9％

ほとんど利用したことが無い 55.4％ 49.9％ 58.5％ 68.2％ 60.1％ 54.3％

その他 3.7％ 5.3％ 3.8％ 0.0％ 2.0％ 3.7％

ｎ 1,087 513 108 82 296 82

申請や申し込みの手続き方法 29.5％ 31.2％ 26.9％ 25.6％ 27.4％ 35.4％

業務や制度の案内 13.4％ 13.6％ 17.6％ 11.0％ 12.5％ 12.2％

募集情報 13.0％ 13.3％ 14.8％ 14.6％ 11.8％ 11.0％

催し案内 21.7％ 25.7％ 13.0％ 18.3％ 19.9％ 17.1％

住民登録、戸籍 9.4％ 10.1％ 11.1％ 11.0％ 6.8％ 11.0％

医療・保険・介護 27.5％ 27.1％ 26.9％ 24.4％ 30.7％ 23.2％

子育て情報 12.1％ 14.6％ 6.5％ 15.9％ 10.8％ 4.9％

防災・防犯 17.2％ 18.5％ 11.1％ 19.5％ 16.9％ 14.6％

観光 13.8％ 16.4％ 9.3％ 9.8％ 12.2％ 14.6％

教育 7.9％ 9.2％ 4.6％ 8.5％ 8.1％ 3.7％

特になし 35.7％ 32.6％ 40.7％ 36.6％ 38.5％ 37.8％

その他 3.8％ 2.9％ 3.7％ 7.3％ 3.4％ 7.3％

問28

③携帯電話（スマート

フォン）の所有

利用状況

[単数回答]

問28

④携帯電話（スマート

フォン以外）の所有

[単数回答]

問28

④携帯電話（スマート

フォン以外）の所有

利用状況

[単数回答]

問28

③携帯電話（スマート

フォン）の所有

[単数回答]

問29-①

市のホームページの

利用状況

[単数回答]

問29-②

市のホームページを

利用する理由

[複数回答]

問29-③

市のホームページで

更に充実して欲しい情報

[複数回答]

設問概要 項目 全体

地域別
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大井

長島

東野

三郷

武並

笠置

中野方

飯地

岩村

山岡

明智

串原

上矢作

ｎ 1,050 497 104 79 286 78

オンラインでの申請手続きやクレジット

決済
24.0％ 26.0％ 16.3％ 17.7％ 24.1％ 29.5％

催しものやサービスへの参加申し込み 24.3％ 27.4％ 21.2％ 21.5％ 22.0％ 19.2％

施設予約 26.4％ 26.6％ 22.1％ 26.6％ 29.0％ 23.1％

24時間問い合わせ対応 21.9％ 21.1％ 25.0％ 19.0％ 24.8％ 16.7％

SNSとの連携 7.6％ 7.2％ 6.7％ 7.6％ 8.7％ 6.4％

特になし 38.8％ 37.0％ 43.3％ 48.1％ 38.1％ 35.9％

その他 2.9％ 2.2％ 2.9％ 6.3％ 2.8％ 3.8％

ｎ 1,231 577 117 99 338 94

だいたい分かる 39.7％ 35.5％ 33.3％ 59.6％ 38.2％ 56.4％

ある程度なら分かる 39.9％ 39.7％ 46.2％ 30.3％ 42.6％ 36.2％

ほとんど分からない 12.1％ 14.0％ 13.7％ 7.1％ 12.4％ 3.2％

まったく分からない 3.1％ 3.1％ 5.1％ 3.0％ 3.0％ 1.1％

自治会に入っていない 5.2％ 7.6％ 1.7％ 0.0％ 3.8％ 3.2％

ｎ 1,229 577 117 98 339 92

参加した 56.4％ 53.9％ 52.1％ 65.3％ 55.2％ 72.8％

参加していない 43.6％ 46.1％ 47.9％ 34.7％ 44.8％ 27.2％

ｎ 512 251 53 32 149 24

もともと、活動に参加するつもりがない 21.7％ 19.5％ 28.3％ 15.6％ 24.2％ 20.8％

参加する機会を知らなかった 17.4％ 19.5％ 18.9％ 9.4％ 15.4％ 12.5％

多忙なため、都合が合わなかった 22.1％ 25.5％ 22.6％ 15.6％ 18.1％ 20.8％

育児や介護のため 4.5％ 6.0％ 1.9％ 3.1％ 4.0％ 0.0％

高齢や健康上の理由等 26.6％ 21.1％ 26.4％ 46.9％ 30.2％ 37.5％

その他 7.8％ 8.4％ 1.9％ 9.4％ 8.1％ 8.3％

n 1,169 548 115 93 316 92

満足 4.0％ 4.0％ 5.2％ 3.2％ 3.5％ 5.4％

やや満足 15.6％ 15.9％ 14.8％ 12.9％ 15.2％ 18.5％

どちらともいえない 72.3％ 73.2％ 69.6％ 78.5％ 72.2％ 65.2％

やや不満 6.0％ 5.5％ 6.1％ 3.2％ 6.3％ 9.8％

不満 2.1％ 1.5％ 4.3％ 2.2％ 2.8％ 1.1％

ｎ 1,184 556 112 92 325 92

積極的に参加したい 6.0％ 5.4％ 8.9％ 6.5％ 4.9％ 9.8％

参加しても良い 40.9％ 41.0％ 33.0％ 44.6％ 40.6％ 50.0％

参加したくないが、仕方なく出る 17.6％ 16.9％ 17.9％ 23.9％ 15.7％ 21.7％

参加したくないので、出ない 13.9％ 15.5％ 17.0％ 1.1％ 15.7％ 4.3％

高齢や健康上の理由等で、参加でき

ない
21.7％ 21.2％ 23.2％ 23.9％ 23.1％ 14.1％

問30

自治会住民の把握状況

[単数回答]

問32

地域のまちづくり活動等

への参加意向

[単数回答]

問31

地域のまちづくり活動等へ

の参加状況

[単数回答]

問31-①

地域のまちづくり活動等

への参加しなかった理由

[単数回答]

問29-④

市のホームページに

求める機能

[複数回答]

問31-②

過去一年間の地域の

まちづくり活動等の

活性化についての感想

[単数回答]

設問概要 項目 全体

地域別



130 

 
  

大井

長島

東野

三郷

武並

笠置

中野方

飯地

岩村

山岡

明智

串原

上矢作

ｎ 527 243 44 45 145 50

まちづくりの企画 15.7％ 16.0％ 20.5％ 13.3％ 9.7％ 30.0％

自治会など、地域に密着した活動 45.5％ 45.7％ 47.7％ 35.6％ 44.8％ 54.0％

子どもや子育て世帯への支援 17.8％ 20.2％ 15.9％ 13.3％ 17.9％ 12.0％

高齢者や障がい者などへの支援 17.8％ 17.3％ 22.7％ 26.7％ 15.9％ 14.0％

交通安全や防犯、防災活動 8.7％ 11.5％ 4.5％ 6.7％ 6.2％ 8.0％

リサイクルや環境活動 18.4％ 18.1％ 25.0％ 15.6％ 22.1％ 6.0％

観光案内や物販などの産業振興 11.8％ 12.3％ 6.8％ 6.7％ 13.1％ 14.0％

祭り、文化的活動 38.5％ 33.7％ 45.5％ 44.4％ 37.2％ 54.0％

スポーツ、健康づくり 29.6％ 29.2％ 31.8％ 33.3％ 30.3％ 24.0％

その他 2.8％ 2.9％ 2.3％ 4.4％ 2.1％ 4.0％

ｎ 339 166 36 21 91 22

人間関係がわずらわしい 28.0％ 31.3％ 19.4％ 14.3％ 26.4％ 36.4％

自分や家族の時間が拘束される 35.7％ 33.1％ 30.6％ 52.4％ 39.6％ 36.4％

自分の考えに合う活動がない 9.4％ 7.2％ 11.1％ 9.5％ 14.3％ 0.0％

地域活動やボランティアに興味がない 14.5％ 15.1％ 27.8％ 14.3％ 7.7％ 13.6％

その他 12.4％ 13.3％ 11.1％ 9.5％ 12.1％ 13.6％

ｎ 1,136 531 114 93 305 88

報酬、手当の増額等、処遇を改善す

る
43.0％ 47.1％ 45.6％ 37.6％ 39.0％ 34.1％

行事や訓練回数を減らし、負担を軽く

する
50.5％ 46.9％ 53.5％ 64.5％ 50.5％ 54.5％

事業所に団活動への理解を求めるな

ど、サラリーマンの団員でも活動に感化

し易くする

29.8％ 29.8％ 25.4％ 32.3％ 31.1％ 27.3％

消防団員個人に優遇措置を行う 15.3％ 17.7％ 18.4％ 8.6％ 12.8％ 13.6％

消防団員を雇用する事業所などに優

遇措置を行う
18.4％ 18.3％ 18.4％ 16.1％ 18.7％ 21.6％

消防団の家族を対象にするイベント

（マスつかみ、プロ野球選手の野球教

室等）をする

3.7％ 4.3％ 4.4％ 3.2％ 3.0％ 2.3％

女性消防団員等を増やし、従来のイ

メージを変える
9.6％ 10.4％ 7.9％ 5.4％ 10.2％ 9.1％

地域住民への消防団活動の理解や認

知度を高める
17.4％ 19.4％ 15.8％ 11.8％ 17.0％ 14.8％

恵那市の人口減少及び高齢化が進ん

でいる状況なので、消防団員の減少も

しかたない

33.2％ 26.2％ 31.6％ 41.9％ 37.4％ 53.4％

恵那市内の中学生及び高校生に防

災教育を取り入れ、消防団活動の重

要性を理解する

22.4％ 24.7％ 19.3％ 17.2％ 22.3％ 19.3％

その他 5.8％ 4.5％ 6.1％ 8.6％ 7.2％ 4.5％

ｎ 1,185 563 110 93 322 90

言葉も意味も知っている 50.1％ 50.1％ 59.1％ 43.0％ 49.7％ 47.8％

言葉は聞いたことがあるが、意味はよく

知らない
30.0％ 30.9％ 19.1％ 34.4％ 30.1％ 32.2％

言葉も意味も知らない 19.9％ 19.0％ 21.8％ 22.6％ 20.2％ 20.0％

問32-②

地域のまちづくり活動等

へ参加したくない理由

[単数回答]

問33

「男女共同参画」の

認知度

[単数回答]

問32-③

消防団員の加入者増加

の提案

[複数回答]

地域別

設問概要 項目 全体

問32-①

地域のまちづくり活動等

へ参加したい内容

[複数回答]
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大井

長島

東野

三郷

武並

笠置

中野方

飯地

岩村

山岡

明智

串原

上矢作

ｎ 1,183 562 111 93 321 90

仕事は男が行い、家庭は女が行う 7.4％ 8.0％ 7.2％ 5.4％ 8.4％ 3.3％

仕事は男女が行い、家庭は女が行う 4.2％ 3.2％ 6.3％ 6.5％ 3.4％ 7.8％

仕事も家庭も、男女で共に行う 83.7％ 83.6％ 76.6％ 88.2％ 84.7％ 84.4％

仕事は女が行い、家庭は男女で行う 0.3％ 0.4％ 0.0％ 0.0％ 0.3％ 0.0％

仕事は女が行い、家庭は男が行う 0.0％ 0.0％ 0.0％ 0.0％ 0.0％ 0.0％

その他 4.4％ 4.8％ 9.9％ 0.0％ 3.1％ 4.4％

ｎ 1,135 549 107 87 299 90

男性が優遇 13.4％ 13.8％ 10.3％ 19.5％ 13.7％ 7.8％

男性がやや優遇 31.8％ 28.6％ 39.3％ 37.9％ 32.1％ 36.7％

平等 36.9％ 38.8％ 33.6％ 33.3％ 34.4％ 40.0％

女性がやや優遇 6.2％ 6.9％ 4.7％ 4.6％ 6.4％ 4.4％

女性が優遇 2.1％ 2.0％ 3.7％ 1.1％ 2.3％ 1.1％

わからない 9.6％ 9.8％ 8.4％ 3.4％ 11.0％ 10.0％

ｎ 1,086 522 104 80 288 88

男性が優遇 14.8％ 14.4％ 17.3％ 20.0％ 14.6％ 10.2％

男性がやや優遇 29.8％ 30.8％ 29.8％ 22.5％ 31.3％ 27.3％

平等 32.6％ 30.3％ 31.7％ 40.0％ 33.3％ 38.6％

女性がやや優遇 5.2％ 6.9％ 3.8％ 2.5％ 3.8％ 4.5％

女性が優遇 1.3％ 1.5％ 1.0％ 0.0％ 0.0％ 5.7％

わからない 16.2％ 16.1％ 16.3％ 15.0％ 17.0％ 13.6％

ｎ 1,109 536 105 84 295 85

男性が優遇 7.1％ 6.3％ 7.6％ 11.9％ 7.8％ 3.5％

男性がやや優遇 24.2％ 24.4％ 21.9％ 20.2％ 25.8％ 23.5％

平等 42.6％ 41.8％ 41.9％ 45.2％ 41.4％ 50.6％

女性がやや優遇 6.1％ 5.8％ 9.5％ 7.1％ 4.4％ 9.4％

女性が優遇 1.0％ 1.1％ 2.9％ 0.0％ 0.0％ 2.4％

わからない 19.0％ 20.5％ 16.2％ 15.5％ 20.7％ 10.6％

ｎ 1,071 518 104 76 285 84

男性が優遇 2.5％ 3.3％ 1.9％ 5.3％ 1.1％ 1.2％

男性がやや優遇 7.0％ 7.3％ 4.8％ 9.2％ 7.4％ 3.6％

平等 56.7％ 56.6％ 56.7％ 44.7％ 57.2％ 67.9％

女性がやや優遇 3.5％ 4.1％ 1.9％ 3.9％ 2.5％ 4.8％

女性が優遇 0.8％ 1.0％ 1.9％ 1.3％ 0.0％ 1.2％

わからない 29.5％ 27.8％ 32.7％ 35.5％ 31.9％ 21.4％

ｎ 1,090 528 105 79 289 85

男性が優遇 6.9％ 6.1％ 6.7％ 8.9％ 9.0％ 3.5％

男性がやや優遇 21.8％ 23.5％ 23.8％ 24.1％ 19.4％ 15.3％

平等 41.7％ 40.2％ 41.9％ 39.2％ 42.2％ 54.1％

女性がやや優遇 3.5％ 3.8％ 5.7％ 3.8％ 2.4％ 2.4％

女性が優遇 1.5％ 1.3％ 1.0％ 0.0％ 1.7％ 2.4％

わからない 24.6％ 25.2％ 21.0％ 24.1％ 25.3％ 22.4％

④学校教育の場

⑤法律や制度上

問34

仕事や家庭における

男女の役割への認識

[単数回答]

問35

社会の場で性別を理由

とした優遇の有無

①家庭生活

設問概要 項目 全体

地域別

②職場での待遇

③地域活動の場
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大井

長島

東野

三郷

武並

笠置

中野方

飯地

岩村

山岡

明智

串原

上矢作

ｎ 1,105 536 106 80 293 86

男性が優遇 16.5％ 16.8％ 12.3％ 22.5％ 17.4％ 11.6％

男性がやや優遇 40.5％ 41.0％ 37.7％ 40.0％ 40.6％ 39.5％

平等 22.9％ 21.3％ 28.3％ 18.8％ 22.5％ 31.4％

女性がやや優遇 3.8％ 4.7％ 2.8％ 5.0％ 3.1％ 1.2％

女性が優遇 0.8％ 0.7％ 0.9％ 0.0％ 1.0％ 1.2％

わからない 15.6％ 15.5％ 17.9％ 13.8％ 15.4％ 15.1％

ｎ 1,109 534 106 83 294 87

男性が優遇 25.5％ 26.4％ 22.6％ 27.7％ 26.2％ 17.2％

男性がやや優遇 35.7％ 36.1％ 38.7％ 38.6％ 34.0％ 33.3％

平等 20.3％ 19.5％ 20.8％ 16.9％ 20.7％ 27.6％

女性がやや優遇 1.2％ 1.5％ 0.9％ 0.0％ 0.7％ 2.3％

女性が優遇 0.5％ 0.7％ 0.0％ 0.0％ 0.0％ 1.1％

わからない 16.9％ 15.7％ 17.0％ 16.9％ 18.4％ 18.4％

ｎ 1,115 537 106 84 296 87

男性が優遇 16.0％ 15.5％ 11.3％ 25.0％ 17.2％ 12.6％

男性がやや優遇 43.9％ 45.3％ 48.1％ 40.5％ 42.9％ 35.6％

平等 21.6％ 20.5％ 20.8％ 15.5％ 22.3％ 34.5％

女性がやや優遇 3.4％ 4.3％ 2.8％ 2.4％ 2.4％ 3.4％

女性が優遇 0.9％ 0.7％ 1.9％ 0.0％ 1.0％ 1.1％

わからない 14.2％ 13.8％ 15.1％ 16.7％ 14.2％ 12.6％

ｎ 1,167 553 109 92 314 92

意味を知っていて、実践している 12.1％ 13.6％ 14.7％ 9.8％ 10.2％ 8.7％

意味を知っているが、実践できていない 31.7％ 31.1％ 29.4％ 34.8％ 31.5％ 37.0％

意味を知っているが、自分には必要が

ない
9.6％ 11.4％ 12.8％ 5.4％ 7.0％ 6.5％

言葉は聞いたことがあるが、意味は知ら

ない
16.8％ 15.9％ 13.8％ 23.9％ 18.2％ 15.2％

言葉を聞いたことがない 29.8％ 28.0％ 29.4％ 26.1％ 33.1％ 32.6％

ｎ 1,154 551 110 84 314 90

よく活用した 27.7％ 28.3％ 28.2％ 27.4％ 26.8％ 26.7％

たまに活用した 50.4％ 49.4％ 47.3％ 57.1％ 49.7％ 57.8％

活用しなかった 21.8％ 22.3％ 24.5％ 15.5％ 23.6％ 15.6％

ｎ 845 400 78 65 227 72

わかりやすかった 54.8％ 58.3％ 57.7％ 44.6％ 53.7％ 45.8％

どちらともいえない 43.1％ 39.0％ 41.0％ 53.8％ 44.9％ 51.4％

わかりにくかった 2.1％ 2.8％ 1.3％ 1.5％ 1.3％ 2.8％

⑧社会全体として

問36

「ワーク・ライフ・バランス」

の認識度

[単数回答]

問37

広報媒体の活用状況／

わかりやすさ

①「広報えな」の活用

   状況

⑥社会通念・習慣・

   しきたり

⑦政治の場

設問概要 項目 全体

地域別

①「広報えな」のわかり

   やすさ



133 

 
 

  

大井

長島

東野

三郷

武並

笠置

中野方

飯地

岩村

山岡

明智

串原

上矢作

ｎ 1,111 533 107 78 303 86

よく活用した 24.6％ 24.4％ 25.2％ 30.8％ 24.1％ 19.8％

たまに活用した 43.7％ 40.5％ 40.2％ 47.4％ 46.2％ 57.0％

活用しなかった 31.8％ 35.1％ 34.6％ 21.8％ 29.7％ 23.3％

ｎ 710 321 68 56 200 63

わかりやすかった 50.7％ 53.9％ 58.8％ 50.0％ 50.0％ 28.6％

どちらともいえない 47.7％ 43.9％ 41.2％ 50.0％ 49.5％ 66.7％

わかりにくかった 1.5％ 2.2％ 0.0％ 0.0％ 0.5％ 4.8％

ｎ 1,063 508 103 78 289 81

よく活用した 2.3％ 2.4％ 1.0％ 3.8％ 2.4％ 1.2％

たまに活用した 20.4％ 19.3％ 19.4％ 21.8％ 20.1％ 27.2％

活用しなかった 77.3％ 78.3％ 79.6％ 74.4％ 77.5％ 71.6％

ｎ 227 104 21 18 60 22

わかりやすかった 40.1％ 47.1％ 38.1％ 16.7％ 41.7％ 27.3％

どちらともいえない 59.5％ 52.9％ 61.9％ 77.8％ 58.3％ 72.7％

わかりにくかった 0.4％ 0.0％ 0.0％ 5.6％ 0.0％ 0.0％

ｎ 1,075 510 103 78 296 84

よく活用した 6.0％ 5.3％ 5.8％ 7.7％ 5.7％ 10.7％

たまに活用した 43.0％ 42.4％ 32.0％ 46.2％ 46.3％ 45.2％

活用しなかった 51.0％ 52.4％ 62.1％ 46.2％ 48.0％ 44.0％

ｎ 493 228 39 39 143 43

わかりやすかった 49.3％ 53.1％ 41.0％ 41.0％ 49.0％ 46.5％

どちらともいえない 49.5％ 45.2％ 59.0％ 59.0％ 49.7％ 53.5％

わかりにくかった 1.2％ 1.8％ 0.0％ 0.0％ 1.4％ 0.0％

ｎ 1,063 503 104 79 291 82

よく活用した 3.7％ 4.0％ 4.8％ 5.1％ 2.1％ 4.9％

たまに活用した 34.1％ 36.8％ 29.8％ 31.6％ 32.6％ 31.7％

活用しなかった 62.2％ 59.2％ 65.4％ 63.3％ 65.3％ 63.4％

ｎ 375 190 36 28 93 28

わかりやすかった 26.9％ 26.3％ 22.2％ 32.1％ 29.0％ 25.0％

どちらともいえない 64.8％ 62.6％ 69.4％ 57.1％ 67.7％ 71.4％

わかりにくかった 8.3％ 11.1％ 8.3％ 10.7％ 3.2％ 3.6％

ｎ 1,075 510 104 80 293 84

よく活用した 15.3％ 11.8％ 15.4％ 26.3％ 19.1％ 13.1％

たまに活用した 41.8％ 35.7％ 41.3％ 47.5％ 47.4％ 54.8％

活用しなかった 42.9％ 52.5％ 43.3％ 26.3％ 33.4％ 32.1％

ｎ 568 220 56 53 182 55

わかりやすかった 47.0％ 42.7％ 46.4％ 52.8％ 52.2％ 41.8％

どちらともいえない 46.0％ 45.0％ 48.2％ 41.5％ 45.1％ 54.5％

わかりにくかった 7.0％ 12.3％ 5.4％ 5.7％ 2.7％ 3.6％

②「自治会で回覧する

   市からの案内」の活用

   状況

②「自治会で回覧する

   市からの案内」のわかり

   やすさ

③「窓口などでのパンフ

   レット」の活用状況

③「窓口などでのパンフ

   レット」のわかりやすさ

④「イベント等のチラシ」

   の活用状況

⑤「市のホームページ」の

   活用状況

⑤「市のホームページ」の

   わかりやすさ

⑥「告知放送」の活用

   状況

⑥「告知放送」のわかり

   やすさ

④「イベント等のチラシ」

   のわかりやすさ

設問概要 項目 全体

地域別
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大井

長島

東野

三郷

武並

笠置

中野方

飯地

岩村

山岡

明智

串原

上矢作

ｎ 1,060 506 101 77 289 83

よく活用した 11.7％ 11.1％ 8.9％ 11.7％ 12.8％ 15.7％

たまに活用した 17.7％ 18.2％ 11.9％ 23.4％ 15.6％ 25.3％

活用しなかった 70.6％ 70.8％ 79.2％ 64.9％ 71.6％ 59.0％

ｎ 303 142 21 27 80 33

わかりやすかった 61.1％ 63.4％ 57.1％ 44.4％ 65.0％ 57.6％

どちらともいえない 36.3％ 33.8％ 42.9％ 55.6％ 31.3％ 39.4％

わかりにくかった 2.6％ 2.8％ 0.0％ 0.0％ 3.8％ 3.0％

ｎ 1,061 498 104 80 291 84

よく活用した 9.2％ 6.0％ 15.4％ 11.3％ 10.7％ 14.3％

たまに活用した 28.3％ 19.1％ 32.7％ 41.3％ 33.3％ 46.4％

活用しなかった 62.5％ 74.9％ 51.9％ 47.5％ 56.0％ 39.3％

ｎ 370 114 48 40 118 48

わかりやすかった 44.3％ 42.1％ 41.7％ 40.0％ 46.6％ 52.1％

どちらともいえない 53.2％ 54.4％ 56.3％ 60.0％ 50.0％ 47.9％

わかりにくかった 2.4％ 3.5％ 2.1％ 0.0％ 3.4％ 0.0％

ｎ 1,149 537 111 93 313 90

利用したり問い合わせしたことはない 25.7％ 27.0％ 27.9％ 19.4％ 25.9％ 21.1％

市の関係機関を利用したり、問い合わ

せたことがある
74.3％ 73.0％ 72.1％ 80.6％ 74.1％ 78.9％

ｎ 838 384 78 74 228 70

市役所 65.0％ 84.4％ 64.1％ 55.4％ 41.7％ 45.7％

振興事務所 42.6％ 10.2％ 50.0％ 66.2％ 76.8％ 77.1％

文化センター・中央図書館 31.1％ 41.7％ 33.3％ 18.9％ 21.5％ 15.7％

その他 1.8％ 2.1％ 0.0％ 1.4％ 2.6％ 0.0％

ｎ 793 353 73 73 221 69

満足 20.6％ 18.1％ 26.0％ 26.0％ 21.3％ 17.4％

まあ満足 30.6％ 34.6％ 30.1％ 27.4％ 25.8％ 30.4％

普通 36.6％ 34.0％ 35.6％ 31.5％ 40.7％ 43.5％

やや不満 9.6％ 10.2％ 4.1％ 13.7％ 10.0％ 7.2％

不満 2.6％ 3.1％ 4.1％ 1.4％ 2.3％ 1.4％

ｎ 95 45 6 11 27 6

職員のあいさつがなかった 25.3％ 20.0％ 16.7％ 18.2％ 29.6％ 66.7％

職員の身だしなみが悪かった 6.3％ 8.9％ 0.0％ 0.0％ 7.4％ 0.0％

職員に元気がなかった 17.9％ 24.4％ 16.7％ 9.1％ 7.4％ 33.3％

職員の言葉使いや、態度が悪かった 42.1％ 42.2％ 66.7％ 72.7％ 29.6％ 16.7％

対応が遅くて待たされた 28.4％ 33.3％ 16.7％ 9.1％ 25.9％ 50.0％

適切な対応・回答が得られなかった 37.9％ 42.2％ 33.3％ 27.3％ 37.0％ 33.3％

フロアが整理整頓されていなかった 3.2％ 2.2％ 0.0％ 9.1％ 3.7％ 0.0％

その他 26.3％ 33.3％ 16.7％ 18.2％ 25.9％ 0.0％

ｎ 1,148 537 113 93 312 88

利用したことがある 10.0％ 10.1％ 12.4％ 10.8％ 8.0％ 13.6％

知っているが利用したことは無い 59.4％ 58.1％ 51.3％ 73.1％ 60.6％ 58.0％

知らなかった 30.6％ 31.8％ 36.3％ 16.1％ 31.4％ 28.4％

問39

休日窓口の利用

[単数回答]

問38

問い合わせたことがある

機関

[複数回答]

問38-①

職員の対応やフロアの

雰囲気

[単数回答]

問38-②

「やや不満・不満」の

理由

[複数回答]

⑧「ケーブルテレビ」の

   活用状況

⑧「ケーブルテレビ」の

   わかりやすさ

問38

市の関係機関（市役所・

振興事務所等）の接遇状

況

[単数回答]

⑦「メール配信サービス」

   の活用状況

⑦「メール配信サービス」

   のわかりやすさ

設問概要 項目 全体

地域別
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資料２．各設問の「その他」の意見 

 各設問の「その他」として回答された意見は次のとおりです。（ ）内の数字は、同じ意見を表して

います。 

問 2-①.引越ししたい理由 

○ 持ち家がほしい（7） 

○ 家賃がもったいないので家を建てる（2） 

○ リニアが近くをとおる(２) 

○ 人生経験の為 

○ 子供の近くに住む 

○ 税金、水道代など高すぎる 

○ 自治会！高齢者ばかりでしょっちゅう役をやらなければならない。そして昔ながらにいろいろやる

こともあり、そんな風ではここにずっとはくらせない！本当に困っている。 

○ 都会まで仕事を探したい 

○ 住宅の老朽化 

○ 人間が良くないから！！！ 

○ 生活環境が悪い 

○ 新居を構えたい 

 

問 3 移住や定住を推進するための取り組み 

○ 公共交通機関の充実（６） 

○ 空家対策の充実（4） 

○ 地域の理解 

○ 恵那市は住み易い所です 

○ 自然を生かした施設、観光地 

○ 自治会制度の改善！！ 

○ 成人した子がそのまま就職できるように大学をつくる。 

○ 武並にはスーパーが無いから不便です 

○ 市民税をさげる 

○ 水道代が高い。よって地価が高い。まずはそこからだと思います。 

○ 道路の整備 

○ とにかく人間が良くない。マナーは出来ない。ルールは守らない。思いやりはまったくない。 

○ 市政に自己の意見が届くという実感等。 

○ 色々な世代間の人など互いに創発し合う仕組み作り。誰かが介在するのではなく色々な人が勝手に

作り上げる経済。（例）インターネットで流っているシェアリングエコノミーを現実でもやるなど。 

○ 高齢者で行く所ない 

○ スポーツ関係施設合宿施設など 

○ 災害防止 

○ 財産を入れるか入れないかで、区の方々が区に入れないとの事で、年間費はお支払いするが近くの

ゴミ出し（ステーション）はことわられ、情報（回覧板のような物）はこなかったので、地域セン
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ターへ取りにいっていた。よそ者を入れたくない気質があった。個人的に、隣家の方は親切にして

くれたが、区のつながりにより、よそから入るのは難しいようです。 

 

問 7-①.結婚していない理由 

○ 死別（13） 

○ 学生のため（3） 

○ 高齢だから（3） 

○ 結婚する予定（4） 

○ 相手が関東に住んでいる 

○ まずは自分自身の自立の為 

○ 農業をしてくれる人を探せないから 

○ 経済上の問題 

○ 「結婚してもいいよ」と言ってくれる相手がいない。結婚していなくても、生活に不自由すること

がなかったから。 

婚姻という形式にこだわりがない 

まだ早い 

離縁しました 

子供が成人になるまで 

お互いの職場の通合 

都街が良い 

あまり考えていない 

特になし 

 

問 8.少子化の理由 

○ 経済的な問題（12） 

○ 結婚しない人が多い（20） 

○ 産婦人科が少ない（7） 

○ 子供を生み育てるということに対する価値観の低下（6） 

○ 女性の社会進出、働く女性の増加（8） 

○ 出会いの場が少ないのでは（７） 

○ 結婚相手がいない（2） 

○ ネット社会の中で、家族がいなくても困らない、淋しくない人間が増えた。 

○ 学校が悪い 

○ 自由がなくなる 

○ 教育が足りない。何を大切にすべきかという教えがない。 

税金 

派遣社員を正社員にする 

政策の悪さ（国政） 

子供に苦労をさせたく無い 
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結婚そのものに希望をもてない人がふえている 

空家が増えている 

価値観の変化 

相続・贈与高すぎる。高齢でこまる。 

趣味が多い 

生活環境の変化 

パート・フリーター等正規雇用でない仕事の人も増え経済的に大変な人が多い。貧困問題。 

子づくり以外の娯楽があふれているから。 

出産育児に対して女性の負担が大きい。 

興味がなくなってきている 

結婚を仲介する人の減少 

若い人が異性に興味がない 

安い市営住宅が潰れ、若い夫婦がとりあえず住もうとする場所がなくなった。 

２人ぐらいでいいと思っているかも 

わからない（2） 

 

問 11-①.身近な公園の利用目的 

○ 子供（孫）を遊ばせる為（9） 

○ 地域の行事（10） 

○ イベント（5） 

○ マレットゴルフ 

○ バイト 

○ 写真撮映 

○ 遊具 

○ トイレ 

○ 練習 

○ 時間のつぶしの休けい 

○ 自主保育活動 

○ 漁つり 

○ 心のいやし 

 

問 12.憩いの場（公園など）に求めるもの 

○ 公園が近くにないので明智町にも造ってほしい（３） 

○ 日影がほしい（2） 

○ トイレ、治安、ペットの散歩コース（3） 

○ 動物がでてくるから利用できない 

○ 年令問わず若い人何％、年配者何％を調べた事はありますか。 

○ アスレチックなど子供が楽しめる場所がもっとほしい。子供が雨でも体がうごかせる、遊べる遊具

があるといい。雨が降ると子供が体がうごかせずぐずる。 
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○ 体験型 

○ 耳が遠くて出たくない 

○ 足が悪るので行かない 

○ 利用者のマナー 

○ 美化に努める 

○ イベント・コンサート等 

○ スポーツの場、バスケットボール。 

○ １０分ぐらい歩いていける場 

○ 他人同士の交流の場 

○ 人が集う場、人が集えば、「何かが」始まる。 

○ 喫茶店 

○ 煙のない場所 

○ 屋内 

○ 老人の足では遠くて行けません。何かの時にタクシーで行くしかないのです。それも経済的な事も

あり、コミニティーバスがあればといつも思います。 

○ 安全性、治安。 

○ わからない（2） 

○ なくても良い 

 

問 13.過去 1年間に困った、不安があったこと（複数回答あるため、一部重複あり） 

○ 台風・大雨・地震・土砂等の災害（22） 

○ 介護の不安（11） 

○ 道路管理（4） 

○ 交通事故の危険性（4） 

○ 草木の管理・野焼き（6） 

○ 動物被害（4） 

○ 施設の悪臭（4） 

○ 医療費がかかりすぎる 

○ 下水⼯事後の不具合で床下浸水となりとても不安かつ大変であった。原因が今だにはっきりしない

ので今後心配。 

○ 子どもは早くむかえに行ったりした方がいいとは思うけど、２人で働いても少ない金額だから学校に

必要なお金とかが出せるか不安。今は残業はないけど、あったとしてもあずけられないのではたらけ

ない。こども園のむかえもギリギリの時もあった。 

○ 年令的にそれなりに生活している。 

○ バスの本数が少ない。バスの乗務員の態度が悪い。 

○ 自分は田舎の家を離れたいけど、親が金にうるさく、自由にしてくれない。 

○ 仕事量の減少 

○ こども園の行事、小学校の行事、ＰＴＡ役員の活動、子どもの体調不良などで、仕事を休まなけれ

ばならない事が多く、働き続けることの難しさを実感しています。学童の利用もしているので、学

童運営の仕事も今後負担することになり、とても不安を感じます。今後、中学校になっても、小学
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校以上に部活やボランティア活動に従事させるなど、大変と聞いています。近々親の介護も必要と

なった場合に対応できるのか不安です。 

○ 病院がとおくて子共をつれて行きにくい。冬になると学校からかえってくる道がくらいので心配で

す。 

○ 相続祖母名義の耕地があり、伯父と従兄に拒まれた。 

○ 医療機関のレベルの低くさ研修医では不安が多い 

○ 障がい者（老人）の民間アパートですから、停電が一番困ります。自家発電を取付ける事を願う。 

○ 自治会に加入していないため、市の情報を得ることがなくて因ることも。市民であるのに、加入し

ていないことで公報が配布されないことはおかしい。窓口まで取りに行けるのも限界がある。市民

は全て理由に限りなく同等の権利があるのでは。 

○ マムシの死骸が駐車場に放置されていた。嫌がらせがスゴイ。 

○ 路上駐車していた私が悪かったのかあてにげされて 

○ 自分達の体調面に対する不安（疲れやすくなった） 

○ 隣の騒音（駐車場（ジャリ音）の車出入り、排気ガス）日中特に夜間寝不足、ノイローゼなります。

市は騒音規則を作ってほしい。８０ホーン以上の規正、奈良県は規正対応しています。 

○ 学生や大人がゴミをすてていく。横断歩道で渡ろうとしようとしたとき、止まってくれない。（バ

イクも） 

○ 自治会制度！ 

○ 車がペーパードライバーだから不安 

○ 長女が出産のために実家に来りたかったのですが、産婦人科が充実していませんでした。 

○ とじこもりの子供の問題 

○ 市外から越してきたばかりで、子供会や町内会行事の多さに驚いた。良い部分もあるが、負担も大き

い。 

○ 近くのクリスタルパークで冬期のみ製氷、整氷のためのモーター音、重機音が夜うるさい。 

○ 病院には、脳外科・泌尿器科がなく町外の病院へ行くしかないので困る。 

○ 市外から引越してきて間もないので知り合いなどあまり居なくて不安。住みなれない市営住宅で上の

階の人の騒音にたえていけれるか不安。 

○ 職場での有休の取りにくさ→子供の行事（学校やこども園、役員等）などすべて代休にて消化するた

め肉体的疲労が大きい。又、取りにくい雰囲気がある。 

○ 頼れる親族がいない中、出産、子育て。出産のための入院中は上の子は面会禁止。（誰が面どうを見

れますか？頼れる市の制度もない。）育休をへて復帰。（←未満児は抽選。不安でした。）学童も不安

定。発達のうたがいがあれば入会不可だったり、学童内のイジメもすごい。子育て辛すぎる。 

○ 雪・凍結、水道、作物障害（・動物・水不足、台風など） 

○ 病院がなくて、遠くの病院を選ばざるをえない。 

○ プライバシーの保護（？）といって私共の自治会では、組の人の電話番号（名簿）もありません。あ

まりにも、自分達を囲いすぎの根性だと思います。班長～自治会長、ｅｔｃに連絡を要する時も１軒

ずつ囲わっています。 

○ 仕事がない 

○ 高齢で田が作れなくなりその田に草が茂ってしまって非常に困っています（年金だけて他に収入が

全々無い） 
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○ 病気で仕事ができなくなった時、収入がない。夫が働けなくなったとき、１人で子育て、家事、仕事、

地域のこと全てやらなくてはならない時、助けてくれる人がいない。助けを求めるところがない。 

○ 障がいで医療、交通、道路環境、買い物施設などの場面で不自由さや対応の悪さに不安や困難を感じ

た 

○ 福祉・医療・教育等に関わる専門職への不信。力量不足や資源不足に不安を感じる。（特に専問職の

再雇用の問題）教育現場→新しい考えが入っていかない 

○ 体調不良 

○ 学童保育の体制：子供を安心して預けられる体制にない。 

○ 小児科が少ない。 

○ 自分になにかあった時（健康面の不安など）仕事を、続けられないと生活できない（学費の負担など）

ことへの不安 

○ 仕事などもあり、地域の活動に参加できない。 

○ 子供がマムシにかまれた際、（恵那病院）断わられ、中津市民に行きました。恵那病院はあてになら

ないと思いました。 

○ 主人が病気になった時、家族が助けてくれました。 

○ 自治会他地域活動は人口減、高齢化で活動できない。行政として最少減の活動にして行く。 

○ 交通 

○ 家のその後 

○ 娘が里がえり出産しようとしているが、病院が遠くて不安。 

○ 出生率の低さ、人口減少に驚き、不安を感じた。 

○ 自宅前の空き店舗がサバイバルゲームをする団体に売りに出され、月に2～3度名古屋方面より迷彩

服やライフルを持った人がたくさん集まってくる（子供がとてもこわがっている） 

○ 農地を何とかしたい、農地法で他への転用や売る事が出来ない。 

○ 道路の照明の少なさ 

○ 子供もの教育は、しっかりできているのか、わからない。学校以外に、できる事が少なすぎる。 

○ 周囲の人は子どもが生まれると多治見、春日井、名古屋に居を移している。教育、医療環境への不安

が根強い。経済力がある人は幼児期から教育に力を入れ、幼少期から格差も拡がりつつある。若い世

代がこの地域に期待を持ちにくい状況にあるのでは。 

○ 恵那市に来てから、家庭環境が、ずっと不安です。主人の両親と同居で2階建ての家ですが、子供（孫）

2人に部屋を譲らず、2階を主人の両親が陣取り、嫁を「他人の居候」扱い。外では嫁を悪物扱い。

「自分が1番、他人なんかどーでもいい。」そういう主人の母親と暮らしていては、不安だらけです。 

 

問 13.将来的に不安なこと（複数回答あるため、一部重複あり） 

○ 高齢化による生活・介護不安（37） 

○ 一人暮らしによる生活不安（15） 

○ 健康面での不安（9） 

○ 子どもの将来（障害児、未婚）（5） 

○ 交通の便が悪い（15） 

○ 医療施設の不安（救急、不便）（9） 

○ 金銭面での不安（年金、生活費、消費税）（14） 
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○ 台風、大雨、地震、土砂等の災害（10） 

○ 空家対策（3） 

○ 自分に何かあった時、農地は子供が維持できるのか。 

○ 国道２５７号冬季路面凍結（特に上矢作から岩村の間） 

○ 貨幣経済、グローバル化が過度に進むことにより人類は滅んで行く。 

○ 住宅の横に巨木があり切り倒すこと（森林組合も高齢で対応ができない。民間に依頼すると高額と

なる。 

○ 買い物に自分のすんでいる町村外へいかないとだめだからもっと、恵那市から道にしても会議をも

ってほしい。国とかに陳情してほしい。 

○ リニアの⼯事がはじまった時の子供達の通学路の安全又、いろんな人が⼯事現場で働くことになり

恵那市の治安が心配。 

○ 小学生の教育で親が宿題を見ないといけない。授業のすすむペースも早い。分からないことは親ｏ

ｒ塾などで解決しないといけないのは負担が大きい。今は、いいが高学年になった時に不安。 

○ 杉木、桧木が植られている傾斜地災害の備え（パトロールの実施を！！） 

○ 飼犬がなき出すと、近所の男性から苦情がきて怖いので常にビクビクして落着かない生活が続いて

います。（３年ぐらい前から） 

○ 冬場の寒さ 

○ 市道がせまい 

○ 交差点の所に住んでいるのですが、最近、交通量↑、だろう運転↑（特に、高齢者に多い）のため、

よく交通事故があります。以前、家に車がつっこんできたこともあります。車の衝突音を聞くたび

に冷や冷やしています。交差する２本の道が、両方、同じ位の道幅で、どちらが本線なのか？支線

なのか？分かっている人が少ないのではないかと思います。支線の方に本線より遅いスピード標示

があれば、運転者も、もう少し行き過ぎた行動をとらないのではないか？と思います。最近、恵那

は車優先の状態になっていると思います。基本的、交通ルールの再学習も必要だと思います。 

○ 隣、近所に不安を感じる。 

○ 来年から小学生ですが、学校のない時間、子供をあずかってもらえる所がない。学童保育は朝時間

がおそい、夕方早い。 

○ 少子化、別居している子たちが同居し、生活できる体制ができていない。 

○ 中心部外のへの対応が悪く、この先高齢者ばかりになるのに対して。 

○ 自治会制度！生活するだけで忙しく、家族の時間もとりづらいのにそんなに出ていけない！昨年は

役で葬義と通夜の両方に５回も行かなあかんかった。 

○ 友達ができるか不安。 

○ ソーラーパネル設置による地ばんの変化。（条例もないため、業者が悪いと雑な設置になっている。） 

○ 道路せまいし協力し合って道路を広くしてほしい。特に増沢。 

○ 将来的に、共働きを希望していますが、自宅からあまり離れた所で、勤めるのは不安。子供に何か

あったり、親になにかあれば休まないといけないけど、仕事を休んで、周りに迷惑かけてばかりに

なるのでは？  

○ リニアの騒音、それによる地価の大巾ダウン。精神障害で自立できない息子の生活→私が死んだ後

どうすれば良いのか。 

○ 家まで車が入らないので何かあった場合心配です 



142 

○ 人口は減っているのに行事が増えていて、色んな役員がまわってくる。 

○ 子どもの働く場所がない。車がないと移動手段に困る。 

○ 人口減少 

○ 家を継ぐ者がいるかどうかに不安を感じる 

○ 恵那市の商店街がなくなってしまう 

○ いっぱいありすぎ 

○ 周りに頼れる親（じーじばーば）がいる前提の制度ばかり。これでは市外から住みたいと思う人は

いない。公園１つつくれないのは何故？。どこにお金まわってるの？。生活保護者がタクシーつか

ったりするのを聞くとやるせない。少子化を進めたいと思ってるに違いない！と思えてしまいま

す。 

○ 過疎化による更なる不便 

○ 私は挨拶運動に毎朝参加していますが、マナーの悪さ、学校の指導力の無さ、子供に元気のない子

が多い事等多く感じます。 

○ 限界集落となり数十年後にはここは消滅するでしょう。その時どうなっているのか。そもそも恵那

市は生き残れるのでしょうか。 

○ 医病の面で心配しています。現在は良いけど高齢と共に買物難民が心配してます。 

○ 常に出すゴミ出しは、固定された場所（班ごと）の他に出してはいけませんか。重いものなのでと

なりの班の近い方へ出したいです。 

○ 仕事がない。 

○ 町の人口が減ってしまい、何もできなくなる。 

○ 村が消える必ず 

○ 市の医者の入替がない。医療の質の向上はあるのか？ 

○ 子育て。 

○ 太陽光発電設置だらけになるのでは 

○ スーパーが遠すぎる！！ 

○ 子どもにイライラをぶつける事があり、虐待と思われること、一歩手前までいきます。子どもが小

さいと主人を県外の病院へ連れていく事も困難です。その時は仕事を休みます。日々、子供の病気

等で、有給は使ってしまうため、仕事を休むたびに収入がへります。そうなった場合アパート暮し

では恵那市に住みたいと思っていても、住みつづけることができなくなる→実家に身をよせる（県

外）となります。住みたいと思っていても住めなくなってくるのではないかと思います。 

○ 市政の集中により色々な手続きが困難になる事 

○ 人口減少、少子高齢化、地域の人口減少、文化の継続の危機感、ＩＴ社会への知識の差、一人暮し

高齢者の増加、老老介護、過疎化。 

○ 粉塵と有毒ガスの健康被害 

○ 中学の統合（通学など） 

○ 駐車場など、身障の所に元気そうな年寄がとめるのを良く見ます。年寄の運転、あぶないです。歩

きたばこ、そこら辺ですっている人も多いので、すわない人からするとくさいし、体（特に子ども・

妊婦）に害をおよぼしている。 

○ リニアが通ることによる自然破壊、又、電磁波の影響。 

○ 福祉・医療・教育等に関わる専門職への不信。力量不足や資源不足に不安を感じる。（特に専問職
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の再雇用の問題）教育現場→新しい考えが入っていかない 

○ 全々といっていいと思います。手段は？ 

○ 若い年代の人口が少なすぎるため、地域が衰退していく一方であること。 

○ どんどん太陽光パネルだらけになっていくこと 

○ 子供たちが、将来仕事に、地元で就職できるか。 

○ この農村環境を維持していけるのかどうか不安 

○ リニアが家の前を通る予定です。騒音の不安や自然が損われ動物の住みかがなくなる事への不安で

す。高齢者が増えるにあたり、介護者への不安。 

○ 現在住んでいる自宅の地盤の強度が知りたい。 

○ 若者世代の人口流出。→さらなる人口減少。仕事選びの選択肢が限られていること。 

○ 子供の教育環境について、中学校の統合問題がどうなっているのか？ 

○ 暮らし 

○ 老後の健康 

○ 畑で何も作れない。食べられてしまう。コンビニがない。 

○ 野焼きの煙が多く、洗たくもの、外出、家の中にいても煙が入ってくるので体調が悪く困っている。 

○ パーキンソン病なので、体が動かない時におちこむ。 

○ ご近所関係 

○ 少子高齢化の加速。議員ももっと若返りをはかり、新しい発想で未来型志向の街作りをすべきでは、

年輩の方々では IT化、インフラ整備を進める上での発想がない。 

 

問 14.困ったときの相談先 

○ 友人（100） 

○ 職場の上司・同僚（19） 

○ 家族（10） 

○ ケアマネージャー（4） 

○ 相談しない（5） 

○ ネット 

○ シェント 

○ 恵那教会の方々 

○ ホーリークロスセンター 

○ 弁護士 

○ 学童の先生 

○ 子育て支援 

 

問 20-①.健康上の理由での日常生活への影響 

○ 足腰が痛く歩行困難（9） 

○ 耳がきこえにくい（2） 

○ 車に乗れない（2） 

○ かぜひくと治りにくい 
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○ 交通事故後、１人で歩くのがこわい。 

○ 車の運転 

○ 定期的な通院 

○ 重い荷物は持たないこと、無理をしないこと。 

○ 体力、食事 

○ 義父との同居がストレス 

○ 目が悪るい、足が悪るい。 

○ 肺がんの疑で検査中です 

○ 家の周囲の清掃整理草刈り等々 

○ 食事の時 

○ 人とのつきあい方、会社での差別。 

○ 交通事故の後遺症にて苦痛の時がある 

○ 妊娠中の為 

○ 障害があるので現在は出来ていること（歩行）が出来なくなる可能性がある 

○ ９０才だから、すべて無理。 

○ 精神 

○ 食事制限 

○ 老人ですので頑張っていますが、何事も出来なく大変です。 

○ 今はなんとか出来るがすべてが早く出来ない 

○ パニック障害 

 

問 22.健康維持に向けて取り組んだこと 

○ スポーツジム・教室に通う（13） 

○ 健康的な食事（11） 

○ ウォーキング（4） 

○ ダイエット（2） 

○ サプリメント（3） 

○ スポーツ（8） 

○ ヨガ、マッサージ（4） 

○ デイサービスに行った。 

○ ガーデニング（4） 

○ 飲酒量減（3） 

○ サバゲー 

○ 家事など 

○ 呼吸法 

○ 機械による運動（自宅） 

○ 自分の好きなものより、身体に良いものをテレビなど参考にして気をつけている。 

○ ストレスの解消法の模索 

○ いろいろ健康に関することは自分でやっている薬と云うものはいっさい飲んでいない 



145 

○ 体を動かすこと。働くこと。 

○ 声を出すようにしている。（カラオケ）月３回。約２時間。 

○ 自彊術１５分、体操毎日。 

○ 写経 

○ 早寝・早起き・適度な仕事（運動） 

○ 日常的に独自の体操／月２回はする（例えばスクワット等懸垂など） 

○ パート働く 

○ できるだけ自分の事は自分でしている 

○ 手作りを心がける 

 

問 27-①.日頃の読書 

○ ねむくなる（3） 

○ 目が疲れる（5） 

○ 新聞は読む（3） 

○ 子供のことでいっぱいいっぱい 

○ ネットでしている 

○ 視力の低下 

○ 借りる場所がない 

○ 見えない。メガネ必要。 

○ 目が悪い 

○ 老眼のため 

○ 読書が苦痛 

○ 孫への読み聞かせぐらい 

○ 時間がない 

○ 興味有本のみ 

○ 通勤疲労 

○ 他にすることがある 

○ しようとしたがしていない。 

○ 病気のため 

○ テレビ、スマホ。 

○ 交通の不便 

 

問 27-②.市や地域の講座への参加 

○ 曜日、時間、場所が合わない（10） 

○ 学生のため（2） 

○ 知らない（6） 

○ 希望のものがなかった（3） 

○ 病気のため（2） 

○ スポーツ 



146 

○ 連れがいない 

○ 子供の介護のため（預け先がない） 

○ すでにその講座の中でグループが出来ており入りずらい 

○ 子供の病気 

○ わからない（2） 

 

問 27-③.その他の講座への参加（カルチャースクールや大学の講座など） 

○ 時間・場所が遠い・通うのに不便（9） 

○ 託児がない（2） 

○ 情報が少ない（6） 

○ 病気のため（3） 

○ 金銭面 

○ スポーツ 

○ 連れがいない 

○ 子供の介護のため 

○ わからない 

 

問 27-④. その他、仕事や生活に向けた、知識・技能の習得 

○ 時間・場所が遠い、通うのに不便（4） 

○ 金銭面（2） 

○ 病気のため（2） 

○ 情報がない（2） 

○ 考えてもいなかった 

○ ムリ 

○ スポーツ 

○ 免許証はあるから 

○ 機会が無い 

○ 子供の介護のため 

○ 死が近くにある 

○ 興味のあるものがなかった 

○ 生活や仕事とは無関係 

○ 方向性が決まっていないため 

 

問 29-②.市のホームページをどんなときに利用しているか 

○ ゴミ集収日、出し方（8） 

○ 緊急放送連絡がききとれない場合（2） 

○ 利用しない（3） 

○ ホームページに接続する機々環境が整っていないため（2） 

○ 学業（授業）で使った 
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○ 市の状況等 

○ 子供の検診やこども園の入園について調べる 

○ 救急当番医を調べるとき 

○ 災害（台風）などの警報 

○ 受付日（日曜）を知りたい時 

○ 身体障害者で妻の申請手続をしている 

○ 何も知らない 

○ ハザードマップを閲覧した 

○ 休日の病院について 

○ 大学の授業で恵那をプレゼンするとき 

○ スクールネットワーク（2） 

○ アピールがたりない。 

○ 学校のＨＰ 

○ 住宅情報→今は、サイトとびますが 

○ 教育 

○ 老齢だから、関心がない。 

○ 市の財政状況の把握 

○ 活字を読む事がめんどう（目も見にくいから） 

 

問 29-③.市のホームページ上で充実して欲しい情報はなんですか 

○ わからない（14） 

○ ゴミの出し方（2） 

○ パソコン無し（2） 

○ 見づらいので見易すくしてほしい 

○ 問合せの受付・回答 

○ 交流 

○ 自分では出きません 

○ 補助金・交付金等の情報 

○ ホームページがわからない 

○ 広報にのっているイベント情報 

○ 道路の⼯事予定 

○ 制度を変える時きちんと住民の意見を聞いてほしい 

○ 動画で市のアピール 

○ ホームページ上が無し 

○ 手当て等もらえる情報 

○ 全員が利用できるものでないので、全員が利用できるものの方に力を注いでほしい 

○ イベントの情報がみにくい 

○ リンクを増やす。スタッフや市民、観行客からの小ネタや感想、写真（楽しいネタとか） 

○ つかえない 
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問 29-④.市のホームページを利用してどんなことができると便利ですか 

○ わからない（9） 

○ 道路状況情報 

○ 問合せのうけつけ・回答（匿名で） 

○ 交流 

○ 市長のＦＡＣＥＢＯＯＫによる情報発信は良い 

○ 災害マップ 

○ 広報えなを読んでいるから不要 

○ まきがね体育館での予約をインターネットでできるとすばらしい 

○ 市職員の苦情 

○ リンクを増やす。スタッフや市民、観行客からの小ネタや感想、写真（楽しいネタとか） 

○ 利用なし 

○ パソコン無し 

○ つかえない 

○  

問 31-①.地域活動やボランティア活動に参加しなかった理由 

○ 親が参加している（6） 

○ 主人が参加（3） 

○ 家族がする（2） 

○ 仕事の休みが合わない（2） 

○ 人付きあいが苦痛 

○ 自治会が消滅したため 

○ まだ日が浅い 

○ 家族の中で誰か参加すれば良いので、いつも出ていません。 

○ 高齢 

○ １０年ほど恵那を離れていたため 

○ 恵那市に住んでいない 

○ 年齢で辞退 

○ やりたい時ではなかった 

○ 入院中 

○ なんとなく 

 

問 32-①.どんな活動に参加したいか 

○ 文化事業 

○ 間伐作業 

○ 棚田関係のお手伝いしています 

○ いじめ、不登校ｅｔｃのアドバイス。 

○ 皆がヤル気のある行事 
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○ 参加したいけれど歩行困難のため出来ない 

○ 自然保護、まちの景観。 

○ 自分に出来る事があれば 

○ 環境 

○ 献血 

○ 子供たちが参加できるイベント 

○ 何ができるか分らない 

○ 移住者向け 

○ 図書館の活動 

 

問 32-②.参加したくない理由 

○ 仕事で時間がとれない（14） 

○ 高齢のため（2） 

○ 役職員の人材を変える 

○ もういいかなー 

○ 難しい 

○ もっと違う貢献を視野に入れている 

○ 恵那市のことが分からない。引っこしてきたばかりだから。 

○ 地域活動を知らない。 

○ 夜の集りが多い。子が小さいので連れていかねばならない。 

○ あまりにも行事が多すぎる 

○ 係民生委員 

○ 自分の生活でボランティアどころではない 

○ まだわからない 

○ 強制される事に抵抗を感じる 

○ 浪人中なので 

○ 今の時代に合った活動ではない 

○ 考えたことが無い 

○ 面どうくさい 

 

問 32-②. 魅力ある消防団にするにはどうしたらよいか 

○ わからない（17） 

○ 飲み会をなくす（8） 

○ 操法大会の中止（3） 

○ 入札に参加する企業に対し、消防団員の活動をみとめている会社には主観点数を加点するなどのメ

リットを与える。 

○ 地元で働いている方でも生活に余裕がないとダメ 

○ 今までの活動は必要なしと考える。地区ごとに、個人、家庭ごとに消火栓、ＡＥＤの使い方、場所

等を確認させることで良い。ポンプ操法の競技の必要性は、今の時代に本当に必要か疑問である。 
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○ 家族（妻）に感謝してほしい 

○ 自治会と協力し、仕事の負担を減らす。大会重視ではなく、実さいに役に立つことで活動する。た

とえば防災マップによる訓練や自治会の中で活やくできる場がもっとあるはず。地域の危険な場所

の点けんなどもしてほしい。大会が重すぎる。 

○ 活動内容の改革、行事主体ではなく防災活動中心に。 

○ 消防団が必要とは思わない 

○ 会社の理解 

○ 当町に働く事が出来ず他県で働いているので来る事が出来ないので理解をしてほしい 

○ 活動の時間帯 

○ 消防団員の家族に優遇措置 

○ 家も昔、家に３回ほど来ての勧誘がありました。正直子育てで忙しいのに本当に嫌でした。職場の

消防の加入者の話をきいても訓練後に飲みに行ったりの悪いイメージしかありません。子供消防の

様に小さい時から加入して基本を学ぶのは良いと思います。あくまで「希望者」で活動する様にし

て強制してほしくないです。 

○ 都会では消防費も無い 

○ 今まで報酬を手にした記憶がない 

○ 活動内容を認識していない 

○ 魅力が感じられない。今いる人がこわい。 

○ そもそも必要ですか？私が育った所ではありませんでした。 

○ 仕事が定時で終えられない（残業、夜勤など）働き方がらくにならないと入れないと思います。 

○ 消防団の有り方について考えた方がよい 

○ 各地域での人数ではなく市全体で考えればよい。人口の少ない地域では人の確保が難ずかしい。大

井、長島で多くの人数を確保すればよい。 

○ 必要ない 

○ 消防団員をやめて、その大会等にかかる費用で消防署の分院を作った方がよい。 

○ 消防団員が必要な意識や目的を明確して、それを分かりやすいキャッチコピーで、みんなに広める。

広め方も大事だと思う。 

○ 都会で就職してＵターンしたるか、消防の操法などがいやでたまらん。 

○ 若者の時代変化による集団活用への参加をしたくない人が多いから 

○ 家庭を第一とした健善な活動。イメージアップ。 

○ 市の消防士をふやす。 

○ 市役所の人が休み、報酬をもらい積極的にやる！！ 

○ 親が消極的で、本人は「面倒臭い」。時代の流れですね。 

○  

○ 問 34. 仕事と家庭における男女の役割をどう思いましか 

○ 役割を決めるのではなくお互いできることをやる（25） 

○ 仕事は男、家庭は男女（3） 

○ 人は動物と同じ様に、生きるために最低限のことは全てを行なう、出来る必要がある。 

○ 好きなようにする 

○ 各家庭の問題（2） 
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○ 老齢化すると、元気の方が全て行う。現在は女８０％行う。 

○ ヒマな人がやればいい 

○ 男女の性差をもっと大切にした男女共同参画図るべきだと思う。男と女は全く違うのだから、両方

の良さをもっと大切にすべき。同じ仕事は絶対出来ない。 

○ 役割分担が必要 

○ 身体不自由で全部妻がする 

○ 女性が子供を生み育て易い役割分担 

○ 結婚していないので分からない（2） 

○ わからない 

○  

○ 問 38. 市の関係機関（市役所、振興事務所等）の利用状況 

○ 保健センター（2） 

○ 選挙時の投票所 

○ ゴミ収集について 

○ 社会福祉協議会 

○ 税務課（解決）・建設課→非常に不満 

○ 体育館 

○ シルバーセンター 

○ 病院 

○ コミュニティセンター 

○ はっきり言って親切ではない。人事。 

○ ありません 

○  

○ 問 38-②. 市の関係機関（市役所、振興事務所等）の職員の応対や雰囲気の状況 

○ 私語をしていた。目を合わせない。 

○ 市長も挨拶がなかった。議会議員も挨拶がなかった。議会議員は威張っていた。 

○ 仕事をしている様に見うけられない人もいた。 
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資料３．調査票 

平成 30年度 

「恵那市 市民意識調査」のお願い 

 

日ごろは、市政にご理解・ご協力いただきありがとうございます。 

 

さて、市では、市民の皆様の今の暮らしの現状や、これからのまちづくりに向け

たご意見をお伺いするため、「恵那市 市民意識調査」を実施いたします。 

調査結果は、様々な施策の達成度を測る指標とし、市民の皆様に満足していただ

ける市政の実現に向けて活用いたします。また、結果は市ホームページや広報えな

等を通じて公表いたします。 

 

つきましては、お忙しいところ大変恐縮ですが、本調査の趣旨をご理解いただき、

調査にご協力賜りますようお願い申し上げます。 

 

平成 30年 11月 16日 
 

恵那市長  小坂  喬峰 
 

【市民意識調査について】 
 

●対象となる方  18歳以上の市民の皆さんの中から 2,500人を無作為抽出しました。 

 

●回収方法      記入が終わりましたら、同封の返信用封筒に入れて、11 月 29 日（木）ま

でに郵便ポストに投函してください（切手は不要です）。なお、返信用封

筒に住所・氏名の記入は不要です。 

 

※この調査は、過去にも実施させていただいております。また、市では本調査の他にも、個

別のアンケート調査等を行っております。同じ方に調査をお願いさせていただく場合もご

ざいますが、「今」の恵那市についてのご意見を伺う調査となりますのでご容赦ください。 
 

※ご回答いただいた内容は、個人が特定できないように、全て統計的に処理します。 

 

 
 

【問い合わせ先】 

〒509-7292  恵那市長島町正家一丁目1番地1 

恵那市役所  まちづくり企画部企画課 

TEL：0573-26-2111(内線 346)  FAX：0573-25-6150 

１  お送りしたあて名のご本人がお答えください。氏名は記入しないでください。 

 

２  何らかの事情により、ご本人が記入できない場合には、ご本人の意思を反映して 

    ご家族の方などが記入してください。 

 

３  記入にあたって不明な点がございましたら、下記までお問い合わせください。 

記入上の注意 
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問1  あなた自身についてお答えください。 

①性別 

（1 つ選んで○をつけてください。） 
1  男性        2  女性 

②年齢 

（数字を記入してください。） 
          歳（平成30年11月1日現在） 

③居住地 

（1 つ選んで○をつけてください。） 

1  大井町 

2  長島町 

3  東野 

4  三郷町 

5  武並町 

6  笠置町 

7  中野方町 

8  飯地町 

9  岩村町 

10 山岡町 

11 明智町 

12 串原 

13 上矢作町 

 

 

④今住んでいるところの居住年数 

（1 つ選んで○をつけてください。） 

1  1年未満 

2  1年以上5年未満 

3  5年以上10年未満 

4  10年以上20年未満 

5  20年以上 

 

⑤-1 職業 

（1 つ選んで○をつけてください。） 

1  農林畜産業 

2  自営業 

3  会社員 

4  公務員 

5  教員・研究員 

6  パート・アルバイト・派遣 

7  専業主婦（主夫） 

8  学生 

9  無職 

10 その他（                  ） 

⑤-2 世帯の就業形態 

（1 つ選んで○をつけてください。） 

1 単身世帯で正規雇用 

2 単身世帯で非正規雇用 

3 専業主婦（主夫）世帯 

4 共働き世帯（夫婦共に正規雇用） 

5 共働き世帯（夫婦どちらかが非正規雇用） 

6 共働き世帯（夫婦共に非正規雇用） 

7 誰も働いていない  

⑥通勤・通学先 

（1 つ選んで○をつけてください。） 

1  恵那市内 

2  恵那市外（市町村名：                ） 

3  通勤・通学していない 

⑦同居している家族の人数 

（あなたを含めた同居人数を記入

してください。） 

あなたを含め（            ）人 

⑧現在養育中の子どもの人数 

（あてはまるものすべてに○をつ

けてください。また、（   ）には

人数を記入してください。） 

1  養育中の子どもはいない 

2  小学生未満 （     人） 

3  小学生     （     人） 

4  中学生     （     人） 

5  高校生     （     人） 

6  大学・短大・専門学校生 

              （     人） 

7  その他     （     人） 

⑨同居家族（あなた自身を除く）に

65 歳以上の高齢者がいますか？ 

（1 つ選んで○をつけてください。） 

1  いる        2  いない 
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⑩同居家族（あなた自身を除く）に

長期的な病気や障がいを抱えて

いる人がいますか？ 

（1つ選んで○をつけてください。） 

1  いる        2  いない 

⑪あなた自身は、長期的な病気や障

がいを抱えていますか？ 

（1 つ選んで○をつけてください。） 

1  抱えている        2  抱えていない 

⑫住宅の形態 

（1 つ選んで○をつけてください。） 

1  持家（一戸建て） 

2  持家（マンション等共同住宅 ） 

3  借家（民営） 

4  借家（公営住宅） 

5  社宅 

6  その他（             ） 

 

○恵那市の魅力や、将来について 
 

問2  あなたは、これからも今の場所に住み続けたいですか？1つ選んで○をつけてください。 

1  住み続けたい     2  市内へ引っ越したい     3  市外へ引っ越したい     4  わからない 

 

 

         「2・3」を選択した方は、問2-①に進んでください 

 

問2-①  引っ越したい理由はなんですか？ 

        もっとも近いものを1つ選んで○をつけてください。 

1  住んでみたいところがあるから 

2  今の生活環境が不便だから 

3  今の人間関係がわずらわしいから 

4  通勤・通学の都合 

5  親族の都合 

6  その他（                     ） 
 

 

問 3 市外から恵那市への移住や定住を推進するため、どのような取り組みに力を入れるのが良

いとお考えですか。1 つ選んで○をつけてください。 

 

1 住宅地の確保 

 

2 土地、住宅購入の支援策の充実 

 

3 商業、娯楽施設の充実 

 

4 働く場の確保、起業支援 

 

5 出産、子育て環境の充実 

 

6 教育環境の充実 

 

7 医療、福祉環境の充実 

 

8 自然環境の維持 

 

9 特に移住を促進する必要はない 

 

10 その他（                           ） 
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問4  あなたは、今の恵那市の現状を、どのように感じていますか？①～⑯のそれぞれについて、

1つずつ選んで○をつけてください。また、各設問についてご意見等ございましたらご記載

ください。 

項 目 良い 
やや

良い  
普通 

やや

悪い 
悪い わからない 

（記入例） 
○○環境 1 2 3 ○4  5 6 

（ご意見） ○○は満足している。××が不足している。△△が欲しい。 

①子育て環境 1 2 3 4 5 6 

（ご意見） 

②教育環境 1 2 3 4 5 6 

（ご意見） 

③働く環境 1 2 3 4 5 6 

（ご意見） 

④住宅の取得しやすさ 1 2 3 4 5 6 

（ご意見） 

⑤医療環境 1 2 3 4 5 6 

（ご意見） 

⑥自然環境 1 2 3 4 5 6 

（ご意見） 

⑦まち並み景観 1 2 3 4 5 6 

（ご意見） 

⑧憩いの場所（公園等） 1 2 3 4 5 6 

（ご意見） 

⑨アミューズメント施設（娯楽施設） 1 2 3 4 5 6 

（ご意見） 

⑩歴史・文化の活用 1 2 3 4 5 6 

（ご意見） 

⑪人柄・思いやり・マナー 1 2 3 4 5 6 

（ご意見） 

⑫まちづくり・地域活動 1 2 3 4 5 6 

（ご意見） 

⑬農林業の活力 1 2 3 4 5 6 

（ご意見） 

⑭商業の活力 1 2 3 4 5 6 

（ご意見） 

⑮工業の活力 1 2 3 4 5 6 

（ご意見） 

⑯観光交流 1 2 3 4 5 6 

（ご意見） 
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問 5  あなたは、今後、恵那市に住み続けるために、何を伸ばしていくべきだと思いますか。項

目を 3 つまで選んで○をつけてください。また、選んだ項目の具体的な理由がありました

らご記載ください。 

 

項  目 ご意見 

（記入例）   99 ××環境    ○○○○できる場所が無い。△△があると良い。 

1  子育て環境  

2  教育環境  

3  働く環境  

4  住宅の取得しやすさ  

5  医療環境  

6  自然環境  

7  まち並み景観  

8  憩いの場所（公園等）  

9  アミューズメント施設（娯楽施設）  

10 歴史・文化の活用  

11 人柄・思いやり・マナー  

12 まちづくり・地域活動  

13 農林業の活力  

14 商業の活力  

15 工業の活力  

16 観光交流  
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問6  あなたは、恵那市での今の生活を、どのように感じていますか？①～⑩のそれぞれについて、

1つずつ選んで○をつけてください。また、各設問についてご意見等ございましたらご記載

ください。 

項  目 満足 
やや

満足 
普通 

やや  

不満 
不満 わからない 

（記載例）○○サービス 1 ○2  3 4 5 6 

（ご意見） ○○は満足している。××が不足している。△△が欲しい。 

①住宅の広さ 1 2 3 4 5 6 

（ご意見） 

②日用品や食料品の買い物 1 2 3 4 5 6 

（ご意見） 

③日用品の以外の買い物 1 2 3 4 5 6 

（ご意見） 

④市内の移動手段 
（公共交通・移送サービスなど） 

1 2 3 4 5 6 

（ご意見） 

⑤市外への移動手段（JR など） 1 2 3 4 5 6 

（ご意見） 

⑥市内の生活道路 1 2 3 4 5 6 

（ご意見） 

⑦市外へのアクセス道路 1 2 3 4 5 6 

（ご意見） 

⑧上下水道サービス 1 2 3 4 5 6 

（ご意見） 

⑨通信環境（インターネットなど） 1 2 3 4 5 6 

（ご意見） 

⑩ごみ収集サービス 1 2 3 4 5 6 

（ご意見） 

 

○結婚、少子化について 
 

問7  あなたは、現在結婚していますか？1つ選んで○をつけてください。 

1  結婚している    2  結婚していない（未婚）    3  結婚していない（結婚歴有） 

 

 

         「2・3」を選択した方は、問7-①に進んでください 

問7-① 結婚していない理由はなんですか？あなたの考えに近いものを、3つまで選んで○

をつけてください。 

1  結婚そのものをしたいと思わない 

2  結婚したいと思える相手がいない 

3  異性との出会いの場がない 

4  異性とうまくつきあえない 

5  独身の方が、経済的な自由がある 

6  独身の方が、精神的な自由がある 

7  家族を養うほどの収入がない 

8  仕事（学業）に専念したい 

9  年齢、健康上の理由等 

10 その他（                        ） 
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問8  近年、出生数や出生率が下がっており、「少子化」と言われていますが、その理由は何だと

思いますか？あなたの考えに近いものを、3つまで選んで○をつけてください。 

 

○地域らしさ（文化や風習）について 
 

問9  あなたは、普段の暮らしの中で、住んでいる地域ならではの文化や風習を感じますか？ 

もっとも近いもの1つを選んで○をつけてください。 

1  よく感じる      2  たまに感じる      3  ほとんど感じない      4  まったく感じない 

 

問10  あなたは、地域のお祭り等に参加していますか？また、今後は参加したいと思いますか？

それぞれについて、1つずつ選んで○をつけてください。 

問 10-① 過去 1 年間の参加について 

1  運営やスタッフで関わった 

2  神輿の担ぎ手等、参加者として関わった 

3  見物客として行った 

4  行かなかった 

問 10-② 今後の参加について 

1  運営やスタッフで関わりたい 

2  神輿の担ぎ手等、参加者として関わりたい 

3  見物客として行きたい 

4  行きたくない 

5  高齢や健康上の理由等で、参加できない 

 

○憩いの場（公園など）について 
 

問11 あなたは過去1年間に、身近にある公園をどの程度利用しましたか？もっとも近いもの1つ

を選んで○をつけてください。 

1  利用しなかった 

2  ほとんど毎日      3  週に数回程度      4  月に数回程度      5  年に数回程度 

 

         「2～5」を選択した方は、問11-①に進んでください 

問11-①  その公園に行った目的はなんですか？あてはまるものすべてを選んで○をつけて

ください。 

1  家族との団らん      2  知人との交流      3  ペットの散歩 

4  自然・季節とのふれあい      5  のんびり過ごすため 

6  健康づくり（ウォーキング等）      7  その他（                   ） 
 

 

問12 あなたは、憩いの場（公園など）に何を求めますか？あなたの考えに近いものを、3つまで

選んで○をつけてください。 

1  子どもが遊べる場 

2  親子・知人との憩いの場 

3  自然・季節に親しめる場 

4 のんびりとくつろげる場 

6  健康づくりの場 

7  地域行事が行える場 

8 特にない 

9  その他（                    ） 

1  結婚年齢が高くなってきている 

2  自分、夫婦の生活を大切にしたい人が増えている 

3  子育てに対する漠然とした不安がある 

4  子育てや教育への経済負担 

5  育児に対する、親の心理的・肉体的な負担 

6  子供がのびのび育つ社会環境でない 

7  住居が狭い 

8  子育てを手助けする人が身近にいない 

9  不妊治療の経済的・身体的負担 

10 若い人が働く場を求めて、市外に転出 

11 その他（                       ） 
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○身近な暮らしについて 
 

問13 普段の生活で、次の①～㉖までの内容について、「過去1年間で困った・不安を感じたこと」

「将来的に不安を感じること」はありますか？あてはまるものすべてに○を付けてください。 

分野 具体的な内容 
過去 1 年間で 

困った。不安があった 
将来的に不安だ 

 （記載例）  ○○について ○1  ○2  

子育て 

①身近な相談相手の有無 1 2 

②子どもの保育・学童保育の体制 1 2 

③子どもの成長・教育 1 2 

④子どもの移動手段 1 2 

⑤小児医療体制 1 2 

仕事・収入 

⑥生活を維持できる収入の確保 1 2 

⑦希望する就職先の有無 1 2 

⑧仕事の安定さ 1 2 

⑨仕事の忙しさ（生活とのバランス） 1 2 

⑩仕事のやりがい 1 2 

医療 
⑪病院・医療機関の安心感 1 2 

⑫医療機関までの移動手段 1 2 

日常生活・ 

福祉・介護 

⑬高齢や障がい等で、独立した生活に支障 1 2 

⑭高齢や障がい等による、経済的な不安 1 2 

⑮高齢や障がい等による、移動に対する不安 1 2 

⑯社会参加の機会の減少 1 2 

⑰日用品の買い物に不便さを感じた 1 2 

⑱身近な人への介護 1 2 

暮らしの 

安心・安全 

⑲いざというときの救急体制 1 2 

⑳まちの治安 1 2 

㉑交通事故の加害者になる不安 1 2 

㉒交通事故の被害者になる不安 1 2 

㉓暮らしの環境（騒音や悪臭等） 1 2 

防災 

㉔地震への備え 1 2 

㉕風水害・土砂災害への備え 1 2 

㉖火災への備え 1 2 

 

 

 

 

その他に、過去1年間で困った・不安を感じたことがありますか（具体的に記載してください） 

その他に、将来的に不安を感じることはありますか。（具体的に記載してください） 
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問14 あなたは、日常生活で困った時、誰に相談しますか？あてはまるものすべてを選んで○を

付けてください。 

1  親族      2  近所の人       3  民生委員      4  市役所・振興事務所 

5  その他（                      ）       6  相談できる人がいない 

 

問15 あなたは、障がい者の方が困っていたら、手助けすることができますか？1つ選んで○をつ

けてください。 

1  できる      2  多分できる      3  多分できない      4  できない      5  分からない 

 

問16 あなたは、過去1年間に、どれくらいの頻度で近所の人と話す機会がありましたか？もっと

も近いもの1つを選んで〇をつけてください。 

1  ほとんど毎日      2  週に数回程度      3  月に数回程度      4  年に数回程度 

5  話す機会がなかった 

 

問17 あなたには、かかりつけ医（日常的な診療をし、相談にのってくれる身近な医者）がいま

すか？どちらか1つ選んで○をつけてください。 

1  いる                    2  いない 

 

問18 あなたは、災害時の緊急避難場所がどこか知っていますか？それぞれについて、1つずつ選

んで○をつけてください。 

問 18-① 自宅での緊急避難場所          1  知っている   2  知らない 

問 18-② 通勤・通学先での緊急避難場所  1  知っている   2  知らない   3 通勤・通学していない 

 

○健康意識や取り組み、喫煙に対する意識について 
 

問19-① あなたの現在の健康状態はいかがですか？1つ選んで○をつけてください。 

1  よい      2  まあよい      3  ふつう      4  あまりよくない      5  よくない 

 

問19-② あなたの現在のこころの健康状態はいかがですか？1つ選んで○をつけてください。 

1  よい      2  まあよい      3  ふつう      4  あまりよくない      5  よくない 
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問20 あなたは現在、健康上の問題で日常生活に何か影響がありますか？1つ選んで○をつけてく

ださい。 

1  ない        2  ある 

 

 

         「2」を選択した方は、問20-①に進んでください 

問20-① それはどのようなことに影響がありますか？あてはまるものすべてを選んで○をつ

けてください。 

1  日常生活の動作（起床、衣服の着脱、食事、入浴等） 

2  外出（時間や作業量などが制限される） 

3  仕事、家事、学業（時間や作業量などが制限される） 

4  運動・スポーツ 

5  その他（                             ） 
 

 

 

問21 あなたは、喫煙をしますか？1つ選んで○をつけてください。 

1  喫煙しない    2  普通のタバコを吸っている    3  加熱式タバコ（iQOSなど）を吸っている 

 

問22 あなたは、過去1年間に、健康を維持するために何をしましたか？あてはまるものすべてを

選んで○をつけてください。 

1  特に何もしなかった 

2  何かをしたかったが、やり方が分からなかった 

3  身近な運動をした（ラジオ体操やウォーキング等） 

4  食事の減塩に取り組んだ 

5  野菜を積極的に食べた 

6  禁煙を試みた 

7  その他（                  ） 

 

 

問23 あなたは、「受動喫煙」という言葉を知っていますか？1つ選んで○をつけてください。 

1  言葉も意味も知っている 

2  言葉は聞いたことがあるが、意味はよく知らない 

3  言葉も意味も知らない 

 

問24 あなたは、過去１ヶ月間次の場所で受動喫煙の機会（喫煙で出た煙を、周りにいる人が吸

ってしまうこと）があった場所１～５について、全て選んで○をつけてください。 

1  家庭 

2  職場 

3  飲食店 

4  行政機関 

5  医療機関 

6  路上・屋外 
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○文化やスポーツ、生涯学習について 
 

問25 あなたは、過去1年間に、文化的活動（趣味の会等）に参加しましたか？また、発表会や展

覧会等の発表の場はありましたか？もっとも近いもの1つを選んで〇をつけてください。 

 

1  活動に参加していない 

2  活動に参加し、発表の場があった 

3  活動には参加したが、発表の場には参加しなかった 

4  活動には参加したが、発表の場そのものがなかった 

 

 

問26 あなたは、過去1年間に、スポーツ活動（スポーツサークル等）に参加しましたか？また、

試合や大会等の機会はありましたか？もっとも近いもの1つを選んで〇をつけてください。 

 

1  活動に参加していない 

2  活動に参加し、試合や大会等に出た 

3  活動には参加したが、試合や大会等には参加しなかった 

4  活動には参加したが、試合や大会等の機会そのものがなかった 

 

 

 

問27 あなたは、過去1年間に、①～④の内容について、自発的な学習に取り組んだり、学んだり

する機会はありましたか？どちらか1つを選んで○をつけてください。また、「2  してい

ない」を選んだ場合は、その理由を、もっとも近いもの1つを選んで○をつけてください。 

 

内  容 

  
「2 していない」を選んだ理由をお答えください。 

（もっとも近いもの 1 つを選んで○） 
1 年間の実施状況 

（どちらかに○） 
 

①日頃の読書 

 

1  読書に興味がない 

2  忙しかった 

3  本を借りにくい 

4  なんとなく 

5  高齢や健康上の理由等 

6  その他（              ） 
 

1  した 

2  していない 

②市や地域の講座への参加 

 

1  受講に興味がない 

2  興味のある講座がない 

3  忙しかった 

4  託児がなかった 

5  なんとなく 

6  高齢や健康上の理由等 

7  その他（              ） 

 

 
1  した 

2  していない 

③その他の講座への参加 
（カルチャースクールや大学の講座など） 

 

1  受講に興味がない 

2  興味のある講座がない 

3  忙しかった 

4  なんとなく 

5  高齢や健康上の理由等 

6  その他（              ） 
 

1  した 

2  していない 

④その他、仕事や生活に向けた、 

  知識・技能の習得 
 

1  必要ない 

2  きっかけがなかった 

3  忙しかった 

4  なんとなく 

5  高齢や健康上の理由等 

6  その他（              ） 
 

1  した 

2  していない 
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○情報化社会について 

 

問28 あなたが所持する情報機器について、所持状況についてどちらか1つを選んで○をつけて

ください。また、「1  持っている」を選んだ場合は、その利用状況について1つを選んで

○をつけてください。 

情報機器 

  
「１ 持っている」を選んだ場合、 

利用状況を選んでください。 
所持状況 

（どちらかに○） 
 

① パソコン 

 

1  よく使う 

2  時々使う 

3  あまり使わない 
 

1  持っている 

2  持っていない 

② タブレット 

 

1  よく使う 

2  時々使う 

3  あまり使わない 
 

1  持っている 

2  持っていない 

③ 携帯電話（スマートフォン） 

 

1  よく使う 

2  時々使う 

3  あまり使わない 
 

1  持っている 

2  持っていない 

④ 携帯電話（スマートフォン以外） 

 

1  よく使う 

2  時々使う 

3  あまり使わない 
 

1  持っている 

2  持っていない 

 
問29-① あなたは、市のホームページについてどのくらいの頻度で利用していますか？１つ選ん

で○をつけてください。 

1  毎日 

2  週に数回 

3  月に数回 

4  年に数回 

5  ほとんど利用したことが無い 

 

 

問29-②あなたは、市のホームページをどんなときに利用していますか？あてはまるものすべて

を選んで○をつけてください。 

1  申請手続きについて知りたいとき 

2  制度や事業について知りたいとき 

3  イベントや行事を探しているとき 

4 組織や業務内容について知りたいとき 

5 ほとんど利用したことが無い 

6  その他（                              ） 
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問29-③ あなたは、市のホームページ上で更に充実して欲しい情報は次のうちどれですか？あて

はまるものすべてを選んで○をつけてください。 

1  申請や申し込みの手続き方法 

2  業務や制度の案内 

3  募集情報 

4 催し案内 

5 住民登録、戸籍 

6 医療・保険・介護 

7 子育て情報 

8 防災・防犯 

9 観光 

10 教育 

11 特になし 

12 その他（            ） 

 
問29-④ あなたは、市のホームページを利用してどんなことができると便利ですか？あてはまる

ものすべてを選んで○をつけてください。 

1  オンラインでの申請手続きやクレジット決済 

2  催しものやサービスへの参加申し込み 

3  施設予約 

4 24 時間問い合わせ対応 

5 ＳＮＳとの連携 

6 特になし 

7 その他（            ） 

 

 

○地域のつながり、まちづくりについて 

 

問30 あなたは、同じ自治会の人の顔や名前などについて、どのくらい分かりますか？もっとも

近いもの1つを選んで〇をつけてください。 

1  だいたい分かる          2  ある程度なら分かる          3  ほとんど分からない 

4  まったく分からない      5  自治会に入っていない 

 

問31 あなたは、過去1年間に、地域のまちづくり活動やボランティア活動に参加しましたか？ 

     １つ選んで○をつけてください。 

   【例：自治会行事、清掃活動、消防団、子育て支援、祭りのスタッフ、市民団体、ＮＰＯ活動

等】 

1  参加した              2  参加していない  

 

         「2」を選択した方は、問 31-①に進んでください 

問 31-① 参加しなかった理由はなんですか？ 

         もっとも近いもの 1 つを選んで○をつけてください。 

1  もともと、活動に参加するつもりがない 

2  参加する機会を知らなかった 

3  多忙なため、都合が合わなかった 

4  育児や介護のため 

5  高齢や健康上の理由等 

6  その他（                       ） 
 

 

問31-② あなたは、過去1年間に、地域のまちづくり活動やボランティア活動の活性化について

どのように感じますか。もっとも近いもの1つを選んで〇をつけてください。 

1  満足      2  やや満足      3  どちらともいえない    4  やや不満      5  不満 
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問 32 あなたは今後、地域活動やボランティア活動に参加したいですか？あてはまる番号を１つ

選んで○をつけてください。 

 

1  積極的に参加したい 

2  参加しても良い 

 

3  参加したくないが、仕方なく出る 

4  参加したくないので、出ない 

 

5  高齢や健康上の理由等で、 

   参加できない 

 

 

「1・2」を選択した方にお聞きします 

問32-① どんな活動に参加したいですか？

3つまで選んで○をつけてください。 

1  まちづくりの企画 

2  自治会など、地域に密着した活動 

3  子どもや子育て世帯への支援 

4  高齢者や障がい者などへの支援 

5  交通安全や防犯、防災活動 

6  リサイクルや環境活動 

7  観光案内や物販などの産業振興 

8  祭り、文化的活動 

9  スポーツ、健康づくり 

10 その他（                       ） 

 

 

「3・4」を選択した方にお聞きします 

問 32-② 参加したくない理由は何ですか？

もっとも近いもの 1 つを選んで〇をつけて

ください。 

1  人間関係がわずらわしい 

2  自分や家族の時間が拘束される 

3  自分の考えに合う活動がない 

4  地域活動やボランティアに興味がない 

5  その他（                       ） 

 

 
 

問32-③現在、消防団員の減少傾向が続いています。加入者が増加するような魅力ある消防

団にするためにはどのようにしたらよいと思いますか？3つまで選んで○をつけてくだ

さい。 

1 報酬、手当の増額等、処遇を改善する 

2 行事や訓練回数を減らし、負担を軽くする 

3 事業所に団活動への理解を求めるなど、サラリーマンの団員でも活動に参加し易くする 

4 消防団員個人に優遇措置を行う 

5 消防団員を雇用する事業所などに優遇措置を行う 

6 消防団の家族を対象にするイベント（マスつかみ、プロ野球選手の野球教室等）をする 

7 女性消防団員等を増やし、従来のイメージを変える 

8 地域住民への消防団活動の理解や認知度を高める 

9 恵那市の人口減少及び高齢化が進んでいる状況なので、消防団員の減少もしかたない 

10 恵那市内の中学生及び高校生に防災教育を取り入れ、消防団活動の重要性を理解する 

11 その他（                                                    ） 
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○社会における男女の役割や、仕事・家庭の調和について 
 

問33 あなたは、「男女共同参画」という言葉を知っていますか？1つ選んで○をつけてください。 

1  言葉も意味も知っている 

2  言葉は聞いたことがあるが、意味はよく知らない 

3  言葉も意味も知らない 

 

問34 あなたは、仕事と家庭（家事・育児・介護など）における男女の役割についてどのように

思いますか？1つ選んで○をつけてください。 

1  仕事は男が行い、家庭は女が行う 

2  仕事は男女で行い、家庭は女が行う 

3  仕事も家庭も、男女で共に行う 

4  仕事は女が行い、家庭は男女で行う 

5  仕事は女が行い、家庭は男が行う 

6  その他（                           ） 

 

問 35 あなたは、過去 1 年間を振り返って、さまざまな社会の場で男女のどちらが優遇されてい

ると感じますか？①～⑧のそれぞれについて、1 つずつ選んで○をつけてください。また、

各設問についてご意見等ございましたらご記載ください。 

項  目 
男性が 

優遇 

男性が 

やや優遇 
平等 

女性が 

やや優遇 

女性が 

優遇 
わからない 

（記載例）○○の場 1 2 ○3  4 5 6 

（ご意見）○○といった場面で××が優遇されている。 

① 家庭生活 1 2 3 4 5 6 

（ご意見） 

② 職場での待遇 1 2 3 4 5 6 

（ご意見） 

③ 地域活動の場 1 2 3 4 5 6 

（ご意見） 

④ 学校教育の場 1 2 3 4 5 6 

（ご意見） 

⑤ 法律や制度上 1 2 3 4 5 6 

（ご意見） 

⑥ 社会通念・習慣・しきたり 1 2 3 4 5 6 

（ご意見） 

⑦ 政治の場 1 2 3 4 5 6 

（ご意見） 

⑧ 社会全体として 1 2 3 4 5 6 

（ご意見） 
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問36 あなたは、「ワーク・ライフ・バランス（仕事と家庭の調和）」について、どの程度知って

おり取り組んでいますか？1つ選んで○をつけてください。 

1  意味を知っていて、実践している 

2  意味を知っているが、実践できていない 

3  意味を知っているが、自分には必要がない 

4  言葉は聞いたことがあるが、意味は知らない 

5  言葉を聞いたことがない 

 

○行政（市役所）について 
 

問37 あなたは、この1年間、市（行政）の情報を得るために、次のものをどの程度活用しました

か？また、その際のわかりやすさについて、どのように感じましたか？①～⑧のそれぞれ

について、1つずつ選んで○をつけてください。 

項  目 

この 1 年間の活用状況 

（それぞれ 1 つに○） 

 活用状況で「1・２」を選択した方 

活用した際のわかりやすさ 

（それぞれ 1 つに○） 

よく活用

した 

たまに 

活用した 

活用しな

かった 

 わかり 

やすかった 

どちらとも

いえない 

わかり 

にくかった 

（記載例）○○ 1 ○2  3 → 1 ○2  3 

①広報えな 1 2 3 → 1 2 3 

②自治会で回覧する 

  市からの案内 
1 2 3 → 1 2 3 

③窓口などでの 

  パンフレット 
1 2 3 → 1 2 3 

④イベント等のチラシ 1 2 3 → 1 2 3 

⑤市のホームページ 1 2 3 → 1 2 3 

⑥告知放送 1 2 3 → 1 2 3 

⑦メール配信サービス 1 2 3 → 1 2 3 

⑧ケーブルテレビ 1 2 3 → 1 2 3 
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問 38  あなたは、過去 1 年間に、市の関係機関（市役所、振興事務所等）を利用されたことや、

問い合わせされたことがありますか？１つ選んで○をつけてください。また、「2」を選

んだ場合は、該当する機関に○をつけてください。 

 

1  利用したり問い合わせしたことはない 

2  市の関係機関を利用したり、問い合わせたことがある（該当する番号に○） 

 1 市役所    2 振興事務所    3 文化センター・中央図書館 

 4 その他（                               ） 

 

        「2」を選択した方は、問38-①に進んでください 

問 38-① あなたは、職員の応対やフロアの雰囲気をどのように感じましたか？ 

         あてはまる番号を１つ選んで○をつけてください。 

 

1  満足      2  まあ満足      3  普通      4  やや不満      5  不満 

 

         「４・５」を選択した方は、問38-②に進んでください 

問 38-②  「やや不満・不満」の理由はなんですか？ 

           あてはまるものすべてを選んで○をつけてください。 

1  職員のあいさつがなかった 

2  職員の身だしなみが悪かった 

3  職員に元気がなかった 

4  職員の言葉使いや、態度が悪かった 

5  対応が遅くて待たされた 

6  適切な対応・回答が得られなかった 

7  フロアが整理整頓されていなかった 

8  その他（                      ） 
 

 

 
問39 現在市役所では、市民の皆さまに便利に窓口を利用していただくために、休日窓口を毎月

開設していますが、利用したことがありますか？1つ選んで○をつけてください。 

1  利用したことがある 

2  知っているが利用したことは無い 

3  知らなかった 

 

○これからのまちづくりについて 
 

問40 これからのまちづくりについてご意見がありましたら、自由にご記載ください。 

 

ご協力ありがとうございました。 

１１月２９日（木）までに郵便ポストに投函してください。 


